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(K.) S ajtó ja  u tján  a néppárt tiltakozott 
ellene, hogy része volna a tólság akciójában. 
Azon a  két gyűlésen, melvlyel a  tótok idáig 
beszéltetnek m agukról, nem  is volt o tt egy 
fia-Zichy sem . De senki, aki a hivatalos nép ­
pártból egy kicsit ism eretes volna. Sőt eze­
ket a  tó t népgyüléseket mindig lu theránus 
papok hívják össze s ez szinte dem onstráció  
akar lenni, hogy a gyűlésekhez a  néppártnak  
sem m i köze. S mégis nehéz csak úgy hiva­
talos szóra elhinni, hogy a tótok ez egyszer 
egészen a sa já t szakállukra dolgoznának. 
Nem igen szokásuk ez nekik. Ha nem zetiségi 
aspirációk m ozgatnák őket, régi divat szerint, 
sőt tisztán józanságból is szövetkeztek volna 
a többi nem zetiséggel s legalább is az 
oláhokkal. H iszen ahol az adm inisztráció  ke­
retében m ost a tó t nyelvnek akarnak  jogo­
kat követelni, könnyen  kívánhatnának  hasonló  
jogot a rom án  nyelvnek is, nem különben  
szövetkezeteket és középiskolákat is lehetne 
egy füst ala tt tó tnak és rom ánnak  is sü r­
getni. A követelés igy sokkal im pozánsabb 
volna s a  tólság a rom ánsággal szövetkezve 
az országgyűlésben is külöm b tekintélylyel 
kérhetne helyet. Mégis a tótság elzárkózik és 
lá tsza tra  egészen egyedül fog akcióba. Már ez is 
gyanús jelenség és kétséget tám aszt, hogy a 
népgvülésekkel nem zetiségi célokat követne. 
A zonfelüt két egészen uj p rogram m pont c sú ­
szott ezúttal a tótság követeléseiközé s feltűnést 
kelthet, hogy ezek az uj pontok m ilyen el­
lentétes táborok arzenáljából vannak kölcsö­
nözve. Az egyik a szocialistáktól (az álta lános 
választói jog), a  m ásik a néppárttól, (az egy­
házpolitikai törvények revíziója). Hogy került 
ez a két pont egy kalap alá, ha m ind járt tót
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Egy abbé levele 1794-ből.
(Ez eddig kiadatlan maradt 

levél X. marquise nevére cim« 
zetton a coblenzi emigráns ud­
varhoz volt intózvo és szerzője 
(ismeretlen.)

. . ;  Oh Madame, ne kérdje tőlem többet a 
legutolsó áldozatok névsorát 1 Hűségesen beszá­
moltam önnek idáig azokról a dolgokról, amelyek 
Párisban történtek, de most elhagy az erőm . .  . 
Annyi drága halál napról-napra elvitt egy- 
egv darabot lolkemből, — lassabban, de higyje 
meg, kínosabban halok én meg, mint azok, 
akik egy csapásra vérzenek el a guillotine alatt. 
Élőhalott vagyok már is . . .  Mint gyóntató, teg­
nap kisértem ki utoljára a vérpadra, — de minek 
mondjam, kiket? Nincs erőm, hogy névsoruk 
papírra vetésével még egyszer meghaljak velük. . .  
Egv megrázkódtató szóban elmondhatok mindent: 
senki se él többé a mi drága trianoni társasá­
gunkból . . .  Ah, édes barátnőm, iston segítse 
önt át e nehéz pillanaton! Ne kérdezzen, — ne 
mondjon nevekot , . . mindenki meghalt, marquise, 
csak mi ketten maradtunk meg. Oly egyedül va­
gyunk most a boldogtalanságban, mint ahogy 
egykor, — most megválthatom önnek — úgy érez­
tem, egyedül vagyok önnel a világon a boldogság­
ban . . . Emlékszik-e arra a régesrégi ábrándos 
fontainebleaui délutánra ? Körülöttünk édesen 
zengett a pásztorok gavotteja és titkos szerelmem 
mámorában meghalt akkor körülöttem minden, 
csak ön élt a világon énnekem, ön édes barát-

kalap a lá  is, am i jó  nagy? Mit akar ez a 
jelenség  eláru ln i?  Vagy m it akar e ltak a rn i?  
S végezetül meglepő az a különös találkozás 
is, hogy a tótság nyári m unka idején s éppen 
akkor érzi bizseregni az  akció-kedvét, m ikor 
a néppárt is népgvülésekkel vándorolja be az 
országot.

Nem csodálni való tehát, h a  a hivatalos 
néppárt tiltakozása nem  fojtotta el a szivek­
ben fölébredt gyanút. Elvégre a néppárt m últja 
nem  zárja  ki apodiktikusan a nem zetiségekkel 
való titkos szövetkezés föltevését. Az em berek 
még em lékeznek reá, hogy a néppárt elnöke kau- 
ciót tett le egy nem zetiségi ú jságért s ezt csak 
akkor vonta vissza, m ikor az illető újság fel­
háboríto tta  a  nem zet vérét s m ár szégyen 
lett volna véle intim ebb szövetkezésben talál­
tatn i. A parlam en tben  is csak úgy csínján 
tiltakozott a néppárt a  nem zetiségi rokon- 
szenv ellen. Ami pedig a tó tság  m ostani ak­
cióját illeti, a külső jelenségek leginkább 
m égis csak a rra  vallanak, hogy a néppárt 
áll m ögötte. Hogy még Kálm án K árolyt vagy 
Lepsényit sem  küldte el a népgyülésekre, az 
a legprim itívebb elövigyázat is lehet. Hogy a 
népgyüléseket lu theránus papok hívják össze, 
az ta lán  kettős célt is szolgál: elhárítja  a 
gyanút a néppártró l és m egnyeri a  néppárt­
nak a lu th e rán u s tó tokat is, akik különben 
ta lán  nem  vegyülnének a  katholikusok ak­
ciójába. Hogy pedig a program m pontok közt 
fölbukkant az á lta lános szavazati jog köve­
telése i s : az m eglehetősen árta tlan  dolog s 
a néppártnak  keveset á rth a t. Mert azzal ugyan 
a tó tság o t okos em ber nem  fogja vádolni, hogy 
a szocialistáktól hagyja m agát dróton ránci- 
gálni, m ikor az álta lános választói jogot is köve­
teli s egyébként ezt a követelést a  függetlenségi 
párt m ár parlam entképessé tette. Ellenben az 
egyházpolitikai törvények revíziójának követe­

nőm! Most is halott körülöttünk minden, de 
most a legrettenetesebb gyászban maradtunk 
magunkra . . . Madame, tán utolsó levelem ez, 
ugy-e megbocsátja nekem e késő vallomást? 
Gyanakodva néznek már rám, s ha eddig hűsé­
gesen beszámoltam barátaink haláláról, egy leg­
közelebbi levélben tán nem tudnám többé beje­
lenteni önnek, hogy hűséges abbéja is elvérzett 
a vérpadon . . . Szerettem önt marquise egykor 
nagyon; bevallhatom ezt most, mert szivem im­
már megtisztult és megnyílt a nagyobb érzelmek­
nek : a mély emberi szenvedésnek.

Nem ösmerrio ön rá többet Madame annak 
a fontainebloaui délutánnak a mosolygó, csintalan 
abbéjára, ki oly bohón tudta dicsőitoni a nőket 
madrigáljaiban! . . . Oh hová lettek költői pász­
torjátékaink? — hová ildomos gavottejaink, gyön­
géd menuetjeink ? . . . Oh mondja marquise, 
hogyan hallhatott ki igy egyszerre a földről az 
udvariasság? — Nem östnerne ön rám többet, 
édes barátnőm 1 Fejemre nem kell többet hajpor, 
megőszültem egészen s arcom koserii barázdái 
közt nem teremhetne többet mosoly . . .  A Ver­
sailles szellemes és szerelmes mosolya, — kihalt 
az a földről Madame örökre és a végképp elko- 
morodott jövendő századok sohse fogják többet 
tudni, hogy egykor vigak és udvariasak is voltak 
az emberek. Vége mindennek, vége a világnak.

Önnek igaza van marquise: bizonyára bű­
nösek vagyunk és szenvednünk kell! Nagyon 
megfeledkezhettünk a jó Istenről, hogy ennyire 
eszébo jutottunk neki! Hibás volt szegény bol­
dogult királyunk, hibás volt mindenki. . .  de 
vájjon igazán mogérdemeltiink-e ekkora bünte­
tést? Ki merne az isteni gondviseléssel vitára 
kelni? A mi véges földi eszünk tehetetlen áll 
meg erre a rettenes, véres fordulatra. Hogy mi­
képp törhetett ki ez a forradalom? — hogy ve­
szíthette el a nép ilyen hirtelen a királyság 
isteni intézménye iránt való tiszteletét? . . .

Lapunk mai szám a tize n h a t oldaL

lése olyan nyom , mely nem  csalhat. Ezen anyo - 
m on el lehet m enni s m eg lehet találni a 
titkos szövetségest, m ert ezt m ás nem  sür­
geti M agyarországon, csak a néppárt. Egy 
csöpp ravaszsággal elvégre a  néppárt m egte­
hette, hogy hivatalosan távol tarto tta  ugyan 
m agát az egész akciótól, de az elvtársait 
igenis elküldte, hogy a  tótság dolgát szervez­
zék. Azt gondolhatta, hogy azokat a  névtelen 
elv társakat úgy sem  ism erik s ha  esetleg 
még sem  volnának egészen ism eretlenek, 
m ajd csak elfödi őket a  —  tó t kaiap.

S el is födné, ha  az a b izonyos revízió- 
követelés még a  legszélesebb tót kalap alól 
is ki nem  látszanék. Azt nem  lehet félreis­
m erni s m ásokra is ráfogni, m int például az 
általános választói jog sürgetését. Az elárulja 
a  titkot. S akkor m ár meg lehet érteni, miért 
csinálnak a tótok nem zetiségi akciót nem ze­
tiségek nélkül és m iért hívnak össze revíziós 
népgyüléseket lu theránus papok. De meglehet 
érteni azt is, hogy honnan  tud ják  egyszerre 
a tótok azt a  ha tárt is, ameddig az ilyen 
népgyüléseken m enni szabad. Mert ezeken 
a gyűléseken csak lappangott a  magyar 
állam eszm e ellen való gviilölség, de nem  
tö rt ki s a  hatóságnak nem  volt oka 
a közbelépésre. Ebben m ár az a tapasztalás 
ha to tt m érséklőén, am elyet csak a  parlam ent­
ben járatosak  szerezhettek  meg. Ilyen körül­
m ények közt aztán  nem  is igen fog hajlan ­
dóság m utatkozni, hogy a tótok aegressziv 
m ozgalm ában valam i félelm es dolgot lássa­
nak. Nem félelmes az, csak álorcás s ennél­
fogva némileg titokzatos. De ha  egyszer az 
álarc les. ?ik róla, akkor ham arosan  kiépül a 
meggyőződés, hogy a  néppárt m ásodik vere­
ségébe rohan. Mert ha  azzal a szerencsétlen  
egyházpolitikai program m al, am elvnek négy 
esztendő alatt még csak egy formális hatá-

Madame, volna nekem erre az ön kérdésére fele­
letem s ebben az utolsó levelemben el kelt 
mondanom önnek valamit. Ah édes barátnőin, 
kinek mondanám el másnak, ha nem önnek, 
kit, a mint az imént megváltóm, egykor oiy vég­
telenül szerettem ? . . . Tudja meg ön marquise s 
ön által tán tudják meg a jövő századok is, hogy 
én tudom és saját szemoimmel láttam, hogy mint 
tört ki a forradalom s hogy micsoda kicsinyes 
babonán múlt az, hogy a nép elvesztette a ki­
rályság isteni intézménye iránt való tiszteletét. .

Oh ha tudná, mennyit könyőrögtom én a 
hercegnőnek, hogy igyekeztem őt lebeszélni arról 
a végzetes pásztor ünnepélyről! Ön madame, ki 
többször meglátogatott bennünket, mialatt mint 
a hercegnő alamizsnása abban a gascognomélyi 
kastélyban időztem vele, — ön bizonyára emlék­
szik ennek a régi világból való grande damenak 
a hajlithatatlan büszkeségére és királynői mivol­
tára. De hiszen egy Condé-leány hogy is lehetne 
más? Ha szerelőmből le is ereszkedett annyira, 
hogy egy gascognei grófnak a hitvese legyen, 
azért sohso feledkezett meg arról, hogy fejedelmi 
vér csörgedezik ereiben s alkalom adtán, mint 
egy uj Grande, Mademoiselle még a királylyal is 
szembe tudott volna szállani jogaiért . . . Mióta 
a gróf meghalt, szerelem alá rejtőzött fejedolmi 
hajlamai szűzi gőggel támadtak föl benne, — 
hisz ön láthatta marquise, hogy valóságos 
szuverén udvartartást, egy egész kis Versail- 
lest tartott maga körül abban a messzefekvő 
gascognei kastélyban. Királynőként uralkodott az 
egész tartomány felett és be kell vallanom, hogy 
bái és fenség soha szebben senkiben nem egye­
sülhettek, mint ö benne . . , Kegyes és adakozó 
volt, minden fejedelmi erényokben bővelkedett, 
csak ott nem ösmert irgalmat, ahol királyi véré­
nek méltóságáról volt szó. Ha annak a megvédé­
séről’ vala szó, a kegyetlenségig is elment szigo-
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rozati javasla t benyújtásával sem  m ert érvé­
nyesü lést keresni, csak a liberális lelkiisme­
re te t zúdíto tta m aga ellen, ezzel a titkos 
szövetkezésével m ár a nem zeti lelkiism eretet 
lázitja  m agára. S ez el fogja söpörni. Mert 
ha  a gyülésezö tótokról föl lehetne tenni, 
hogy a m agyar állam eszm e sérelm e nélkül 
keresik a jogos érvényesülést, akkor ta lán  
an n ak  idején meg lehetne bocsájtan i a nép ­
pártnak , hogy velük szövetkezett. Az uj kor­
m ányzati éra ugyanis a  tótokat is szívesen 
fölszabadítja am a nyom ás alól, am ely vala­
m ikor m agyarra és tó tra  egyaránt neheze­
dett. Egyaránt. De a tótok nem  fognak ott 
m egállani és nem  fogják respektáln i a  m agyar 
állam eszm ét s ezt a  néppárt csak olyan jól 
látja , m int mi. Azé-t szövetkezik velük a 
suba  a la tt  Ez a könnyelm űség pedig meg 
fogja m agát bosszulni s végzetes a néppár* 
tévedése, ha akár Széli K álm ántól, akár a 
köréje sereglő m agyarságtól ebben a tekin­
tetben csak egy szikrányi gyöngeséget is 
rem él.

Már m ost az tán  egészen m indegy: m it 
re jt a tót kalap. Ha csakis a tótok elszige­
telt mozgolódása búvik meg alatta, tán  szót 
sem érdem elne. Majd csak m egtanulnák  a 
sa já t kárukon, hogy m ert az u jjá t nyújtotta 
nekik, még nem  dobhatják  ki a m agyart h á ­
zából. Ha ellenben a tótok akciója voltakép­
pen csak a néppárt titkos erőlködését leplezi, 
akkor ez a párt vajm i szom orú sorsnak néz 
elébe. Mert a  nem zeti lelkiism erot nem  lesz 
neki olyan irgalm as b írája, m int a liberális 
lelkiism eret volt. Mindig félelmes a  felháborí­
to tt nem zet, de sohasem  annyira, m int am i­
kor o lyan faktorra kell lecsapnia, mely az 
országnak egy percig sem  volt hasznára  s 
mégis szentségié,en kézzel m erte gyökerében 
tám adni. Már pedig a néppártnak  könnyű az 
ö kicsi m últjából m eglátni, hogy idáig még 
ugyan sem m it sem tett ezért a  nem zetért, 
am ivel valam ikor esetleg igazolhatná, hogy 
mégis szövetkezni m ert az  ellenségeivel. Az 
utolsó veresége lesz ez a n ép p á rtn ak ; m áso­
dik és utolsó veresége, holott diadal még 
sohasem  m osolygott reá. Ezt a  jövőre maga 
is m egláthatná, h a  nem  volna rövidlátó s 
ha  lá tásá t nem  venné el az a széles, orm ót­
lan  —  tó t kalap . . .

rában. Ez indokolhatta csupán a ga'cornei I 
canaiWelal, vagy amint most nevezik magukat, a 
gascoenei néppel szemben tanúsított viseletét.

Marquise, nehéz napok voltak azok. Páris- 
ból nnpról-napra nyugtalanítóbb birek érkezének 
hozzánk s a föld népe. mely ébenhalt körülöt­
tünk. de eddig alattvalói alázattal, bizonyos ne­
mes ildomossággal visel, Isten büntetését, most 
egyszerre felvetette a fejét. Az ember nem tudta, 
honnan,— tán a föld alul másztak előe szennyes 
emberi férgek: egyszerre ezerekre menő csopor­
tokba verődtek össze és kiéhezett mivoltukban 
siralmasak, de fenyegetők is voltak e fél­
meztelen koldusok. Egy marseillei dalt éne­
kelve sáskahadként lepték el a tájat, meg­
félemlítették a kastély alatti város polgármesterét 
s aztán egy napon audienciára jöttek a herceg­
nőhöz. Tiszteletlen hangon enni kértek s kép­
zelje Madame! „emberi jogokat' követeltek . .  . 
Borzasztó látvány volt ez a csőcselék a fenséges 
parkban. A hercegnő elsápadt dühében, — egy­
maga lovagló ostorával kergette le a canailet 
palotája lépcsőjéről . . .  Az éhes parasztok mo­
rogtak, de megdöbbenve hátráltak. Hál’ Istennek 
nem történt semmi baj . . .  A hercegnő azonban 
csakhogy bele nem betegedett indulatába. Alig 
tudtam megnyugtatni őt. Börtönre akarta volna 
vettetni, gályarabságra küldetni valamennyit, nem 
azért, hogy enni kértek, hanem azért, mert palo­
tája lépcsőjére felmerészkodtek-------„De fen­
ség' mondám „bocsásson meg nekik, hisz éhen 
h a ln a k  ! '  —  „Monsieur l’Abbé' felelt a hercegnő 
felugorva kerevetéről, — „nem értem önti El­
feledte volna már a francia nép, hogy azért a mi né­
pünk. hogy érettünk meghaljon. .* — „Fenségéleté­
vül játszik . . . "  A hercegnő indulatosan kacagott 
fel. „Majd megmutatom én a canaillenak, hogy 
mi egy királyi hercegnői Nem, Monsieur l’Abbé, 
ön téved, eszem ágúban sincs a holnaputáni 
pásztorjátékot elhalasztani 1 Ha a nép éhes is, 
azért tisztelettel tartozik azok iránt, akiket Istéij 
fejedelm éül r e n d e lt ' —  —

Madamo elképzelheti kétségbeesésemet.' Mi­
kor láttam , hogy sem m ire se  m egyek  a fe n á é te s’

BELFÖLD.
A m iniszterelnök B udapesten . Széli Kál­

mán miniszterelnök ma délután 2 órakor Buda- 
estro érkezett. Este 7 órakor mogfordult a sza- 
adelvü klubban is. A miniszterelnök csak egy­

két napig marad Budapesten, azután visszautazik
Ráütni, ahol szakadatlanul ellátja az ügyeket

V örösm arty B éla  program m beszéde.
Rövid távirati tudósításunk megemlékezett már 
Vörösmarty Béla igazságügyi államtitkárnak nyitra- 
zsámbokréti programmbeszédéről. A nagyszabású 
beszédnek politikai jelentőségénél fogva érdekes­
nek tartjuk, hogy egyes főbb részeit utólag bő­
vebben ismertessük.

Az államtitkár bevezetésképpen rövid’n meg­
emlékezett a kormány általános politikai pi grammjá­
ról, azután áttért az igazságügyi politika feladatainak is­
mertetésére. Ezen a téren kettős feladat vár meg­
oldásra. Az egyik organizatórius jellegű, s nemcsak 
az igazságszolgáltatási intézmények szükséges kiépí­
tésére kell szorítkoznia, hanem ki kell terjeszkednie 
a társadalom erőteljes szervezésére és arra is, hogy 
ez a szervezet úgy az anyagi és gazdasági viszo­
nyokra, mint a kulturális eredményekre nézve bizo­
nyos fenntartó és konzerváló hatással legyen. A má­
sik feladat inkább a mindennapi élet szükségleteihez 
való alkalmazkodásban áll.

Ami az első feladatot illoti, a bűnvádi eljárás 
életbeléptetése, amely már jövő évi január elsején meg­
történik és a polgári perrendtartás megalkotása, amely 
kidolgozás alatt van, jelentékeny lépés lesz ebben 
az irányban. Ezeket a lépéseket a büntető törvény 
anyagi rendelkezéseinek novellája és a polgári törvény- 
könyvnek még hosszabb időt igénylő megalkotása 
fogják kiegészíteni.

A mindennapi élet szükségleteinek kielégitése 
dolgában a polgári perrendtartás megalkotása nagy 
haladást fog jelenteni, amennyiben a perek befejezé­
sét gyorsítani és alaposabb megvizsgálását fogja 
lehetővé tenni.

Az ingatlanok forgalma és az ingatlanokra vo­
natkozó jogok tekintetében nagy előny lesz az, ha a 
telekkönyvi és a tényleges állapotok konformitása 
megvalósul és az erre vonatkozó eljárás gyorsabb 
lesz, ba továbbá a telekkönyvek könnyebben bozzá- 
férbetők lesznok. Ennek a kérdésnek a megoldására 
nézve az eiső tanulmányok mar folyamatban vannak.

Ezeken kívül előkészítés alatt van a részletügy- 
letek szabályozása ; tervben van az elévülésnek novel- 
láris utón való szabályozása, úgy bogy a kétséges 
. ogigényekkel szemben védelmet nyújtson ésajogbá- 
torsáeot és a forgalmat előmozdítsa. Tervben van 
továbbá a végrehajtási törvénynek olyan kiegészítése, 
amely a végrehajtási költségeket alig fedező végre­

asszonynyal s a léhán mosolygó udvaroncokkal 
se tudom elértetni a helyzet komolyságát, mást 
gondoltam. Feszülettel kezomben egymagám le­
mentem az ostromállapot rémületével küzködő 
városba. A felkelő szennyes sereg egyre nö­
vekvő ezrei ott lanyáztak a falak alatti sí­
kon. Iszonyodva láttam, hogy fegyverben ál­
lanak már mindannyian. A vezérekkel akar­
tam beszélni. Egynéhány óriási termetű pa­
raszt latorhoz vezettek. Ünnepélyes haDgon 
szólitám meg őket. „Nem féltek Isten ha­
ragjától?' mondám „hogy úgy felbosszantottátok 
a fenséges asszonyt ?“ Gunykacajjal vegyes dacos 
morgás volt a felelet. Ez azonban nem hosott ki 
a sodromból. Megmagyaráztam nekik, hogy n 
hercegnő nagyon haragszik rájuk, s addig nem 
fog segíteni rajtuk, amig bocsánatért nem es- 
denek s vissza nem térnek tűzhelyeikhez . . .  
Valóságos prédikációt tartottam nekik az Isten 
s az Istentől rendelt királyok iránti köteles tisz­
teletről. Beszéltem nekik, fenyegettem őket s 
végül már majdnem könyörgésro fogtam a dolgot.

— Ennil enni! — dörgé a canaille, — mit 
beszélsz to nokünk Abbé a királyról, mikor éhe­
sek vagyunk?!

— Emberek! — kiáltám megdöbbenve, — 
hát végképp eszetek vesztettétek? Ilát képe­
sek lennétek egy királyi horcognő személyét 
illetni ?!

Különös moraj húzódott átal a félmeztelen, 
szennyes tömegen. A parasztok konokul hajtották 
le a fejüket.

— Mindenkit leülünk, — dörmögék végre a 
vezérek, még téged is A bbé-------érted?

— A fenséges asszonyt is?
— Azt nem. . .  Hozzá nem nyúlunk. Félünk 

tő le ------
— Féltek tőle ? . . . .
— Hogy no félnénk ? 1 Hisz lék vére van I 

. . . .  Hlle a le sang bleu-------
— Kék vére van, — kék 1 üvölté a tömeg 

körülöttem szinte rémülten, — nem lehet azt 
ontani, mert pokolvar marad utána a kézen------

Marq.uise. ön bizonyára hallott a Darasztok

hajtásokat korlátozni és ezáltal a szegényebb osz­
tályok helyzetét könnyíteni fogja. Mindezek és még 
egyebek is, amikre rá mutathatnék, csak egy része 
az előtérben álló ama politikai feladatnak, amely 
hazánk megerősítésében, hatalmának fejlesztésében 
áll. E nagy feladat teljesítésére mindnyájunknak 
egyesülnünk kell.

Szólt ezután az államtitkár a kiegyezési kérdés 
megoldásáról, lendületes szép szavakkal emlékezett 
meg a felekezeti békéről, amelynek minden meg­
zavarása az ország erejének csökkentésével jár. 
Végül kijelentette, hogy a kerület érdekeit szivén 
hordja és amennyiben az ország magasabb érdekei­
vel összeegyeztethetők lesznek, mindenkor támogatni 
fogja.

Az államtitkár beszéde rendkívül lelkesítő hatás­
sal volt a választók ezreire, akik hosszasan, viharo­
san éljenezték Vörosmar'v Bélát.

A választás minden bizonynyal egyhangú lesz.

A földmlveléattgyl miniszter a rathének közt.
Darányi Ignác ma indult el arra az útjára, amelynek 
az a célja, hogy megszemlélje az eddigi eredményeit 
a ruthének felsegitéséro indított nagyszabású akció­
jának és bizonyára az is, hogy az államférfiunak 
élesen látó szemével megnézze azt is, mik a legsür­
gősebb tennivalók ezután. Bizonyára sok öröme lesz 
a földmivelésügyi miniszternek a nagy mii eddigi 
szép sikereiben és utjának tapasztalásai bizonyára 
hasznosan fognak gyümölcsözni, a folytatásában 
ennek az akciónak, amely a földmivelésügyi mi­
niszter számos alkotása közt a legnemesebbek 
a leghasznosabbak, a legszebbek egyike. A mi­
niszter utiprogrammjáról a következő tudósítást 
kaptuk:

Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter ma 
délután indult havasi útjára. A miniszter éjjel 1 óra 
után érkezik a beregmegyei Zányka állomásra, ahol 
a vasúti kocsiban meghal, onnan holnap reggel ló­
háton indul a Kesonyica havasra a „Xedeczey-lak“-hoz, 
ahol az 1. számú szüzgulyát megtekinti. 489 darab 
az állam által importált borzderes üszőn kivül egy­
néhány ezer a havason legelő marhát és juhot lesz 
alkalom megtekinteni. A délelőtt folyamán ugyancsak 
lóháton a Pláj havasra indul s útközben megtekinti a 2. 
számú állami szüzgulyát. Délután 3 órakor a miniszter a 
régi Rákóczy-uton nHrapica Jama havasra lovagol,ahol a 
3. számú szüzgulyát megtekinti. Az éjjelt a miniszter 
a havason tölti. Szerdán reggel lóháton folytatja útját 
az 1700. méter magas Stoj havas tetejére, onnét a már 
Mármarosmegyében fekvő Ivotava havasra, onnan pe­
dig, de már nem lóháton, hanem szánon, a báró Schön- 
berg Donald Rika nevezetű vadásziakhoz. Délután útját 
kocsin folytatja, estefelé Mármaros- és Beregraegye ha­
tárára ér, ahol a földmivelésügyi minisztérium tartalék 
munkásserege által 1898—99 ben készített 6 kilomé­
ter hosszú útszakaszt bejária, mely ut épitése által 
lehetségessé lett téve a közvetlen közlekedés Már­
maros és Berg megyék közt. Utazásának harmadik 
éjjelet fízolyván fogja tölteni a miniszter a vasúti ko­

I e csudálatos gyermekes babonájáról. Mint a vízbe 
fűlő a szalmaszálhoz, kaptam e mentő gondolat után.

— Hát rettegjetek is attól a kék vértől 1 
kiáltám s titkolódzó szavakkal még rémesebbre 
emeltem bennük a babona erejét. Egész meg­
nyugodva tértem vissza a táborból a kastélyba. 
Meg voltam győződve, ho2y akármi történik is,
a hercegnőnek nem lesz bántódása.

Minden pillanatban vártuk a felkelők ellen
jövő királyi csapatok érkezését. De bár harmad­
nap se jöttek meg, bar mind fenyegetőbb birek 
keringtek a canaille garázdálkodásáról: a her­
cegnő hajthatatlan maradt s az országos éhínség 
közepette a legnagyobb fénynyel tartotta meg a 
kitűzött pásztor-ünnepélyt.

. . .  Ah Madame, nem irojn én le önnek ez 
ünnepély meseszerü pompáját. Ereztük a közelgő 
vihart a légbon, do a hercegnő bosszúálló, fensé­
ges jókedve előtt nem mertünk nyugtalanok lenni. 
Theayenes és Charikleia-t játszották, azt a bájos 
pásztorjátékot, melyben, emlékszik-e marquise, 
boldogabb időkben mi is szerepeltünk egykor... 
A palota lépcsőzotén légiéiül trónszerü emel­
vényen ült a hercegnő, tabouret-kon körös- 
körül udvarhölgyei helyezkedtek el rang sze­
rint s a csupa selyem, csupa csipke lovagok 
mögöttük állottak. Maga a park tündéries lát­
ványt nyújtott s pázsitján mithologiai bájjal je­
lentek meg a pásztorok és nimfák. Do mind e 
fény nem tudta velünk a veszedelmet feledtetni. 
A déli lakoma alatt ágyuszót és puskalövést hal­
lottunk és pedig fenyegető közelből. Esdekelve 
kértem a hercegnőt még egyszer, hagyja abba az 
ünnopélyt, de ő csak megvető gőggel nézett vé­
gig rajtam trónjáról . . .

Emlékszik marquiso arra a bűbájos részre, 
mikor a pásztor s a pásztornő végre szerelmesen 
egymásra találunk ? Ah édes barátnőm, borzasztó 
pillanat volt az 1 Egyszerre monydörgő ágyulövés 
dördült el s a szin hátteréül szolgáló parkfal 
rengve omlott össze. A támadt rés puskapor­
füstjéből üvöltvo rohantak elő s lepték el a pá­
zsitot a canaille félmeztelen, vérszomjas szörnye­
tegei
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osibsn. Csütörtökön resrfrol a Hársfalvi fürdőt, m«» a 
Szolyván létesítendő ErzMetligetét tekinti meir. Délfelé 
„ miniszter Szol.yvát kocsin elhagyja s délután Mun­
kácsra érkezik, ahonnét még ugyanaznap este Buda­
pestre érkezik.

Cáfolat a fiumei kérdésben. Volt már módunk­
ban megcáfolni azokat a kombinációkat, amelyeket 
egyes lapok Yallentsics Antal fiumei polgármesternők 
a miniszterelnöknél való tisztelgéséhez fűztek. Most 
a Magyar Távirati Iroda a következő félhivatalos cá­
folatot teszi közzé:

Az a híresztelés, mintha a kormánynak je­
lenleg szándékában volna a fiumei kérdés vég­
leges rendozését napirendre tűzni, a mi értesü­
lésünk szerint nem felel meg a tényeknek, és 
egészen téves dolog ilyen kombinációt fűzni 
abhoz. hogy Vallentsics polgármester a minap 
Széli Kálmán miniszterelnöknél tisztelgett. Épp 
oly valótlan, hogy gróf Szapáry László kor­
mányzó állásától megválnék vagy felsőbb hely­
ről elojtetett volna.

Az osztrák korm ány kiküldöttet Budapesten.
Az osztrák kereskedelmi és vasúti minisztériumok 
kiküldöttjei, kiknek megérkezéséről már említést 
tettünk, a múlt hét folyamán a központi statisztikai 
hivatal budapesti .kirendeltségeit szemlélték meg, 
melyek a Magyar Államvasutak nyugoti és dunaparti 
teherpályaudvarán, továbbá a kézbesítő postahivatal­
nál és a Dunagőzhajózási Társaság főügynökségénél 
vannak felállítva. Á nyugati pályaudvaron és a 
Dunagőzhajózási Társaság főügynökségénél főleg 
a gyüjtőrakoruányokra vonatkozó adatszolgáltatás, a 
dunaparti teherpályaudvaron pedig az ottani át- 
rakodási forgalom lebonyolítása keltett bennük 
különös érdeklődést. A kiküldötteket láthatólag 
meglepto az adatszolgáltatás célszerű és praktikus 
berendezése s a statisztikai hivatal által létesített 
szervezetet, mely az adatok pontosságának teljes 
biztosítása mellett a forgalom zavartalan menetét is 
biztosítja, a saját adatgyűjtésük ellenőrzése céljából 
szintén felhasználni szándékoznak. Ma délelőtt a m. 
kir. fővámház adatgyűjtési szolgálatát tekintették meg 
a kiküldőitek s ezzel a tanulmányozásokat Buda­
pesten be is feieztók. Ezen a héten s a következőn 
figyelemreméltóbb forgalmi alakulatokat feltüntető 
vidéki állomásokat (mint Fiúmét, Orsovát stb.) fogják 
tanulmányozni nz osztrák kiküldöttek ; így holnap a 
statisztikai hivatal igazgatójának és több tisztviselő­
jének vezetésével Fiúméba utaznak, hogy a statisz­
tikai hivatal ottani kirendeltségének szervezetével 
ismerkedjenek meg. Ezeknek a helyszíni tanulmá­
nyoknak befe’eztével Budapesten beható tanácsko­
zások kezdődnek meg a két ország áruforgalmának 
statisztikai számbavételére vonatkozólag, amely ta­
nácskozásoknak, az eddigi tapasztalatok után ítélve, 
előreláthatólag eredményük lesz, hogy már a jövő 
jannar hó 1-től kezdve a Magyarország és Ausztria 
között való áruforgalom statisztikája kölcsönös közre­
működéssel fog összeállittatni.

A m agyar-czélcel mandátum. A magyar-csékei 
kerületi párt vasárnap Telegdy József beszéde után 
t'assie Tódor belényesi ügyvédet jelölte, aki küldött­
ség utján meghivatván, programmbeszédet mondott.

Ott, ahol az imént selymes pásztorok és 
nimfák ildomos versekben dicsérték a szerelmot, 
ott a palota lépcsői alatt ezernyi tömegben tolon­
gott a lázongó csőcselék. De nz egyre növekvő 
orditás dacára a hercegnő még mindig szobor- 
szerű mozdulatlansággal ült bársonyszékében. 
Osmertem megsemmisítő pillantását; nem félt 
6 . . .  Csak parancsoló mozdulattal tartotta vissza 
a mögéje menekült, halálra ijedt társaságot.

— Kenyeret! kenyeret! — A kaszák meg­
villantak a tömeg felett.

ügy hatott e rivalgás a fenséges asszonyra, 
mint egy kihivó csatakiáltás. Most jött el az ő 
pillanatja. A visszatartott harag kéjes reszkető­
sével költ föl és egyenesedett ki a lázadók előtt 
egész amazoni mivoltában. Volt valami hősies 
nemesen szikár alakjában. Es hangja nem resz­
ketett, mikor megszólalt;

— Hogy mertek idő jönni ? Mit dicsekedtek 
itt előttem éhségetekkel?-------

Még eddig egyik se merte a márvány lép­
csőkre tenni a lábát. Most azonban a vezér szava 
belofult a fenyegető riadalomba. Félrelökték őt 
s vagy kétszáz ember egy szempillantás alatt 
fenttermett a torraszon a hercegnő trónja előtt. 
Kérges kezek százai vadul kaptak feléje s már- 
már a fenséges testot érintették, midőn egyszorro 
egy rémült kiáltás hangzott fel a tömegből:

— Jaj a kék véri Vigyázzatok a kék vérre!
A hercegnő meg se mozdult, még jobban 

Megyenesedett és mintha megvadult kutyákat 
akart volna rendro tanítani, boszusan kiáltott 
rájuk:

—  V ig y ázza to k , canaille t
És Madame, azok a megvadult kutyák 

csakugyan meghunyászkodtak a fonséges asszony 
tekintete alatt. Nem hittem a szememnek: hát 
egy ily gyermekes babona csakugyan megment­
hetne egy királyságot? A marcona lázadók kö­
ttök félelemmel térdeltok le, ietrengtek előtte s 
esak védőleg tartották föl karjaikat. Ijesztő csend 
állott bo egy pillanatra. A fonséges asszony 
visszafordult az úri társaság felé s megvető mo- 
solylyai mutatott a  tömegro:

Nagy elismeréssel szólt a Szóll-kormányről. A ma­
gyarság és románság között békét akar és igyekszik 
az egyetértést tartóssá tenni. Bartók Kálmán párt­
elnök táviratilag bejelentette Kupsa visszalépését; így 
Fassie megválasztása előreláthatólag egyhangú lesz.

A felsS-eőrt választás. Ma volt a választás a 
felső-eöri kerületben, amely Kadó Kálmán halálával 
maradt képviselő nélkül. Egyhangúlag gróf Erdődy 
Gyulát, a szabadelvüpárt jelöltjét választották meg.

Gróf Erdődy Gyulának több mint ezer választó 
élén Hagy Jenő választási elnök a gróf vörösvári 
kastélyában kézbesítette a mandátumot. Gróf Erdődy 
gyönyörű kastélyának terraszán fogadta a lelkesül­
ten éljenző választók tömegét, meghatott hangon 
mondva köszönetét a kerület bizalmáért. Folytonos 
éljenzés közt jelentette ki, hogy Szélt Kálmán párt­
jához tartozik s az ő politikai irányának értelmében 
kíván a haza és a kerület érdekében fáradozni. Gróf 
Erdődy ma levelet intézett báró Podmaniczky Frigyes­
hez és bejelentette, hogy az országos szabadelvű 
pártkörbe belép. Eeiszig Ede főispán és Eárolyi An­
tal alispán lelkes táviratokkal üdvözölték Felső-Eör 
uj képviselőjét

Ném et hang a k iegyezésrő l. A berlini Börsen- 
Courir legújabban érkezett száma cikket közöl a 
Magyarország és Ausztria közt létrejött kiegyezésről, 
amelyet a következő kommentárral kisór:

A két állam között a kiegyezés tulajdonképpen 
létro sem jött, mert ez osztrák birodalmi tanács 
többsége nem járult hozzá. Azonban ezt csakis alaki 
hibának gondolja, tartalmában azt a hibát látja, hogy 
hiányzik belőle a teljes paritás és nincs meg benne 
a becsületes béke, mert a két államnak nincs szán­
dékában a kiegyezés lejárta után ismét megkötni a 
vámszövotséget. Abban a harcban, amelyet a két kor­
mány egymással vívott, a magyar kormánya kiegyezés 
tartalmából nem engedett semmit; Bmitakötés formá­
jában koncedált, jelentőség nélkül való. Azonban, 
mondja a német újság, még megoldásra vár a kvóta 
kérdése. A junktimot elejtették, amit az osztrák nép 
Badtninek köszönhet, aki dilettánsmódra intézte a 
kiegyezés ügyeit. A döntés ebben a dologban a 
királyra vár, ha a parlamenti bizottságok nem tud­
nak megegyezni. De a király ezt nem szivesen teszi. 
Maguk a magyarok is hajlandók volnának a kvóta 
valamelyes emelésére, de ez az osztrákoknak kevés. 
Azonban, a mint a dolgok most állanak, Ausztriának 
w; csalódásra kell elkészülnie. A magyar nép sohasem 
mulasztotta el az alkalmat, hogy érdekeit érvényre 
juttassa. S ki veheti rossz néven, hogy a magyar 
Ausztria gyengeségéből hasznot akar huzni? A jövő 
fejlődésre gondolva, az osztrákok azt a hibát követ­
ték el, bogy még mindig a megkötött kiegyezésen 
keseregnek, a helyett, hogy készülnének a harcra, 
amely lftOi-ben kitörésre fog jutni. Magyarországban 
meggondolással és céltudatosan tárgyalják a dolgokat, 
amennyiben minden eshetőséget számba vesznek. Az oszt­
rákok nőm jutnak ki az elméleti vitatkozásból, 
azonban a népek életében nem elég bebizonyítani 
az igazságot, hanem érteni kell megvédéséhez is.

— Hát féltek még a csőcseléktől? Hisz 
csak eszébe kell juttatni a canatllenak, hogy kik 
vagyunk 1 -------

Diadalmas kiáltás hangzott fel a társaság­
ból. Az urak vérszemet kaptak. Egy fiatal vi­
comte, ki talán épp a leggyávábban bujt volt el 
a hercegnő szoknyája mögé, most hirtelen kér­
kedő hősiességgel rántott kardot és lépett elő. 
Egy bamba arcú öreg paraszt, ki szinte istonfélő 
bámulattal nézett fel a fenséges asszonyra, térdelt 
o tt: ebbe a védtelen emberbe markolatig döfte 
bele a kardját. Oly hirtelen történt a dolog, 
hogy a tömeg észre se vette s csak akkor pillan­
tott fel, mikor a vicomte visszarántotta szalon- 
gyilnkját és egy véletlen, do végzetes mozdulattal 
megkarcolta a fenséges asszony vállát. Nem 
tudom, nagy volt-e seb vagy tán csak inkább a 
kard lapja szennyezte be annyira a ruhát, do 
egyszerre piros vér öntötte el a hercegnő nyakát 
és köblét . . ,

Marquise, ezt akartam önnek elmondani: 
ebben a pillanatban tört ki a francia forradalom. 
Mikor a parasztok mint egy hihetetlen istencsudá­
ját látták, hogy nem kék, hanem közönséges pi­
ros vér buggyan ki a hercegnő sebéből, — mi­
kor tudatára ébredtek annak, hogy babonás féle­
lemmel vezették őket félre, egyszerre tigrisekként 
ugrottak talpra.

— Nincs kék vére 1 Nincs többé királyság! 
Piros a vérei Csak olyan ember, — csak olyan 
canaille, mint mi vagyunk! Halál r á -----------

Pillanat alatt vérfürdőben gázolt a feltódulé 
bőszült csőcselék. Nem maradt ott élve senki. 
Égett a kastély . . . Hogy én hogy menokültem 
meg onnan, ma som tudom. Csak arra emlék- 
szom, bogy egy rottenetes dal harsogta túl a 
haldoklók hörgését. Ah, marquiso, sokszor hal­
lottam azóta ezt a dalt, de soha so hatott az 
úgy rám, mint akkor először, mikor a nép végre 
megtudta, hogy a királyoknak is csak piros a 
vérük s oly rettenetes diadallal óneklé;

,  Allons enfants de la patria , .

Petőfi emléke.
Budapest, ju liu s  24.

A Petőfi-ünnepségek előkészítésén nap nap után 
nagy buzgósággal munkálkodnak az irodalmi és 
más hazafias társulatok. A Petőfi-társaság tagjai ma 
értekezletet tartottak Bartók Lajos elnöklete alatt. 
Az értekezleten megjelentek az elnökön kívül Ábrányi 
Emil, Szana Tamás, Endrődi Sándor, Inczédy László 
és még többen. .

Bariók elnök bejelentette, hogy Jókai Apotheo- 
zisát nagy lelkesedéssel fogadták és a Társasághoz 
egyre érkeznek levelek példányokért. A társaság a 
meghívásokat a hatóságokhoz elküldötte, viszont a 
Társasághoz is érkeznek meghívások a nagyobb 
városokból az ünnepségekre. Majdnem minden na­
gyobb város ünnepet rendez a Petőfi-ház javára. A 
kolozsvári Otthon irói kör 50 forintot küldött a Petőfi- 
ház alapjára és a VlII-ik kerületi 48-as polgári kör 
100 forinttal lépett az alapítók közé. A gyűjtést a 
Petőfi-ház javára országszerte megkezdték. A Kis- 
faludy-Társaság nem küld az elnök bejelentése sze­
rint a segesvári ünnepre képviselőt, mert Gyulay 
Pálnak, Petőfi sógorának a családot kell képviselnie 
az ünnepen.

Az ünnepélyen résztvevőket Segesvárra szom­
baton délután négy óra 55 perckor induló külöu- 
vonat viszi és a vonat csak Nagyváradon és Kolozs­
várott áll meg; Nagyváradon éjjel 10 óra 22 perckor, 
Kolozsvárott 2 óra 36 perckor, Segesvárra érkezik 
6 óra 51 perckor reggel. Visszafelé a vonat indul 
az ünnep napján este 7 órakor és Budapestre érkezik 
reggel 8 óra 45 perckor.

Bulyovszky Lilla úrnő Gmundenből a következő 
levelet intézte Bartók Lajoshoz, a Társaság alel- 
nökéhöz:

Tisztelt alelnök ur!
Mint Petőfi egyik legőszintébb tisztelője s 

mint az úgynevezett márciusi ifak egyikének, 
Petőfi egyik barátjának, Bulyovszky Gyulának 
özvegye, lelkem sugallatát követve, a Petőfi ha­
lálának ötvenéves megünnepléséből ki nem ma­
radhatok.

Első gondolatom az volt, hogy innen a tá­
volból Segesvárra az omlékro koszorút küldjék. 
Ebben meggátolt nemcsak az, hogy itt tisztessé­
ges koszorút, mely nagy rendeltetésének csak 
némileg is megfelelne, kötni nem tudnak, de 
az a meggyőződés is, hogy az emlék az enyém 
nélkül is, bizonyosan száz és száz koszorúval 
lesz e fájdalmasan nagy napon betemetve.

Én, mint biztosan tudni méltózíatik, 1894-ben 
kétszáz forintot alapítottam a Petőfi-Tarsaságnál.

A julius 30-iki ünnepély emlékére ezennel 
ez összeget kiegészítem 1000, azaz eqyezer forintra 
és ezentúl, mindig március 15-ikén fizetem az 
egész ezer forint után a kamatot addig, mig a 
tőkét befizettem. Teszem ezt azon föltétellel, 
hogy ezen Bulyovszky Lilla színművésznő alapít­
ványa néven kezelendő ezer forintnyi egész ösz- 
szegnek kamataiból, minden harmadik évben 
pályadij tűzessék ki a viszonylag legjobb, sza­
valásra alkalmas, lehetőleg hazafias irányú költe­
ményre. Határozottan kikötöm, hogy a díj minden 
harmadik évben föltétlenül kiadassék a viszony­
lagosan legjobb műnek, eltekintve attól, van-e 
annak, vagy nincs önálló irodalmi becse.

Alapítványomat határozottan e föltételhez 
azért kötöm, mert egyáltalában nem akarok úgy 
járni, mint a Magyar Akadémiával és a Kisía- 
ludy-Tarsasággal férjem halala után tett alapít­
ványokkal.

Ezeknél is kikötöttem eredetiben a viszony­
lagosan legjobb mü föltétien jutalmazását; ké­
sőbb nevezett táisaságoknak ez irányú folytonos 
zaki ttásara, fájdalom, én is belegyeztem, hogy 
abszolút becsű pályamű hiányában a dij több­
ször félretétetve, csakis abszolút becsű pálya­
műnek adassek ki, akkori egész összegében, 
így a pályadij, célommal ellenkezőleg, a helyett, 
hogy az ifjú törekvő írók buzdítására s való­
színűleg szegéiiy kezdők támogatására szolgálna, 
rendesen sem buzdítást, som anyagi segélyt nem 
igénylő ismert íróknak jut.

Ezt egyáltalán nem akarván, alapítványomat 
csakis arra az esetre teszem, ha a tisztelt "társa­
ság fennebbi föltételemet elfogadja és ez iránt 
engem pár sorban biztosítani fog. Az ügyet és 
ma amat szívességébe ajanlva maradok őszinte 
tisztelője Gmuuden, julius 22. Bulyovszky Lilla,

(A  budapesti ünnep.)
A  budapesti Petófl-ünnep program m ja a követ­

kező :

Julius 30,
Délelőtt 11 órakor,

1. Dalegyesületi megnyitó. Székesfővárosi egyesített dalárdák, Bellovits Imre orsz. karnagy vezetése alatt.
2. Ünnepi megnyitó beszéd. Tartja Halmos János pol­gármester.
3. Szózat. Tartja Jókai Mór.
4. Petőfi. Endrődi Sándor költeménye.
6. /totói. Tartja Rákosi Jenő az Országos Nemzeti Szövetség nevében.
6. Egy gondolat bánt engemet. Petőfi költeménye. Elő­adja egy egyetemi polgár*



4 Badarest, kedd BUDAPESTI NAPLÓ 1899. julius 25. 2 0 8 , szám .

7. Záró karének. Himnusz.
8. Koszorúk letétele a Potőfl-szoborra.

Délután 4 órától.
Egyes bejelentett testületek, egyesületek stb. ünne- 

pies kivonulása egymásutáni sorrendben a Petöfi-szoborhoz 
beszédekkel, szavalatokkal és koszorúk letételével.

6 órakor a posta- és távíró-altisztek dalosköre ének­
kel vonul cl a szobor előtt, stb.

(A segesvári ünnep programmja.)
Az ünnepély első része a fejéregyházi csata­

téren, a másik része a Petőfi-szobornál a Várban 
folyik le.

A felvonulás a várba 10 órakor lesz.
Délelőtt.

1. Kolozsvári dalegylet nyitánya.
2. Honvédzenekar közreműködése.
3. Jókai Apotheozisa. Szavalja E. Kovács Gyula.
4. Bartha Miklós ünnepi beszéde.
5. Ábrányi Emil elszavalja Petőfi Sándor cimü köl­

teményét.
6. Bársony Is tván tó l: Kép a forradalomból. Beszéd.
7. Rákosi Viktortól: Petőfi halála. Beszéd.
8. Endrödi Sándortól: Petőfi. Költemény. Szavalja: 

Somló Sándor.
fi. Szász Gerőtől: A csatamezőn. Költemény.
10. Dalegyesületek eléneklik a Petőfi dalai c. éneket.
11. Küldöttségek elvonulása, koszorúk letétele.

Délután.
4 órakor bankét után felvonulás a várba a szoborhoz.
5 órakor J ó k a i: Petőfi halála. Rhapsodia. Elmondja 

Bartók Lajos, aki egyúttal leteszi a Társaság koszorúját is.
Végül Illyés Bálint az öreg honvédek nevében költe­

ményt szaval és koszorút helyez a szoborra.
A Petőfi-Társaságot a budapesti ünnepen kép­

viselik : Jókai Mór, idősb Ábrányi Kornél, Neugebauer 
László; Segesváron: Bartók Lajos, Endrődi Sándor, 
Bartha Miklós, György Aladár, Ábrányi Emil, László 
Mihály, E. Kovács Gyula, Szász Gerő, Ferenczy Zoltán, 
Rákosi Viktor, Bársony István és Pósa Lajos.

Végül az ülés elhatározta, hogy Mezőberénybe, 
hol Petőfi utolsó napjait töltötte, Abafi-Aigner Lajost 
küldi ki, aki egyúttal koszorút tesz le a Petőfi-Tár- 
saság nevében; Nagybányára és Koltóra gróf Teleki 
Gézát, Nagykörösre Inczédy Lászlót, Pécsre Várady 
Antalt, Selmecbányára és Vihnyére Bodnár Zsigmondot 
küldte ki a Petőfi-Társaság.

A Petőfi-Társaság tagjai szerdán délután négy 
órakor tartják legközelebbi ülésükot.

*
Petőfi halálának félszázados évfordulóját ke­

gyelettel üli meg a magyar színművészet is. Julius 
29-én és 30-án minden színtársulat díszelőadást ren­
dez, melyen hazafias darabokat adnak elő és olsza- 
valják Jókainak ez alkalomra irt Apotheozisát. Min­
den szintársulat beküldi az országos szinészegyosü- 
lethez a díszelőadás szinlapját, épugy mint a Jókai 
jubileuma alkalmából. A szinlapokat a Petőfi-ereklye 
muzeum könyvtárában fogják elhelyezni. Pesti Ihász 
Lajos társulata most szünetel s így csak augusztus 
1-én tartja meg az előadást Szentesen s Jókai Apo- 
theozisán kívül képeket mutat be a forradalom idejé­
ből és olóadatja a Hadak útját.

•
A Petőfi-ház küldöttségeinek összegyűjtésére 

már az őszszel a legszélesebb körű akció indult 
meg. Az országos daláregyesület az ősz folyamán a 
fővárosi összes daloskörök részvételével a Vigadó 
nagytermében nagyszabású dalünnepélyt rendez, 
amelyen kizárólag Petőfinenek megzenésített költe­
ményei kerülnek előadásra. A daláregyesület az ün­
nep védnökének Wlassics Gyula közoktatásügyi mi­
nisztert kén föl, aki a Petőfi-ház megvalósításának 
lelkes pártfogója.

A Magyar Iparművészeti Társulat bejelentette a 
Petőfi-Társaság elnökségének, hogy a segesvári Pe- 
tőfi-ünnepen Györgyi Kálmán fogja képviselni s hogy 
a szoborra koszorút küld.

A 48-as és függetlenségi kör által a segesvári kül­
döttsége beválasztott tagok : dr. Molnár Jenő, Kovács 
Gyula, dr. Sveighofer Ferenc, Kardhordó Árpád, 
Fényffy Kálmán, Legele Imre, J/ezet Péter, Blonder 
Lajos, Fehér Károly, lovag Tichtl Ferenc, dr. Vig 
Viktor és a kör szolgája a Kossuth-zászlóval és ko­
szorúval.

Székelyudvarhely, julius 24.
A székelyek négy különvonaton mennek a 

segesvári ünnepre, azonban a vonatokat a bizottság 
bérli, mivel az allamvasutak ingyei) vonatot nem 
adhatnak, csupán önköltségen engedélyezi a minisz­
ter. S mert Hegedűs miniszter nem tehetett szive 
szerint, egy vonatnak a bérösszegét megküldötte a 
rendező bizottságnak. A többi költséget a székely 
pénzintézetek vállalták el.

Szegad, julius 24.
A városi tanács mai ülésében elhatározta, hogy 

a segesvári Petófi-ünnepen Szeged várost küldöttség­
gel képviselteti, a melynek tagjai Zombory Antal 
tanácsnok, Lázár György és Polcsncr Jenő Szeged 
Országgyűlési k énráelő i és litizner Jánnn múzeumi

igazgató lesznek. A küldöttség Szeged város részé­
ről a Petőfi-emlókre koszorút fog helyezni.

Nagyvárad, julis 24.
Nagyszalonta a Petőfi-iinnepéh en küldötteégi- 

leg vesz r« zt Csorvássy István ügyvéd vezetése 
alatt. 29-ikén a szalontai templomban engesztelő szent 
iniseáldozatot tartanak az elesettekért. Bölöny József 
intendáns Ugrán a református pap lakott, n hol 
Petőfi megszállott vo t, emléktáblával jelölteti m eg. 
A leleplezési ünnepen a szintársulat tagjai énekelni 
és szavalni fognak.

Szolnok, julius 24.
Szolnokvármegye törvényhatósága háromtagú kül­

döttséggel képviselteti magát a segesvári ünnepen; 
Jfocsary Géza, Mihályi István és dr. Kele József tör­
vényhatósági bizottsági tagok utaznak az ünnepre. 
A Petófi-házra való gyűjtés megindítása dolgában a 
vármegye legközelebbi közgyűlésén határoznak.

KÜLFÖLD.

A belgrádi m erénylet.
B u d a p e s t ,  ju liu s 24.

Ha pontosnk egy ma érkezett belgrádi táv­
iratunk adatai, akkor most már bizonyos, hogy 
a belgrádi tömeges elfogatásoknak indító oka 
nem éppon Knezevics merénylete, mint inkább 
Milán főhadparancsnoknak az az égő vágya, hogy 
egyszer s mindenkorra végezzen a radikális párt­
tal. Azt mondja a távirat, hogy Pelrovics pénz­
ügyminiszter alkudozásba lépett Milán megbízá­
sából a fogságban tartott radikális vezérekkel. 
Oszlassák fel a pártjukat s hagyják el Szerbiát, 
akkor semmi bántódásuk sem lesz. Ez az ex- 
király ajánlata. Ha ellenbon nem fogadják el ezt 
a kombinációt, akkor a törvényszék elé kerül­
nek. Ez az exkirály fenyegetése.

Már most európai észszel nehéz fölérni, 
hogy mit jelentsen ez az alternativa. Vagy bűnös 
Pasics és Tausanovics, akkor ám Ítélje el a tör­
vényszék. Vagy nem bűnös: akkor miért oszlas­
sák fel a pártot s miért hagyják el Szerbiát? S 
végre minő sértés a szerb igazságszolgáltatásra 
nézve az, hogy a főhadparancsnok fenyegetésül 
használja a törvényszéket. Hát aki a törvényszék 
elé kerül, az már egészen bizonyosan bűnös ? 
Hát nem tűnhetik ki esetleg az ártatlansága ? 
Hát remegni kell a szerb igazságszolgáltatástól ?

Szomorú állapot az, ha egy volt király ilyen 
bizonyítványt ad a saját müvéről, mint amilyen 
sok tekintetben a szerb igazságügyi pragmatika. 
Még szomorúbb azonban, hogy egy politikai párt 
egy alkotmányos királyságban ki lehet téve an­
nak, hogy politikai tendenciái miatt, amelyek 
nem sértik a honi törvényt, mészárszékre kerül­
het. Nekünk ugyan éppen sommi okunk sincs 
arra, hogy védelmezzük vagy pártfogásunkba ve­
gyük a szerb radikálisokat. De minden politikai 
érzésünk, igazságszeretetünk, emberiségi érzetünk 
fellázad annak láttára, hogy Milán az 6 bosszú 
párisi tanulmányai alkalmával csak éppen a 
Dreyfus-ügyet vette követendő példa gyanánt s 
azt akarja újra eljátszani egy egész párttal, lenn 
a minden lehetetlenségre alkalmas Balkánon.

Belgrád. julius 24.
Petrovics Vukasin pénzügyminiszter Milán 

főparancsnok megbízásából fölkereste börtönében 
Pasics és Tausanovics radikális-párti vezéreket, s azt 
a kijelentést tette előttük, hogy ha egy mani- 
fesztumot bocsájtanak ki, melyben kijelentik, 
hogy a szerbiai radikális pártot végleg feloszlatják, 
s ők, a vezérek elhagyják Szerbiát, abban az esetben 
szabadon bocsájtatnak.

Pasics és Tausanovics visszau'asitották Petro­
vics Vukasin ajánlatát s kijelentették, hogy ök a 
bíróságtól várnak igazságot. Egyéb kegyet vagy 
menekülési módot nem fogadnak el.

Belgrád, julius 24.
Bademlics Riszta rendőrfőnök, aki a merénylet 

és az állítólagos összeesküvés vizsgálatának vezeté­
sével volt megbízva, számos .eredeti levelet* és 
.titkos jegyzéke:* terjesztett a rögtönitélő biróság elé, 
melyeket az elfogott merénylőnél és a fogoly radi­
kálisoknál találtak volna, E levelek és jegyzékek 
alspján történtek a tömeges elfogatások, mert hír 
szerint, a radikális vezéreket súlyosan kompromittáló 
dolgokat tartalmaznak.

A fogva lövő radikálisok egynémelyikének tu­
domására jutott elfogatásának oka s eleve tiltakoz­
tak, hogy ók egy esetleges merénylet vagy össze­
esküvés tárgyában bárkivel ía lnvoln .tet volna.

— Ha léteznek ilyen lovelek, jegyzékek, vagy
okmányok — szólott az egyik radikális vezér _
úgy azok hamisítványok. Értjük, hogy miért csinálták 
ezeket a szerb bordereaukat. Szerb Dreyfusok keltenek 
áldozatul. De ez ellen tiltakozni fogunk.

B e lg r á d , ju liu s  24.
Gruics Száva volt pétervári követ ideérkezett, 

Gruics senkit sem fogad. Georgevirs községi orvost a 
vizsgálóbíró ártatlannak találta és szabadlábra bo­
csátotta.

Zlmony, ju lius  24.
Miliesevies, a szerb király titkára és Vidákovics 

Száva egy zimonyi kávéházban foglaltak tegnap 
helyet, hogy az ottan tartózkodó szerbiai emigránso­
kat kikémleljék. A kávéházban egybogyült szerbek 
felismerték Miliesevies titkárt és Vidákovics kémet és 
inzultátni akarták őket, ha rögtön el nem hagyják a 
helyiséget és a várost. Hasonló bánásmódban része­
sültek a többi belgrádi kémek, akik Zimonyba jöt­
tek át.

Ú jvidék, julius 24.
Délmagvarországot tömegesen lepik el a szer. 

biai ős montenegrói emigránsok, sokan családostul, 
gyermekestül, akiket Milán szigora menekülésre kész­
tetett. A menekült emigránsok különösen a szerb 
lakta városokat és falvakat keresik fel és segítséget, 
támogatást kérnek, mert amint mondják, ók Milán, 
illetőleg Kikita fejedelem áldozatai.

A Zasztava figyelmezteti a magyarországi szer- 
beket, hegy óvakodjanak az ilyen szerb emigránsok­
tól, akik a legjobb családokba furakodnak be, mert 
a szánalmat kérő .emigránsok* legtöbbje Milán kémje, 
akik a Magyarországba menekült radikálisokat és a 
magyarországi szerbeket illetőleg azok véleményét, 
viselkedését kikémlelendók, jöttek át Mngyarorszagba.

K onstantinápoly, julius 24.
Rifaat basa nagyvezir, Tevfik basa külügy­

miniszter és Tachim bey, a szultán első titkára a 
fehérsas-rend nagykeresztjét kapták. A szultán Lukies 
alezredesnek, Milán király hadsegédének a III. osz­
tálya Osman-rendet adományozta.

Béos, julius 24.
A Wiener Allgemeine Montagszeitung arról ér­

tesül, hogy Giessl belgrádi osztrák-magyar követ 
azonnal a Belgrádban történt első elfogatások 
után barátságos előterjesztést tett a szerb kormány­
nak, hogy mérséklöleg hasson.

Az uj D reyfus-per.
B u dapest, julius 24.

Mély botránkozást és meghökkenést keltet­
tek Páris antirevizionista köreiben Galliffet tábor­
noknak azok az intézkedései, amelyekkel a ren- 
nesi Dreyfus-per tárgyalásait szabályozta. Tehát 
som .jó érzelmű* katonatisztek nem tüntethet­
nek majd hotedikén a tárgyalás napján, Rennes- 
ben, sem a nagy Quesnay de Beaurepaire nem 
állhat elő biztos alapon nyugvó leleplezései­
vel, amelyeket monsieur Karitól nagy anyagi 
áldozatok árán szerzett. Lebrun-Renault ka­
pitány valamely bretagnei kaszárnyában fog 
a legénység jobbra át, balra át fordulatai­
val vesződni, a helyett, hogy Dreyfus beismerő 
vallomásait ismételhetné a bírák előtt. Minő tár­
gyalás lesz ez, amelyből eleve száműzött a kor­
mány minden pikantériát és botrányt?

A per bizony igen szürke lesz, mert mind­
össze egy ártatlanul elitéit katona védekezése lesz 
a tárgya. Az ártatlanság nem narkotikus, holott 
éppen a nagyszabású, ínycsiklandozó epizódokra 
éhes a drága nép. De hiába várja: augusztus 
egynéhány napján lebonyolítják az egész ügyet s 
ki fog aztán szenzációval szolgálni az éhes ellen­
pártnak ?

Most már hivatalosan megállapították a 
Dreyfus-pör kezdetének napját. Semmi, de semmi 
reményük sincs az antirevizionistáknak arra, hogy 
az (i szavuk döntse el a hosszan folyó ügyet. 
Fölöslegeseknek érzik magukat. S tényleg azok 
is. De nem Galliffet intézkedései következtében, 
hanem mert sohasem voltak hívei az igazságnak. 
S ez bosszút áll rajtuk és munkáikon.

Ma az uj Dreyfus-perről a következő távira­
tokat kaptuk :

Párta, julius 24.
Az a bir, hogy a Dreyfus-pör tárgyalása Ren- 

nesben augusztus 7-ikén kezdődik, megfelel a való­
ságnak. A tárgyalás reggel hetedfél órától minden­
nap délig fog tartani, mert az alacsony helyiségben, 
ahol a tárgyalás lesz, lehetetlenség volna délután i> 
tárgyalást tartani. Valószínű különben, hogy ®éf5
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igy sem lesz lehetséges ott tárgyalni, hanem vagy 
az ottani gimnázium dísztermében, vagy a törvény- 
széki palotában folytatják a tárgyalást.

A hirlaptudósitók számára széleskörű intézke­
dések történtek. Azt hiszik, hogy a táviróhiv,italok­
nak naponkint körülbelül negyedmillió szót kell majd 
továbbítani. A  tárgyaláson kétszáz újságíró lesz jelen. 
Attól félnek, hogy a táviratok továbbítása érdekében 
történt intézkedések nem lesznek elegendők.

Pária, julius 24.
Walsin-Esterházy tudvalevőleg a minap egy ti­

tokzatos clairveaux-fogolyról beszélt. Most már tud­
ják, hogy kire gondolt Walsin. A clairveauxi fogoly 
egy Schönebeck nevű porosz ember, akit 1894 november­
ben egy Keszl nevű porosz emberrel együtt elfog­
tak. Schönebecket öt évi fegyházra Ítélték és Clairveaux- 
ban csukták el, Eeszll fölmentették. A dolognak kü­
lönben semmi köze sincs a Dreyfus-ügyhöz.

Pária, julius 24.
A Petit Bleu jelentése szerint Delaroche-Vernet 

idézést kapott az államügyészségtől.

H Í R E K .

L ég y o tt.

A Daily News berlini levelezője a teg­
napi forró nyári napon a következőket táv- 
iratozta lapjának:

Itt híre jár, hogy az 1900-iki párisi világ­
kiállítás ötletéből valamennyi európai uralkodó 
kongresszusra gyűlik Parisba. Az eszmét a cár 
pendítette meg.

Ben trovato! Az angol ember nyáron 
sem veszti el a humorját. íme a császárok 
és királyok kongresszusa, a már bejelentett 
250 másfajta kongresszus során. Abban az 
óriás pavillonban, amelyet a kiállítás igaz­
gatósága pusztán kongresszusi célokra emel­
tetett, a szuverének össze fognak ülni, mi­
alatt a szomszédban a serfőzők, a neológ 
ortográfia hívei és a képes levelezőlap gyűjtői 
üléseznek. A szuverének szakkongresszusa ne­
vezetes jelenség: van némi szocialisztikus íze, 
amennyiben szakmává avatja a népek pászto­
rainak foglalkozását. Ez a munkafelosztás elvé­
nek győzelme s egyúttal beletartozik Guglielmo 
Ferreronak abba a szép rubrikájába, amelyet 
ő az osztályképződés és az osztályok harca 
címfeliratokkal látott el. A királyok és csá­
szárok szocializálva vannak, akár a posta, 
táviró, vasút! A királyok céhbe állanak, s 
esetleg betegsegélyző és rokkantakat bizto­
sitó egyesületeket fognak szervezni a külön­
böző Milánok, Ferdinándok, Ranevalók, Li- 
liokalanik és Béhanzinok számára. Angol 
kollégánk gondolata nagyszerű látóhatárokat 
nyit meg. Szóba kerülhet azon a kongresz- 
szuson például egy életrevaló közkereseti tár­
saság megalapítása, amely ezt a jelszót 
fogja választani: Csak szorosan 1 Lám, a 
népek pásztorai nem bíznak eléggé nyájaik­
ban, miután jól le van mór nyírva azokról a 
gyapjú. Szövetkezni kell, mert mig a vesszőt 
két ujjunkkal el tudjuk törni, addig a köte- 
get térdre vetve sem törhetjük ketté.

A szuverének céhbeállásának gondola­
táért köszönetét mondunk angol kollegánk­
nak. Pikáns, fényes egy idea, amelyről hol­
napután bizonyára már regényt olvasunk a 
Tauohnitzban. Ezt a témát kár volna és le­
hetetlen elejteni. Ha nem lösz belőle semmi, 
maradjon meg legalább papiroson. Ragyo­
góbb regénytárgyat még sohasem kínáltak 
Antony Hopenak. Reméljük, hogy feldol­
gozza. **«

B n d a p .it , julius 24.
— EUDAPESTI NAPLÓ. Julius 15-én uj 

előfize'.és nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

_ A királyné em lék .. Heidelbergából távira­
tozzak, hogy a város logszebb pontján emlékűt állí­
tottak föl Erzsébet királynénak. Az omlók uzon a 
helyen vau. ahol boldogult királynénk legszíveseb­
ben tartózkodott, amikor Beidell erest meglátogatta.

— A ném et császár  és a  fiskus. Berlin­
ből jelentik, hogy ott a német császárnak igen 
érdekes nyilatkozatát kolportálják. A császár 
ugyanis azt mondta:

— Gyűlölöm a fiskust, mert túlzásba viszi 
a buzgóságát.

A császár ezzel nyilván azt akarta mon­
dani, hogy a modern korszakba már nem való az, 
hogy számos hivatalnok egyebet so tőgyen, mint 
kifürkészni, ki és hol fizetett egy márka bélyeg­
goi kevesebbet. A német császár ezzel a mon­
dással bizonyára sok elvtársat szerezne Magyar- 
országon is.

— Kápolna felavatás. Kegyeletes ünnepély 
folyt le vasárnap Szepesvármegyo kies fekvésű für­
dőjében, Feketehegyen; ekkor avatták fel megfelelő 
ünnepélyességek közt a közadakozásból épült római 
katolikus kápolnát, A szükséges összeg, molyhoz 
Szécsényi Kálmánná 1300 forinttal és Ivankovits püspök 
is tekintélyes összeggel járult, mihamar egybegyült. 
A felavatást Christen gölnicbányai apátplébánoB 
végezte. Az ünnepi beszédet Kertész M. mondotta.

— H entzi csontjai. A Vízivárosban nyugvó 
katonák csontjait ma emelték ki a földből. A 
Szent-György-térről elvitt Hentzi-szobor alá akar­
ták eltometni. A királyi parancs ezúttal Hentzi 
nejéről is megemlékezett s utasította az exhumá­
lással megbízott katonatiszteket, hogy a férjével 
egy sírba temetett Hentzi Eleonóra csontjait is 
vigyék át a hadapród-iskola udvarára.

A bizottság délelőtt kezdte meg az exhumá­
lást Kittel hadmérnöki ezredes vezetése alatt. A 
hivatalos jegyzőkönyv szerint Allnoch ezredes, 
Pollim és Corrini kapitányok, Fiedler és Bosenzteeig 
hadnagyok és a 23-ik gyalogezred elesett kato­
náinak sírjait kellett felbontani.

Legelőször is Allnoch ezredes sírját bon­
tották fel. Az ezredes koponyája és lábszár- 
csontjai úgy találtattak, mintha ülő helyzetben 
temették volna el. Á többi csontokat azonban 
hiába keresték. Fiedler és Rosonzwoig hadna­
gyoknak csak a koponyáját találták meg. Utól- 
jára maradt Hentzi sírhelyének felbontása.

Hiába ástak mélyebbre, hiába kutatták át 
újra meg újra a sírhelyeket jelző térképeket: 
Hentzi tábornok csontjait nem találták meg.

A bizottság tagjai kénytelen-kelletlen bele­
nyugodtak abba, hogy a tábornok csontjai el­
tűntek.

Szótlanul rakták kocsikra a koporsókat s 
megindult a menet a hadapród-iskola felé. Az 
emberek nem álltak meg a menet láttára, feltű­
nés nélkül, szinte lopva vitték a koporsókat az 
örök pihenés helyére. A hadapród-iskola udvarán 
dr. Szuchy Béla, az iskola római katholikus hit­
tanára rövid ima kíséretében szentelte be a ko­
porsókat s aztán elhelyezték őket.

— É rték ei ajándék egy  m asenmnak. Értékes 
gyüjteménynyel gazdagodik a felsőmagyarországi 
muzeum. Dessewffy Pál földbirtokos — mint kassai 
levelezőnk írja — eladta a napokban margonyai bir­
tokát, az ott elhelyezve levő s 20.000 forint értékű 
fegyver-, állat- és ásványgyüjteménvét felajánlotta a 
múzeumnak. Kassa városa dr. Kosztka József régészt 
küldte ki az értékesebb tárgyak kiválasztására. A 
tárgyak — a régész jelentése szerint — egytől-egyig 
olyanok, amelyek a felsőmagyarországi muzemot 
gazdagítják.

— Esktt-Ietétsl. Dr. Csolsrh Gyulát a tudomány- 
egyetem bölcsészeti kara az állattani és összehason­
lító bonctani tanszékre tanársegéddé megválasztotta 
és a közoktatásügyi miniszter ebben a minőségében 
megerősítette. Az uj tanársegéd ma tette le hivatalos 
esküjét.

— A i unitáriusok sstnatja. A Székely-Keresz-
tnron augusztus 27—29. napjain megjelenni óhajtó 
unitáriusokat tisztelettel felhívja az elszállásoló bi­
zottság, hogy szándékukat a szállásoló bizottság 
elnökénél, Gombos Sámuel gimnáziumi tanárnál 
augusztus lö-ig jelentsék be. A tagok száma is be­
jelentendő.

— A  szo lg á la ti fegyver. Béko van, de a

guskának mégis kell, hogy legyen ogy kis dolga.
lyan elkoptatott dolog az egész, hogy ha nem 

emberéletről volna szó, beszélni sem kéne ró la... 
Úgy sem használ. A losonci 25-ik gyalogezred­
ben ma Neumann Mór közlegény szolgálati fegy­
verével szíven lőtte magát. Hátrahagyott levelében 
különösön hadnagyára s ogyik altisztjáro panasz­
kodik.

Béke van, mégis olcsó az emberhús.
— öngyilkos törvényszéki bíró. Pozsonyból

táviratozza tudósitónk: Ketffel József törvényszéki 
bíró tegnap a sétatérén agyonlőtte magát. Az életunt 
bíró gyógyíthatatlan betegségben szenvedett, negy­
venkilencéves volt.

— A Budapesti Újságíró E gyesü lőt legutóbbi
választm ányi ülésén dr. Garami Hélát egyesületi 
orvosává választotta meg. Dr. Garami az egyesület 
tagjainak vásár- es ünnepnap kivételével lakasan 
VI., Rózsa-utca 62. I , 8. szám ala tt rendel naponta 
délután 2—<t óráig. Fekvő betegekhez a naD bárm ely

órájában elmegy. Sürgős esetekben az Andrássv-uti 
Vörös kereszt gyógytnr telefonján is meghívható.

Dr. Kagy Albert, a Budapesti Újságírók Egyesü­
ltté orvosa, hat heti tanulm ányútra P artib a  utazott.

— Az Adler katasztrófája. Arról a borzalmas 
katasztrófáról, amely tegnapelőtt délután Torcola- 
szigettől harmadfél raértföldnyire az Adler nevű oszt­
rák-magyar torpedó-naszádon történt, folytatólag a 
következőket jelentik: A szerencsétlenség után Mon- 
tecuccoli ellentengernagy a Zcnta és Komét torpedó­
hajóval a szerencsétlenség színhelyére sietett. A 
Kornélon elszállították a halottakat, a másik hajóval 
pedig a porthoz segítették a torpedónaszádot, a hon­
nan legközelebb elviszik Pólába. Tengerész-körök­
ben nagy részvétet keltett Grabmayr Móric sorhajő- 
zászlós halála, aki most huszonnyolc esztendős és 
fia Grabmayr Móric hetvenesztendős nyugalmazott 
udvari tanácsosnak. A fiatal tiszt egyike volt a 
legképzettebb tengerészeknek, akire nagy jövö 
várt. Atyja éppen most várta fiát szabadságra. 
Spaun tengernagy maga értesítette az apát fia sze­
rencsétlenségéről. A többi halott s sebesült dalmáciai 
születésű. A két sebesült, Kocián kormánysegéd és 
Muscardin I. osztályú matróz sebe veszedelmes. Az 
Adler első osztályú torpedónaszádja volt tengerésze­
tünknek. 1686-ban építették Londonban. A bajó pa­
rancsnoka állítólag már akkor kijelentette, hogy 
a gépezetet rossznak tartja, de a bizottság, amely a 
naszádot megvizsgálta, kielégítőnek mondotta. A sze­
rencsétlenség pillanatában Grabmayr Móric volt az 
őrségen. A robbanásnál egy nagy darab vas esett a 
fejére, úgy, hogy a szerencsétlen azonnal meghalt- 
Schwarzl Kamillo, a naszád parancsnoka, a robbanás 
után azonnal a fedélzetro sietott. A parancsnok neje, 
aki szintén a torpedónaszádon volt, hősi bátorságot 
tanúsított és azonnal a sebesültek bekötözéséhez lá­
tott. Harminc esztendő óta ez az első szerencsétlen­
ség, amely az osztrák-magyar tengerészeinél történt. 
1869-ben volt az utolsó szerencsétlenség, amikor a 
Kadeczky hajó robbant föl. Torpedóhajón még soha­
sem történt baleset.

Az Adler torpedónaszádot a lesinai kikötőbe 
hozták. A robbanás alkalmával szerencsétlenül járt 
altisztek a követkozők : Deotto gcpügyelő-segéd (Póla), 
Spiegl géplegény (Pressnitz), Uliptics géplegény 
(Chilna) és Miijak föfütő (Almissa). Hozzátartozóik­
kal már tegnap tudatták a halál hírét. Deotto, Uliptics 
és Miijak holttesteit nem találták meg. Grabmayrt és 
Spieglt Spalatóban temetik el. A Gigant hadihajó ma 
reggel 3 órakor elindult a lesinai kikötőből a sze­
rencsétlenül járt Adler torpedónaszáddal, amelyet 
Pólába vontat.

iSpíifítfoból táviratozzak: Tegnap délután te­
mették el az Adler torpedónaszádon történt rob­
banás alkalmával szerencsétlenül járt Grabmayr 
Móric sorhajózászlóst és Siegel Antal géplcgényt. 
A lakosság a legnagyobb részvétet mutatta a 
szerencsétlenül jártak iránt. A halotti kíséret a 
matróz-századból alakult. A tengerész plébános 
végezte beszentelési szertartásnál az egész szé­
keskáptalan segédkezett. A koporsó mögött Grab­
mayr György és Sternhach báró kerületi elnökök, 
mint az itt jelenlevő legközelebbi rokonok men­
tek, azután Becker lovag ellentengernagy a be­
tegség által akadályozott Jhnulillo báró hajóraj­
parancsnok képviseletében, Pichler helytartósági 
tanácsos, a kerületi kapitányság vezetője bs Kati­
imig polgármester, továbbá a Spalato mellett 
horgonyzó nyári hajóraj összes szolgálatban nem 
levő tisztjei, az itteni tisztikar, az összes itteni 
hatóságok fejei és hivatalnokai diszegyonruhá- 
ban, a községi elöljáróság tagjai és a város más 
előkelőségei, végül a hajóraj szolgálatban nem 
levő legénysége. A tengerész-zenekar és a városi 
zenekar gyászindulókat játszott. Számos koszorú 
fedte bo a koporsókat, amelyek mellett városi 
szolgák haladtak fáklyákkal. Sok ezer ember 
állott sorfalat azon az utón, amelyen a menet 
haladt. A kikötő összes hajói és a középületek 
félárbocra eresztették le a lobogókat.

— Zivatarok. Bózsakegyi tudósítónk táviratozza, 
hogy a tegnapi óriási felhőszakadás folytán a Vág 
kiáradt s a vasúti töltést annyira megrongálta, hogy 
a Kralovan és Rózsahegy közti vonalon a közleke­
dés megakadt. — Ruttkáról jelenti tudósítónk: Turóc- 
megye északi részében Ruttka és Szucsány vidékén 
ma nagy zivatar volt. A diónyi nagyságú jégdarabok 
a termés javarészét tönkretették. Az esőzések foly­
tán megdagadt Turóc éa Vág folyók a parti falva­
kat elöntötték s a fakereskedők tutajfatelepeit el­
ragadták. A szuesányi Vág-hid erősen megrongá­
lódott.

— Kirándulók a vonat kerekei alatt. Ulmből 
jelentik, bogy egy ottani egyesület kirándulásánál 
nagy szerencsétlenség történt. Hazatérve, egy kooai, 
amelyen több egyesületi tag ült, éppen akkor haladt 
át a llerbrestigeu melletti állomás sínpárján, mikor 
a vonat arra robogott. Az összeütközés borzasztó 
volt. A kocsi teljesen összetört és alatta ot halott 
feküdt: tuóhen súlyosan megsérültek-
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— A  joge lv . A jogelv a legnagyobb szent­
ség. Mert az oltárokat lerombolták már a fel­
dühödött emberi szenvedélyek, de a jogelv min­
dig épségben kerül ki a küzdelemből. A földet a 
rajta lévő összes terméssel dobra lehet verni — 
ez is a jogelv. Ha éhes a gazda, ha nem éhes, 
ha kicsurgott a verejték a kalapja alól, amig 
felszántotta a maga földecskéjét — viszik, ke­
gyetlenül viszik a termését Mert a jogelv az 
szentség.

Toldv Pál gyöngyösi gazda is ősz óta tur­
kálta a feles földjét, hogy télire legyen egy kis 
kenyere. Attól a gazdától azonban, akié a feles­
föld volt, árverésen elvették mindenét, a földet 
is a rajta levő egész terméssel. Toldy Pál hát 
egvszer csak arról értesült, hogy hiába dolgozott 
egész esztendőben, hiába aratta is le keserves 
munkával a gabonáját, a részét nem kapja meg, 
mert azt Novak András fogja behordani, aki 
megvette a földet. Nagyon fájt ez Toldy Pálnak, 
sehogy sem tudott belenyugodni. Kovács László 
kapáslegénynvel kiment hát az oroszi határba és 
hordani kezdte a maga búzáját. Novák, ki erről 
hirt vett, a bíróval és a segédjegyzővel éjjel 11 
órakor kiment a tagra. Magukkal vitték a hirt- 
adó csőszt is, és Toldyt tettenérték. Az elkesere­
dett feles vasvillára kapott és a segédjegyzőnek 
megszurta a karját, mire Barna Antal egy szőlő­
karóval a jegyző segítségére sietett. Kovács 
László ezt látva, lekapta a jegyző válláról a 
fegyvert és Barna Antalt lelőtte. A bírónak szi­
vébe ment a golyó, másnap reggelre meghalt, 
Toldyt és Kovácsot pedig a csendőrök elfogták.

— Ingyen ebéd a szegény fiáknak Az Orszá­
gos Tanítóegyesületnek van egy Eötvös-alapja, 
amely arról gondoskodik, hogy vidéki szegény ta­
nítók — és van-e gazdag? — gyermekei Budapesten 
az egyetemen ne küzdjenek a legelemibb gondokkal 
— s legalább ebédjük legyen, ha már a vacsora 
kétséges. Ennek az alapnak könnyű a dolga, mert 
az első pillanattól kezdve jóindulatukba fogadták 
működését a vendéglősök. Abból a becsületes jó 
magyar elvből kiindulva, hogy ahol száznak főznek, 
ehetik a százegyedik meg a százkettedik is — alig 
van vendéglős Budapesten, akinek a terített asztalá­
hoz le ne ülne szívesen látott vendégnek egy-egy 
szegény dia.;. Ezt a jótékonyságot figyelemmel kiséri 
a kultuszminiszter is s az idénre például a követ­
kező vendéglősüknek köszönte meg a szives ven­
dégséget :

Drechsler Béla, Bittner József, Csalánvi Károly, 
Gliiok Frigyes, Lippert Lajos, Muhr György, Putzer 
György, Stadlor Károly. Aigner Károly, Appel János, 
Bauer János, Bluscbka István, Bojcsics Simon, Bur- 
germeister V., Diikker Ferenc, Dukasz Jakab, Ehm 
János, Elimann Pál, Farkas István, Fischer Zsigmond, 
Fo.tinyi Károly, Fürster Konrád, Fukatsch János, Ga­
lambos Ulrik, Gundel János, Gyáki Mihály, Haselbock 
János. Hecker György, özvegy H’rlitschka Antalné, 
Herz Rezső, Hruska János, Jahn Ede. J  inisch Alajos, 
Kern Ferenc, Kirnoauer Mátyás, Kleinhackl Jó­
zsef, Koeh József. Kommer I ereno, Kramer Miksa. 
Krist Ferenc, Kubanek Vencel, Kmroer Ernő, 
Lantos D. Adolf, Leikam Ágost, Mádai Lajos, 
Meyer György, Miakits Mihály, özv, Morbitzer 
Lórincné, Müller Antal, Müller József, Nagy 
Jenő, Neumann József, Noszek L  nác, Pavelka Antal. 
Petanovics József, Pe z Aao-t. Petz Nándorné, özv. 
I’ribitzer Sándorné, Prindl Nándi r, Psibál Jám s, 
Paulav Gyula, Rapos Árpád. Remprecht A., Schart- 
ner János. Kchierer Karoly, Hchlauctvr Fereno, 
Scnrietfer Karoly, Schusztcr Ernő, Scbütz József, 
Stoinbeisz János, Stcinor Henrik. S’roasmann Lőrinc, 
Strasser Jakub, Strasshofer József. Sturm József, 
Suchy Ferenc, Sziklay Sándor, Szóké Imre, Tóth 
József, Wagner Vilmos, Weisz Antal, Wurglits Antal, 
özv. Zaborszky Istvánné.

Ez a jótékonyság egy egész tisztes társadalmi 
osztály gondolkozasmódjuba világit be. Magáoan a 
szives áldozatkészségben már benufoglaltatik a kö­
szönet.

— A z uj em elvény. Az auteuili verseny­
téren uj emelvényt építenek. Teljesen izolált he­
lyen építik, sokkal magasabbra, mint a régi volt, 
nehogy a jövőben még elérje valaki bottal a leg­
első francia koponyáját.

Szóval: emelik az elnök tekintélyét I
— A oharlottenburgl vlllám osapas. Berlini 

tudÓ8Ítónk táviratozza: A tegnapi charlottenburgi 
szerencsétlenség a Sokol lengyel torna-egylet disz- 
tornázása alkalmával történt. A villám egy zászló- 
rudha ütött be es 11 közelálló embert sújtott. Amint 
megállapították, egy férfi, ét egy nő azonnal halva ma­
radt, a többiek csak jelentéktelen sérüléseket szen­
vedtek.

LÓDÉN Iskola-öltöny — 8.50
LÓDÉN Fiu-menciikoff _ _ _ _ _ _ _ _  7.—
LÓDÉN Férfi-köpeny _ ____ _ _ _ _ _ _  12.—«
LÓDÉN Kocsis-köpeny _ _ _ _ _ _ __ 10.—
LÓDÉN Havelok _ __ _ _ _ , _ _ ... _ 8.—
LÓDÉN Rörid kabát _ _ _ .. _ ...........  8.—
LÓDÉN Vadásr-öltöny__ _. _....... 16.—
LÓDÉN 'Turista-öltöny... _ .........    14.—

— V asúti baleset. A bécsi távirati iroda az 
osztrák-magyar államrasiit-társ.isá? következő köz­
leményét adja k i : E hó 24-én a Bodenbachból Prá­
gába reggel 4 óra ö perckor induló 2. számú gyors­
vonat mozdonya Nestersitz - Pömmerle állomáson 
nekiment két kocsinak, amelyeket egy tehervonat 
ott lekapcsolt. Ennek következtében kisiklott. Két 
utas és egy vonatkísérő könnyű horzsolásokat szenvedett, 
amelyek azonban nem akadályozták őket a tovább­
utazásban. Az okozott késedelem következtében az 
utasok részére Prágából a menetrendszerű időben 
különvonatot indítottak Becsbe.

— G lória. No, no bántsák már a mócsaia- 
kat I Jó emberek azok s szeretik ők ezt az or­
szágot. Mert hát ir'-e valaha francia újság ve­
zércikket ennek az országnak az ügyes-bajos 
dolgáról? Ugy-e, hogy nem irtl Amiért is meg 
kell becsülni azokat, akik ehhez a glóriához jut­
tattak bennünket s kikaparták a hazát a névte­
lenségből. Vagy akadt tán olyan ügy már erre 
mifelénk, amelyet követésre méltónak talált volna 
a nagy francia nemzet? No ugy-e, hogy nem! 
Most azonban mi is lettünk valamik, a mócsaiak 
jóvoltéból olyan glória övezi a fejünket, hogy 
annak a ragyogását a Rappel szerkesztőségében 
is meglátta Henry Fouquier. Irt is róla, nem kis 
cikkecskét, hanem nagyot, nagy botüset, amilyet 
az újság homlokára tesznek. Azt irta benno, 
hogy a franciák nyomorult kis inasok a magyar 
művészekhez képest s Lobon ur, aki a francia 
állam gyarmatügyeit vezette s Dreyfus kapitányt 
megkinoztatta, kérje vissza a tandijat s menjen 
Komáromba tanulni, mert o't van most valami 
nagy akadémia. Ennyi glória van ám a mi 
fejünkön s még most is bántják a mócsaiakat. 
Ugyan no bántsák már — jó emberek azok I

— UJ gyerznokóvó. Sopronból táviratozza tudó­
sítónk : A határszéli lajta-pordányi kisdedóvót Baán 
Endre alispán jelenlétében nagy ünnepélyességgel 
nyitották meg. Szabó Károly kir. tanácsos tanfel­
ügyelő beszéde után az alispán a kisdedóvodák je­
lentőségét méltatta, mire Boda jegyző a vármegye 
támogatásáért mondott köszönetét.

— A goodvodi k a sté ly  nem a  B uoking- 
ham  palota. Ennek az elemi igazságnak a bizonyí­
tására voltaképpen egy szót se kellene veszte­
getni, ha a történet nem lenne érdekes, aminek 
a során eljutottunk odáig, hogy ezt konstatálni 
kell. Aki pedig azt hitte, hogy a két rezidencia 
összetéveszthető, az nem kisebb ur, mint a 
velszi herceg. 0  királyi fensége ugyanis nyaranta 
a richmondi herceg vendége szokott lenni. Az a 
herceg is elég nagy ur, hogy vendégül lásson 
egy még nagyobb urat és egész úri kíséretét, 
így történt volna ez az idén is, ha közbe 
nem jött volna egy kis eset. A tiszt, aki 
ura látogatását bejelentette a richmondi her­
cegnek, elvitte azoknak a jegyzékét is, akik 
nyári útjára elkísérik a trón örökösét. A 
richmondi herceg kezébe vette a ceruzáját 
s olvasta a jegyzékot és amikor két hölgy 
nevéhez ért, egyszerűen kihúzta ő méltóságaikat 
a listából. A tiszt elképpedt. A két név — egy 
grófné meg a leánya — állandóan ott szerepel a je­
lenvoltak listáján, ha a velszi herceg fogad, hát 
iszonyú sértés úgy elbánni velük, a vendéglátó 
azonban röviden kijelentette, hogy a goodvodi 
kastély nem a Buckingham palota s ez a két 
hölgy ott járhat-kelhet, de ide be nem teheti a 
lábát. Hát ez bizony kemény dolog, mert valami 
olyast jelent, hogy a velszi herceg rezidenciája 
nem állja ki a szigorú kritikát. Persze a velszi 
herceg is levonta a konzekvenciáját ennek a kis 
összehasonlításnak s megizento a régi házigazdá­
jának, hogy hát akkor őt se várja. — Szegény, 
vájjon hol fog nyaralni az idén?

— H alál az utóin. Egy urirtihás fiatal asszony 
a Csömöri-ulon sétált tegnap este s e közben meg­
botlott valamiben. Oly erősen vágódott el a köveze­
ten, hogy egyik ere megrepedt. A mentők a Rókus- 
kórházba vitték, ahol néhány perccel később meg­
halt. Halála előtt csak annyit tudott mondani, hogy 
Wisinger Mórné a neve és Tokajra való.

— H alálozái. floclismann Adolf, tábornok-had- 
biró, akt az oszirák-magyar közös hadsereg hadbíró­
ságának vezetője volt, hatvanegy éves korában meg­
halt Bicsben.

— Időjárás. Az országos meteorologiai intézet 
jelentése szerint tegnap csupán az ország délkeleti 
szögletében voltak csekélyebb esők. Nagyszeben­
ben 1 mm., Botfaluban 2 mm. esett, Fiúméban ma 
reggel esett. Az ég felhős, a hőmérséklet ország­
szerte magas.

LÓDÉN Sacco vattával bélelve _ _ ... _. _ _ 6.—
LÓDÉN Szőrme-sacco... 10 —
LÓDÉN Vadáez-sacco___  ... ._  ... ___ ,_T 0 _
LÓDÉN Vadáaz-bunda... _ _ ... _ ... _....... 18_
LÓDÉN Kocsis-bunda_rTr______ .. ._  20 —
LÓDÉN Utazó-bunda __ ... _ _ __ ___ _ 35.—
LÓDÉN özörme-inencsikoff .................. 40 —
LÓDÉN Gazdászati bunda.................. ... 16.—

— Ősök. Ha az ősök jól viselik magukat, 
ha nincsenek szeszélyeik és nem mennek belő 
holmi meg nem engedett szerelőmbe, akkor bol­
dog emberokké válnak az unokáik. Mert nz bi­
zonyos igaz, hogy a földi boldogságnak legne­
vezetesebb ismertető jele a rendszalag s ez az 
oka, hogy mindig kabáton kivül viselik. Ha pél­
dául valakinek nyakába akasztják az arany- 
gyapjút, az nem annyit jolent, hogy az illető 
Kolchisban is volt, hanem azt, hogy nyolc katho- 
likus őssel bir, olyan őssel, akik mind törvényos 
leszárraazók voltak. Aki pedig azt is tagadja, 
hogy ez már magában is nem boldogság — az nem 
ért a dologhoz. Fülöp orléansi herceg például a 
világ legszerencsétlenebb embere volna, ha a bécsi 
Hofmarschall utána nézett volna a viselt dolgainak. 
Mert a mecklenburgi hercegnő, a herceg nagy­
anyja a boldogtalanság kritériumával született 
meg, amennyiben protestáns volt. Egy másik ős 
pedig XIV. Lajos királynak és Maintenon a s ­
szonynak a nem éppen törvényes leányát vette 
el. Akinek pedig ilyen múltja van, az nem ér­
demli mog, hogy gyapjas vitéz legyen.

Csakhogy a bécsi felelős szertartásmester­
nek norn káptalan a fejő, hogy mindent tudjon 
s azonfelül nem olyan illetlen ur, hogy egy eleven 
hercegről ilyeneket föltegyen. Ha még az orlé­
ansi hercegnek sincs c’upa előírásos őse. no ak­
kor vége a világnak. Erre aztán nyakába akasz­
tották a horcognok a rendszalngot.

Lett erre megriadás! Akik a góthai alma­
nachot jobban tudják kívülről, mint a bibliát, 
ész nélkül szaladgáltak a nagy sérelem miatt. 
Hogy vége a világnak . . .

Akkor aztán történt valami. Valaki, akinek 
legtöbb oka volna a történeti tekintélyeket leg­
többre becsülni s akinek őse fejére tették az 
osztrák császári koronát, meg Szent István koro­
náját, azt mondta, hogy ami elmúlt, elmúlt. 
1896-ban senki sem lehet boldogtalan azért, amit 
a nagymama meg a nagybácsi vétett nyolcvan 
meg száz évvel ezelőtt.

S most a Hofmarschallnak áll feljebb. Ha 
valaki megtámadja a horeeg őseit, igy riposztiroz:

— Mit? Nyolc őse? Az semmi 1 Az a her­
ceg tán még Kolchisban is volt.

— L eégett gebnakazlelc. Szabadkáról Írja tu­
dósítónk : Szombaton délelőtt nagy tűz tört ki Sza­
badka város alatt, a Sziváci-ut mellett elterülő szé- 
rüskertekben, hol száz és száz kisgazda egész évi 
termése van kazlakba összehordva. A gazdák azért 
hordják egy helyre termésüket, mert közösen csépel­
teinek ; az idén Tamási Dániellel kötöttek szerződést, 
a gép ott is állott már a szériiskertek között, való­
színű, hogy a gép okozta a tüzet is. A száraz kaz­
lak a júliusi forróságban hihetetlen gyorsasággal bo­
rultak lángba egymásután, a szabadkai tűzoltóság 
idejekorán megérkezett, de csak keveset segíthetett, 
mert az egész környéken csak egyetlen egy kút 
van, abból is hamar kifogyott a viz. Az volt a s z e ­
rencse, hogy csendes idő volt s igy csak egy szé- 
rüskert égett le, melyben mintegy szazbarmino kazal 
vált hamuvá.

— Ezer tanító. A főváros a jövö tanévben 74 
elemi iskolát fog fönntartani. Az I. kerületben 12 is­
kolába 92 tanitót és tanítónőt osztottak be. A II-ban
8 iskolába 52-őt, a Ill-ban 4 iskolába 68-at, a IV-ben 
1 iskolába 20-at, az V-ben 3 iskolába 43-at, a Vl-ban
9 iskolába 180-at, a VH-ben 14 iskolába 206-<it, a 
VlII-ban 12 iskolába 107-ot, a IX-ben 5 iskolában 
84-ct, a X-ben 6 iskolába 59 tanitót és tanítónőt 
osztottak be. Összesen, az igazgatókat és segédtaní­
tókat is beleértve, éppen ezer tanítója van a 74 isko­
lának. Ezer tanitó közül 74 igazgató és 926 rendes 
osztályt vezet vagy segéd. Ezek közül 471 tanítónő 
és 455 tanító. A 471 tanító közül 185 asszony és 
276 hajadon. Ezer tanitó, átlag hatvan tanulójával 
számítva, hatvanezer gyermeket oktathat, a főváros­
ban azonban csak ötvenezer körül van az iskolakö­
telesek száma.

— Elgázolt omnibusz. Heidenhoimből távira- 
tozzák, hogy egy vonat elgázolt egy társaskocsit, 
amely Giengen és Hermaringen között át akart 
menni a vasúti sínen. A társaskocBi utasai a loko­
motív alá kerültek, öt ember életét vesztette, hat pe­
dig megsebesült.

— A vigyázatlanság áldozata. Egy ismeretlen 
ember szállt föl tegnap este a 419-es villamos ko­
csira, a mely a varosligetgbe tartott. A mikora kocsi 
a Damjanich-utca és a Murányi-utca sarkára ért, az 
utas le akart ugrani a kocsiról. A kalauz Ugyelmez- 
tetto, hogy uo szálljon le, mert a szomszédos sin-
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páron egy másik villámos közlekedik. A figyelmez­
tetés nem használt, az ismeretlen lougrott és a szem­
bejövő kocsi alá került. Az össze-vissza tört embert 
» Kókus-kórházba vitték, a hol nemsokára kiszenve­
dett. A rendőrség vizsgálatot indított, hogy meg­
állapítsa az elgázolt ember kilétét.

— K atonazene és clgánym uzslka A Telefon Hír- 
mondó holnap (kedden) este 8 órától 11 óráig felváltva köz­
vetíti két cigánybanda és egy katonazenekar hangversenyét.

(x) Varga M ihály és Társa butorgyárosok mai 
számunkban levő hirdetését olvasóink szives ügyei­
mébe ajánljuk.

Álmok a  trónró l.

(Karagyorgyevics kontra Obrenovics.)
— A B u d a p e s t i  N a p ló  tudósítójától, —

B u d a p e s t , julius 24.
A genfi ló kéklő tükörén mereng el a dél­

szláv idegen, minlntt lelke álmodik a trónról. 
Mórt frónpretondcns 1 Különös foglalatosság trón- 
prelendonsnek lenni: az ember zsebében ökölbe 
szorítja a kezét, pronunciamentokat intéz ex-nó- 
péhez, le is fotografáltatja magát a megfelelő 
jelmezben, jelontos arccal sétál végig a külföldön 
és végül, — ah, igen végül szívesen interjuvol- 
tatja meg magát újságírókkal. Elvégre mi jó fiuk 
vagyunk.

A genfi trónpretrndens Karagyorqyevics Pé­
ter herceg is a minap elmondta a véleményét 
a szerb válságról valamelyik francia kollegám­
nak. Nem bőszéit sokat, mert nincs sok mondani­
valója, ami nagy baj egy trónpretendensnél, aki­
nek alig van tennivalója.

Sokkalta érdokesobb az a beszélgetés, ame­
lyet egy berlini újságíró folytatott közvetlen a 
í/ilán ellen való merénylet elölt Karagyorgyevics 
Pétor hercegnek egyik legbizalmasabb emberével.

Abban a helyzetben vagyunk, hogy erről az 
intervjuról teljes részletességgel számolhatunk be a kö­
vetkezőkben :

Berlin, julius 21.
— Karagyorgyevics herceg— mondá a ber­

lini újságírónak az illető — mértéktelen 
gyültilottol viselkedik Milán iránt és ez a 
gyűlölet kölcsönösségen alapszik, mert az 
ex-király tudja, hogy Karagyorgyevics fogja 
fiát a trónról ledönteni. Lássa, — ez egészen 
ismeretlen részlet! —  amikor Milán király 
1890-ben Párisban n Karaqyorgyevics-esalhd 
egyik legmarkánsabb tagjával találkozott, 
többok között fölvetette az eszmét, hogy 
fia, az akkor tizenStéves Sándor, jegyezze el ma­
gát Karagyorgyevics Péter herceg kilencéves leá­
nyával. Péter herceg őzt a föltovést kereken 
visszautasította.

— Miért mondott le Milán fia javára? 
Elvégre ön ismeri a szerb udvar összes 
intimitásait! . . .

— Kevéssé ismerik ennek a lemondásnak 
meglehehetősen jogosult okát. Milán csak­
hamar tisztába jött azzal, hogy az 1888-ban 
készült radikális alkotmány Péter herceg 
müve volt. Pasics és a többi radikális vezér 
már akkor is összeköltetésbon volt a trón- 
pretendensscl és amikor Milán belátta, hogy 
hiába opponál, sőt hogy ellenkezése veszede­
lemmel járhat, kijátszotta az utolsó ütő­
kártyát: Karagy'rrgyevicsck növekvő népszerű­
ségével szembe állította a fiáét. Ez az igazi oka 
Milán lemondásának.

— De hát akkor miért tért vissza?
— Kitekintve attól, hogy Milán Parisból 

három milliónyi adósság hátrahagyásával 
távozott cl, attól is félt, hogy n radikálisok 
növekvő hatalma egy szép napon fiát tönkre 
lógja tenni. Elvégre dr. Dokics volt az, a ki 
Sándor királyt annak időjén rábírta, hogy 
Karagyorgycvics liorcog sírjára letegyo azt a 
koszorút, amely öt a trónpretendonshoz kö- 
zelébb hozta. És oz lett volna Milán vége. 
Vissza is tért az ex-király Belgrádba és 
Natália királynő, aki igon okos asszony, pro 
/orma ki is békült az urával, mórt belátta, 
hogy Sándor király, akit Karagyorgyevics ro- 
konszenvéről biztosított, kiszolgáltatta volna 
magát a hatalmas trónkövetelőnek, a mi által 
* dinasztia veszedelembe jutott volna.

— Hát Karagyorgyevics csakugyan álmo­
dik a tro'nról ?

— Hogyne 1 Nem is tagadja I A forradalom 
Szerbiában már csak az idő kérdései Péter her- 
c®g sokkalta eszményibb lelkületű ember, 
semhogy vérontást akarna, do . . .

— Hát csakugyan igaz, hogy Szerbiában 
rendes összeesküvés van ?

— Igen is, — meg nem is. Igen, mert 
Szerbiában tulajdonképpen két millió össze­
esküvő él, aki mind a domokrata Péter her­
cegért rajong, — és nem, mert ninosenek 
titkos konventikulunok szabályszerű levele­
zéssel, bombával és dinamittal.

— Péter heroog elfelejti, hogy Oroszország­
nak és monarkiánknak is van némi köze a 
szerb alakulásokhoz?

— Lássa, — válaszolt vállát vonogatva 
finom mosolylyal, — Péter herceg meg tudja 
várni a maga idejét. Hogy mikor jön ez el, 
azt nem tudom, — de bizonyos, hogy Péter 
herceg kész cselekedni.

•
fis ezzel a beszélgetés véget ért.
Pikáns egy intorvju és nehéz eltalálni, hogy

mennyi ténybeli igazságot árul el, de bizonyos, 
hogy még az is, ami bonne föltevésnek tetszik, 
érdekes és az igazság látszatával nem ellenkezik, 

így álmodik valaki a genfi tó habjai mel­
lett a szerb trónról.

Schuszter Konstantin halála.
Budapest, julius 24.

A magyar katolikus egyház filantróp püspökének, 
Schuszter Konstantinnak, a váoi püspöki palota díszter­
mében állítják föl a ravatalát. Az egyházmezyében 
nagyban készülődnek a temetésre; az egyházfőt a váci 
dóm sírboltjában fogják örök nyugalomra helyezni. 
A holttest egyszerű koporsóban fekszik a püspöki 
palota nagy szalonjában ideiglenes ravatalon. Vég­
rendeleti végrehajtóul Jung János püspököt, Balás 
Lajos oldalkanonokot és Nikitics Sándor püspöki 
uradalmi ügyészt nevezte ki az elhunyt püspök, akik­
nek egyeukint — ezer-ezer forintot hagyományozott. 
A káptalan ma délelőtt ülést tartó t, hogy a gyász­
szertartás programmiát megállapítsák. A temetés 
szerdán reggel kileneedfél órakor lesz. A gyász- 
szertartás megtartására a horcegprimást kérik föl. 
Tekintettel azonban a hercegprímás egészségi ál­
lapotára, a temetési szertartást alighanem más fő­
pap végzi.

A temotés úgy megy végbe, amint az elhunyt 
kikötött?: a mogyar püspökök ősi temetkezési szertartása 
szerint, a legnagyobb egyszerűséggel. Sem koszorút 
el nem fogadnak, sem díszkocsit nem használnak, 
hanem az egyházmegye papsága viszi át a székesegyházi 
sírboltba a püspök koporsóját.

A káptalan mai ülésén kimondta, hogy a sír­
bolt megfelelő fülkéjének a bejárásánál fehér már­
ványlapot állít az elhunyt részéről meghatározott fői- 
irattal, amelynek felirata magyarul ez;

SCHUSTER KONSTANTIN 
PÜSPÖK

KASSAN 1877—1887.
VÁCOTT 1887—1899.

URAM JÉZUS
IRGALMAZZ NEKEM.

HOGY NE HALJAK MEG ÖRÖKRE
ÁMEN.

Vác város törvényhatósági bizottsága holrap 
rendkívüli közgyűlést tart a gyászintézkedések dol­
gában. Szolnok város tanácsa táviratilag kondoleált 
s egyszersmind azt is közölte, hogy a teme ésen 
küldöttséggel vesz részt. Buíics Zsigmond kassai 
püspök szintén küldött részvéttáviratot, s egyszer­
smind bejelentette, hogy ott lesz a temetésen.

A püspök haláláról a királyt a kövező távirat­
ban értesítették:

ő  Császári és Apostoli Királyi Felségo 
nagytekintotü kabinet irodájának Bécsben.

Mély tisztelettel kérjük Ő Felségének 
legmagasb tudomására hozni, hogy hőn sze­
retett főpásztorunk, Nagyméltóságu Schnstcr 
Konstantin, váci mogyés püspök, mérhetlen 
fájdalmunkra ma fél 4 órakor az örökkévaló­
ságba költözött. Váci Káptalan.
A hercegprímáshoz a következő táviratot 

küldték :
Főmag.isságu Vaszary Kolos biboros herceg­

prímás érsek urnák Bdaton-Fiired.
Fájdalomtól lesújtva, legmélyobb tisztelettel 

jelentjük Emiueuciáduak, hogy szeretett főpász­
torunk Schuster Konstantin megyés püspök ma 
*/i4 órakor az örökkévalóságba költözött. Szen­
telt bíborának csókolátával Váci Káptalan.

Hasonló tartalmú táviratok küldöttek Széli Kál­
mán miniszterelnöknek, dr. Wlassics Gyula vallás­
os közoktatási miniszternek, Beniczky Ferenc pest­
megyei főispánnak, a főrendiház elnökségének, Bu- 
bies Zsigmond kassai püspöknek, Pestmegye alispán­
jának. továbcá a szegedi, csongrádi, szolnoki, hevesi.

nógrádi, honti főispánoknak, végre Eperjes és Szol­
nok város polgármestereinek.

A végrendelet, amelyet a püspöki lakban a hi­
vatalos személyek a káptalan képviselői jelenlétében 
felolvastak, három részből áll.

Az elhunyt püspök a magyarországi kegyes 
tanitórendnek tizezor forintot hagyományozott egy 
növendék tanári kiképzésére.

Azzal a kijelentéssel, hogy rokonainak semmi 
követelésük nincs, az elhunyt egyik testvérének ezer, 
a másiknak ötszáz forintnyi évi járadékot biztosit.

Udvari papjainak két egész évi fizetést biztosit 
örökség gyanánt.

Az uradalmi tisztikarnak félévi, az uradalmi 
cselédségnek bárom havi fizetést hagyományoz.

Az egyházmegyei elaggott papok nyugdíjalap­
jának gyarap tására, a már adományozott 25 ezer írt 
mellé most újból 40 ezer forintot adományoz.

Szülővárosának, Szakolcának a háziszegények 
és árvák fölsegélyezésére 14.000 irtot.

Nyitra városának, ahol ősei éltek s ahol nevel­
kedett és tanulmányait végezte, a szegények istápo- 
lására 10.000 frtot.

Bútorait, képeit, asztali fölszerelését, arany­
láncát, a királytól ajándékba kapott mellkeresztjét, 
koronázási keresztjét és gyűrűjét, a diszhintót és a 
diszlószerszámot a püspökségnek hagyományozza. 
Egyéb apróságai, úgyszintén a magán pincéjében 
lévő palackborai árvereztessenek el. Püspöki dísz- 
öltönye fölött az utód rendelkezzék, a többi ruha 
pedig cselédsége között osztandó ki.

Gondoskodni kíván azokról, akiket legjobban 
szeretett, papságáról, azért rendeli, hogy mindazok 
a papok, akiknek a kongrnáját ő kiegészítette, ezt a 
kiegészítést húzzák továbbra is mindaddig, mig uj 
püspök nem jön.

Általános örökösévé a vácegyházmogyei általá­
nos alapot rendeli, amelyből a templomok, iskolák, 
lelkész- és kántorlakok fenntartassanak, de csak ott, 
ahol kegyuraság nincs. Az egész hagyatéki marad­
vány a 200.000 forintos Konstantin-alaphoz csatolandó 
és külön számadás alatt kezelendő. Kiköti és tiltja, 
hogy ezekhez az alapokhoz bárki is hozzányúljon 
mindaddig, amig az meg nem kétszereződik, kivévén 
természetesen az évi életjáradekokat.

•
Az elhunyt egyházfőt tömérdek érdekes apró­

ság kitünően jellemzi, amelyet most fölelevenitenek.
Érdekes világot vet praktikus gondolkozására 

az a mondása, amit egyik női iparkiállitáson koc­
káztatott meg. Végig ment a szebbnél-szcbb művészi 
hímzésekkel s nói díszmunkákkal rogyásig megra­
kott termeken és csak nézte-nézte türelemmel a drá­
gán kiállított tárgyakat. Lassankint azonban kifogyva 
a türelemből, odaszólott az egyik kisérő hölgynek:

— Bizony jobb volna, ha ruhát tanulnának fol­
tozni azok a lányok és nem ilyen baszontalanságokra 
fordítanák a drága időt.

•
Egyszer egy elszegényedett uriasszony ment 

fel hozzá segélyt kérni. A püspök végighallgatta 
könnyek között elmondott könyörgését, átvette kérvé­
nyét, aztán ezemügyre véve az asszony csipkogallér- 
ját, e szavakkal bocsátottá ell

— Asszonyom, ennek a csipkés gallérnak az 
ára legalább húsz forint. Adja el, nem való az sze­
gény asszonynak ! Én sem adhatnék többet magának, 
mint amennyit ezért a finom csipkegallérért kap, ha 
eladja.

Vidám anekdotákat beszélnek volt gnzdnsszo* 
nyáró!, az őre? Kunigundáról is. Folytonosan vesze­
kedett a kereskedőkkel, mesteremberekkel, kofákkal; 
s nem egyszer képes volt hajbakapni egy-egy szál 
petrezselyemért, ó  volt a püspök egyik leghívebb 
szolgája, aki teljesen átórtotte urának intencióit. Úgy 
főzött, hogy a kanonokok és a kisebb papok nyakra- 
főre azökdöstek a vidéki plébániákra, hogy az örö­
kös szalámival és szalonnával tönkretett kényes 
gyomrukat, ha lehet, még rendbehozzák.

•
Évekkel ezelőtt egy csavargó lopőzott a püs­

pök szobájába. Este a püspök éppen lefeküdni készült, 
amikor gyanús neszt hallott az ágy alól. Rögtön 
csöngetett az inasnak, s a fellármázott cselédség be­
rohant a hálószobába, ahol az ágy alatt meg is ta­
lálták a gonosztevő-jelöltet. A gyilkos azonban 
semmi szín alatt sem akart kibújni az ágy alól. 
Végre a dulakodás hevében az inasnak, meg a ko­
csisnak, miközben lábánál fogva ki akarták bűzni a 
gonosz szándékú embert, kezükben maradt a gyilkos 
csizmája.

— Habemus csizmám 1 — kiáltott löl az ősz 
püspök örvendezve — s megparancsolta inasának, 
hogy foltozlassa meg azt a csizmát. — mert az n>“«r 
egészen basználbató.
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K e s e r g é s .
A távbeszélőn jött a hír:
Becs, Bozen, Cilii, Prága
Keservesen zokogva sír,
Mert, óh, a cukra drága
Van új cukoradója bár,
De nincs se bab, se rétes;
S mit ér az élet, hogyha már 
Az édesség sem édes?

Fogott tehát egy ív papirt,
— És erről szól az ének, —
Az osztrák cukrász céh, s felírt 
Pénzügyminiszterének ;
Bélyegre szánt vagy húsz hatost,
S az új adót lehordta;
Megírván, hogy miatta most 
Nem édes már a torta!

Leírta, hogy mily szörnyű nagy 
A céh keserűsége,
S 1 3gy óriási csőd avagy 
Cukrászsztrájk lesz a vége !
A zárfrázist sem hagyta k i :
— Tehát remélve járul . . . —
A sok kesergő úr, a ki 
Mind édességet árul.

lm el tudok zokogni én
Bécs, Cilii, Prága véled,
Mert cukrász nélkül, annyi tény,
Hogy keserű az élet.
S a bon-bon és a torta ár 
Bármily magasra ugrott,
Cukrász a cukrászdába már 
Nem öl félannyi cukrot 1

Borúra jöjjön hát derű!
A nép nyugalma drága;
S jelenleg szörnyű keserű
Bécs, Bozen, Cilii, Prága!
Mind Kaizl ur szavára vár,
Segítsen h á t! Hisz ime
A versemnek miatta már
Kesergés volt a cime 1

L&tzkó Andor.

FŐ V Á RO S.
(•) a d ók ivetés. A fővárosi adókivelö-bizottsá- 

gok holnap. 25-ikén. a kővetkező helvra;zisz:imu
III. osztályú kerosetadó javaslatokat tárgyalták : a III. 
kerületben 2101—3572 számig; a IV. kerületben 639 
és a raktárak ; az V. kerületijén az első bizottság 
832—834 számig, a r ásodik bizottságban a külön 
meghívottakét; a VI. kerületben az első bizottság 
3976—3984 számig: a második bizottság 3477—3483 
számig; a VIII. kerületben a külön meghívottakét; 
a IX. kerületben 9466—9436 zömig.

SZÍNHÁZ, zene.
••  Sólymost E lek  vendégszereplése, Kassáról 

írja tudósítónk : Solymosi Elek, a Népszínház kitűnő 
komikusa a múlt héten három estén át vendégszere­
pelt a kaszai színkörben. A művész kitűnő .alakítá­
sait a közönség elismerésének számtalan jelével hono­
rálta. Sátoralja-ujhelyi tudósítónk táviratozza, hogy 
Solymosi Elek Odry Lehellel tegnap este fényes 
sikerű hangversenyt rendezett. Az előkelő közönség 
a művészeket zajosan ünnepelte. A tövő héteu 
Solymosi Abbáziába utazik, hogy augusztus elején 
ott rendezendő hangversenyét előkészítse. Az abbá- 
ziai hangverseny iránt máris nagy az érdeklődés, 
annál is inkább, mert Solymosi koncertje lesz az 
első magyar hangverseny Abbáziában.

•• A városligeti színkörben holnap, kedden, 
Strauss bájos operettje, -4 bóregér kerül színre Káldy 
Mariska és Sziklay Kernéi vondógfelléptével. Csü­
törtökön a Boccaccio operett kerül színre. A brcyfus, 
az Ördögszigd áldozata cimü dráma próbái már meg­
kezdődlek, a darab augusztus elején kerül elő­
adásra.

•• Ös-Budavara. Signor Ghezzi, aki szenzációt 
keltett művészeiével, tegnap óta uj alakitasait mutatja 
bo esténként a 10 órai variété-elöadás keretében, 
nagy ovációkban részesül a közönség részéről. — 
Zuila a kötéltáncosnó ma, kedden este 7 és 12 órakor 
utoljára lép fel, és rendkívüli mutatványokat produkál.

SPORT.
K ottingbrunni lóversenyek . Nincs semmi

szenzációja a holnapi versenyeknek Kotlingbrunnban 
s a nap mégis jóval érdekesebbnek Ígérkezik az 
elsőnél, melynek a sehőnaui díjon kívül csupa egé­
szen apró szamai voltak. Holnap legalább sok ló in­
dul a dijakért, még a icgapróbbért is, nem is szólva 
a 6000 koronás urlovas versenyről, melynek nem

kevesebb, mint huszonöt jelöltje van. Ha akad elég 
urlovas, aki ülje a lovakat, akkor ez a verseny 
méltán sorakozik érdekesség dolgában a kottingbrunni 
versenyek többi szenzációjához, a sehőnaui, helenen- 
thali Ó3 kottingbrunni nagy díjhoz. A domináló szere­
pet ugyan alagi lovak játszszák a programmon : Tárná, 
Morddny, Gyémánt, Kemény, Bokros, de van azért a 
társaságban a nagy pályák nehány jó lova is, mint 
Sehr möglich, Longchamps, továbbá a nagy formában 
levő miklósfalvi ménesből Pw/tawer, gróf Eszterházy 
Móric istállójából a még sötét August stb. Ha ez 
utóbbi a starthoz áll, kétségkívül jól fog futni, ami 
azonban Mordány-ról és Puritaner-rói is kétségtelen. 
A többi versenyszám közül a gainfabrni dij lesz a 
legérdekesebb, különösen akkor, ha akár Gagerlt, 
akár ffángdiant kiengedi a Dreher-istálló. Gagerl, az 
István-dij tavalyi nyerője egész télen beteg volt, s 
baja volt a tavaly elég jó formát mutatott Hángdian- 
nak is, úgy hogy akármelyik képviselje is ezúttal az 
istállót, a verseny mindenesetre érdekes lesz. A 
Dreher lovak mellett Duna és Casque érdemelnek itt 
figyelmet. A holnapi nap tipjei a következők :

I. Dréher-istálló— Péchy-istálló
II. IFaármann-istál/rf—Tanagra

III. August—Mordány—Puritaner
IV. Dréher-istálló— Fagon
V. Dréher-istálló—Duna

VI. Das ist die wahre—Tárná
VII. Lauderdale—Springer-istálló
A beszélő újság a kottingbrunni lóverse­nyekről. A -ffoWí'ntf&rttnwban holnap (kedden) megtartandó óversenyekról tudósítójának telefonjelentései alapján már a 

délutáni órákban részletesen referál.

TÁ V IR A TO K
Bécs, julius 24. A Politische Correspondem a 

konzuli akadémia kommünikéjét közli, amely szerint 
az intézet az 1899/1900. iskolai év kezdetével több 
tanítványt vesz fel és néhány állami ösztöndíjat (évi 
1300 és 1000 forint) ad ki.

London, julius 24. A felsöbáz 10 szavazattal 
33 ellenében elfogadta a tizedjavaslatott.

Barcelona, julius 24. A francia hajóraj ma 
tengerre szállt. Incidens nem fordult elő.

A z osztrák  cukoradó ellen.
Béos, julius 24. Ma este nagy népgyülés volt a 

kolosszeumban a cukoradó ellen, de a rendőrbiztos 
a gyűlést dr. Verkauf beszéde alatt, mely éles támadás 
volt a kormány és a kiegyezés ellen, feloszlatta. Az 
egybegyűltek erre Dasissky, Verkauf képviselők és dr. 
Adler munkásvezérekkel az élükön az Arbeiter- 
Zeitung szerkesztősége elé vonuitak, folytonosan ki­
áltván :

— Le a kormánynyal, le Luegerrel 1
Végre nagyszámú gyalog- és lovasrendőr szét­

verte a tömeget, minél 14 embert letartóztattak és a 
rendőrségre kísértek.

Becs, julius 24. A szociáldemokrata pártvezető­
ség által a cukoradó fölemelése e'.len egybehívott 
gyűlést a kormány képviselője dr. Verkauf képvi­
selőnek a kormány ellen intézett támadásai miatt a 
jelenlevők viharos ellenmondása közt feloszlatta. A 
termet a rendőrség kiiiritette. A tüntető tömeg a vá­
rosháza felé igyekezett, de a rendőrök szétoszlatták, 
miközben néhány letartóztatás történt.

Gráo, julius 24. Ma este a szociáldemokraták 
gyűlést tartottak a cukoradó emelése ellen. A gyűlés 
után a belvárosban tüntetést rendeztek. A rendőrség 
közbelépett, szétoszlatta a tüntetőket és néhány em­
bert letartóztatott.

V ilm os császár  és A lbert király.
Drezda, julius 24. F iZihos császárnak Moldeban 

kelt sajátkezű levele, melyet Albert királynak a pour 
le inérite-rendjel adományozásának ötvenedik évfor­
dulóján küldött, megemlékezik a királynak Dánia 
és Franciaország ellen viselt háborúkban tanúsított 
hősies magatartásáról és kéri, hogy a kitiintotést an­
nak a bizonyítékául tekintse, hogy a császár és a 
hadsereg soha sem fogja elfelejteni azokat a hervad­
hatatlan érdemeket, melyeket a király mint hadvezér 
a német ügy védelmébon szerzet;. A diszobéd alatt 
távirat érkezett a csuszáitúl, amely Így szól;

Szívom parancsa késztet, hogy a mai 
dicsőségtoljes emléknapon még ogyszor ki­
fejezzem neked legszívesebb szerencsokivá- 
nataimat. A mindenható erős keze a jövő­
ben is kegyesen kisérje utaidat és tartsa 
meg nekont még sok éven át hü, lovagias 
barátomat.

A dán k irá ly  Gmundenben.
Omunden, julius 24. A dán király fivérével,

a scblesvig-olstcini norcezgel ma délután ideérkezett.
A pályaudvaron inegieleutek logadasara i Cumbcrtandt 
herceg és neje az összes hercegekkel és heicegnök- i 
kel, továbbá Háry haunoverai hercegnő és gróf Sel- [ 
burg kerületi káDitánv,

G yörgy trónörökös tem etése.
Moszkva, julius 24. A György trónörökös nagy. 

herceg holttestét szállító vonat tegnap este ide érke­
zett, Aliktós cár Koszkovoig a vonat elé utazott. A 
Vladimír metropolita által celebrált gyászmise után g 
vonat, melyen az anya-oárnó is utazik, folytatta út­
ját Pétorvár felé, a hova ma délután 5 óra körül 
érkezik meg.

A z Unió v iszo n o ssá g i szerződései.
W ashington , julius 24. Az Egyesült Ál­

lamok elnöke folyó hó 22-ikén kelt kiáltványá­
ban közzétette az Egyesült Államoknak Portu­
gáliával kötött viszonossági egyezményét. Az Egye­
sült Államoknak Jamaikát illetőleg Angliával 
kötött viszonossági egyezményét szintén folyó hó 
22-én írták alá. Hir szerint ugyanaz nap a Ber- 
mudas-szigeteket és Trinidadot illetőleg is kö­
töttek megfelelő egyezményeket. Ez a három 
szerződés, valamint az e hó 18-án Brit-Guya- 
nát illetőleg létre jött szerződés a washingtoni 
szenátus jóváhagyását teszi szükségessé, mig a 
Portugáliával kötött viszonossági szerződés azon­
nal életbe léphet.

V eszek ed ő  püspökök.
Madrid, iulius 24. A toledoi érsek pásztorlevél­

ben sajnálatát fejezi ki, hogy Sevillában az egyházi 
cenzúra felhatalmazást adott ellene irányuló pamflet 
kiadására és erről panaszt tett a Vatikánnál.

Jap án -k h in ai szö v etség .
London, julius 24. A Times jelenti Peking­

iről : Japán befolyása egyre nő, Japán és Khina 
mindjobban közeledik. Két khinai biztos julius 
8-án Sangaiból Tokióba utazott, állítólag csupán 
kereskedelmi megbízással. A biztosok azonban 
értékes ajándékokat és az özvegy császárné jó­
váhagyásával King herceg által fogalmazott csá­
szári megbízóleveleket is vittek magukkal. A 
biztosok hir szerint föl vannak hatalmazva, hogy 
egy Khina és Japán közti szövetségszerzödésröl tár­
gyaljanak. A missziót, amelynek kiküldését Jung-li 
és Li-Hung-Csang hevesen ellenezte, az orosz követ­
ség nagy érdeklődéssel kiséri. A küldetés sike­
rét illetőleg jó hírek érkeztek ide, de nem ad­
nak hitelt a tegnap itt terjesztett hírnek, hogy 
szövetséget kötöttek, vagy legközelebb meg fog­
nak kötni.

V an den P eereboom  bukása.
Brüsszel, julius 24. A Petit Bleu arról értesül, 

hogy Fan den Peereboom miniszterelnök legközelebb 
beadja lemondását és egész minisztériumával visszalép.

B iü sezel, julius 24. A régóta lappangó válság 
minden valószínűség szerint úgy fog megoldódni, 
hogy a miniszterelnök, a ki egyúttal hadügyminisz­
ter, lemond e két tárcáról és a vasutügyi tárcát veszi 
át. Az aránylagos választási rendszer egyik hive lesz 
a miniszterelnök. A belügyi és igazságügyi minisz­
tereknek lemondása befoozett tény.

V izv á lsá g  Indiában.
Bombay, julius 24. Bengáliában, az észak- 

nyugoti tartományokban és Közép-India némely ré­
szeiben a nagy esőzések kárt okoztak, mig a rendesen 
csapadékban leggazdagabb julius hónap a dékáni 
fensikon, Berasban, Gujeratban és a középső tarto­
mányokban pedig teljesen cső nélkül folyt le. Egész 
Kyugol-Iniiá helyzete válságos 111 nem jön egyhamar 
eső, súlyos károktól tartanak. Kathievar államban és 
más tartományokban, úgy látszik, ivóvíz-hiány fog 
beállani.

T ransvaal.
Párta, julius 24. A Havas-ügynökség pretóríai 

jolentése szerint Kroger elnök egy újságíró előtt 
határozottan kijelentette, hogy sohasem gondolt arra, 
hogy lemondjon.

T ífu s z - j á r v á n y .
D rezda, julius 24. Löblauban ma 120 tifusz- 

betogedést konstatállak hivatalosan. Tizenkét 
embor tífuszban meghalt. A vizsgálat kiderítette, 
hogy a wölfnitzi vízvezeték, mely a város egy 
részét vizzel ellátja, fertőzve van. A vízvezetéket 
azonnal elzárták. Drezdába munkások hurcolták 
bo a betegséget. Néhány tiíuszmegbctegedés itt is 
előfordult, de a betegség terjedésének veszé­
lyét az óvóintézkedések elhárítottuk.

A p estis.
Bombay, julius 24. A pestis egyre terjed. Pimi- 

bán tegnap 110 megbetegedés és 82 haláleset fordult 
elő. A lakosok közül naponkint számosán elhagyják 
a várost.

K ö zg a zd a sá g i táv iratok .
Kew York, iulius 24. Liszt hely en 2.85. Balé 

júliusra 75.e/e, szeptemberre 75.*/«, decemberre 7TA> 
Tengeri júniusra 37.—.

Chicago, juiius 24. Búza júliusra 69’z'í. 
iuuiusra 31.’l<.
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KÜLÖ N FÉLÉK .

Dal.

Hajolj hozzám, ölelj forrón!
Csókra csók fog hu llan i!
Hideg szónál forró csókot 
Mennyivel szebb vá ltan i!

Véghetetlen, örök hűség 1 —
Ismerem jól o mesét! —
Mikor olyan bölcsen csókolsz,
Minek o bohó beszéd ?!

Varsányi Gyula.

-j- A szultán szeretet®. Előre bocsátandó, hogy 
Svájcnak takarékossági szempontból sem diplomáciai, 
sem konzuli képviselője Konstantinápolyban nincs. 
Egy napon a szultán kocsizás közben megpillant 
Konstantinápolyban egy gesztenyesütőt. Valami 
feltűnő lehetett rajta, mert fölkeltette a figyelmét, 
úgy, hogy kérdezősködött felőle. Megtudta, hogy 
Svájcból való. Arra Svájc iránt érdeklődött a szul­
tán. És elmondták neki, igy irja mindezt egy német 
újság, hogy Svájc egy kis köztársaság Európa kö­
zepében. Lakói intelligensek, szorgalmasak, termé­
szeti szépségei miatt állandóan központja a külföl­
diek érdeklődésének, azonkivül nagyon híres min­
denféle selyemszövetei és sajtjai révén. A szultán 
elgondolkozott és aztán igy szólt:

— Nagyon szeretem Svájcot. Nem küld semmi­
féle követet, aki a terhemre legyen.

•
Öngyilkos nők a Keleten. Fu-Tseuban nem­

régiben meg akarta magát ölni egy vigasztalhatatlan 
özvegy. Khinában és Malabarban egykor ugyanis 
szent szokás volt, hogy az özvegy nő kevéssel a 
férjo halál'i után kivégezte magát. A szent szokásból 
aztán megmaradt még mára is annyi, hogy egy­
némely özvegy asszony követi még, s önkéntes ha­
lálához meghivia összes barátait, barátnőit, rokonait, 
ismerőseit. Az ortodox rítus szerint az önkéntes 
halál felakasztás utján intéződik el. Az özvegy kis 
hurkot készít és azzal véget vet az életének. A fönt 
említett özvegy is igy akart cselekedni Fu-Tseu­
ban. Ezer, meg ezer ember gyülekezett össze 
a meghivására, csakhogy a dolog egy kis aka­
dályba ütközött. Egy ifjú misszionáriusnő, miss 
Kinsmill megpróbálta, hogy az özvegyet lebe­
szélje. Értesítették különben a dologról az alpre- 
lektust is, aki rendőröket küldött az özvegyhez. Jó, 
hogy idején odaérkeztek, mert a misszionáriust már 
meg akarta lincselni, amiért késleltette a szent szo­
kás megvalósítását. Azt kiabálták, hogy:

— Fojtsuk meg az idegen ördögöt!
A misszionáriusok aztán a rendőrök fedezete

REGÉNY.
A  m á s  b ű n e .
(33) —  A m e rika i dete lrtivregény. —

Irta: J U L I Á N  H A W T H O R N E .

— Ó, magánügy, valami különösen finom 
ügy — felelte Clifton, rágyújtva a szivarjára. — 
Útiköltség és még húsz fontom van havonkint.

— Ej ha, ez nem rossz! Száz dollár és a 
költségek 1 No, mi az? Az angol rendőrség talán 
nyomában van megint valaminek.

— Nem, nem, én nem tartozom már az an­
gol rendőrséghez. A magam szakállára dolgozom 
most. Olyan esettel foglalkozom, amelyben száz- 
ötvenezer font storlingről van szó — hétszázötven 
ezer dollárról.

— Szent isten! valami lopás?
— Nem, nem ! Nem ilyen alacsony história. 

Egy elveszendöbe menő örökség.
— Veszendőbe menő örökség? Ez nem is 

hangzik rosszul! Jöjjön, megvan még az egész 
esténk, reményiem, elmondja majd nekem az 
egész históriát.

— Hm, nem tudom — felelte Clifton s el­
gondolkozva a szakállát simogatta. — Az ilyen 
históriákat nenr lehet elmondani akárkinek. De 
hát — folytatta — nem akárki, s ha a titoktar­
tásra megkérem, akkor bizonyára hallgatni fog a 
dologról. De keressünk magunknak valami nyu­
galmas helyet, — az est nagyon meleg, talán 
legjobb volna, ha a fedélzetre ülnénk, ahol szi­
varozhatunk.

Amikor eltávoztak, egy úri ember, aki nem 
messze egy széken ült, kalapját a szemére húzva, 
mintha szunnyadna, most fölkelt és egy kaiüt

alatt körülfogták az özvegyet s magukkal vitték, 
azonban az özvegy, miután nem tudott öngyilkossá 
lenni, leharapta a nyelvét.

Az önfeláldozásnak érdekes esete történt Japán­
ban néhány esztendővel ezelőtt. Az orosz trónörököst, 
a most uralkodó II. Miklós cárt, csaknem meggyil­
kolták Japánban. Az istenek haragosak voltak a 
vendégjog gyalázatos megsértése miatt. Egy kis japán 
nő, átszellemült teremtés, titkon levelet irt a Mikadó- 
nak, hogy fel fogja magát áldozni, hogy a gyilkos 
merénylő bűnét levezekelje. Aztán elment a temp­
lomba és megölte magát.

«

+  B y ro n  házassága. Byron munkáinak nagy 
kiadásából, amelyet Rowland Prothers rendez John 
Murray kiadónál, most jelent meg a harmadik kötet. 
Á költő naplóját tartalmazza és leveleit 1814. január 
havától 1816. novemberéig. Prothers kétszáz harminc- 
három ilyen levelet mutat be, 8 amennyire csak mód­
jában volt, e leveleket az eredetiekkel hasonlította 
össze. Sok hibát és tévedést igazított igy helyre. A 
harmadik kötet legfőbb érdekességét azok a levelek 
teszik, amelyeket Byron miss Milbankenek irt, még 
az esküvőjük előtt. Barátnője, Caroline Lamb mu­
tatta be, aki miss Milbanket rendkívül szerette. 
Ezt a szeretetet szerette volna Byronba is átsu- 
galni, csakhogy ez nem sikerült neki. Byron nagyon 
elüiőnek találta a fiatal leány természetét a magáétól.

A legcsekélyebb vágyam sincs arra, hogy 
megismerkedjem vele . . .  ő túlságosan jó . . . 
Sokkal jobb szeretném, ha nem volna olyan 
tökéletes . . .

A véletlenség azonban mégis úgy akarta, hogy 
összekerüljenek. És amikor összetalálkoztak, mind­
járt vonzódtak is egymáshoz, sőt csakhamar gyön­
géd érzéssel is voltak egymás iránt. Nemsokára az 
egész világ beszélt már a dologról. A jó barátok 
már az esküvő napját is emlegették. S ez alatt 
Byron azért nem igen buzgólkodott azon, hogy megles­
sék. Miss Milbanko előtt „a legsötétebb, a logsá- 
tánibb színben" mutatta magát.

Bujdosó, titokzatos lény vagyok én . . .
Ez irja egyszer neki. Vagy a következő elmé­

letet adta arról, miképpen fogja fel az életet:
Mindeut összevéve az életnek, bármennyire 

rossz legyen is, megvannak a maga kellemetlen­
ségei. Főcélja az érzés. Érezni, hogy élünk, 
még ha az fájdalomban is. . . .  A kielégíthetet­
len üresség, amelyben szenvedünk, arra indít 
bennünket, hogy megházasodjunk, hogy vere­
kedjünk, hogy utazzunk, hogy mértéktelenek va­
gyunk, mind olyan dolgok, amelyekben első 
sorban az izgalmat keressük, amelyek elválaszt­
hatatlanok a kielógittetésiiktől. . .  Mint barátaim­
nak, önnek is hibámmal kell majd elszenvedni.

Az ilyen biztatások utáu miss Milbanko elég 
ideig habozott is. Sokszor szakítottak, majd újra ki­
békültük. 8 az „elhidegülésokre“ az őrült szenvedély

felé ment, amely a kerókszekrény közelében 
volt. Belépett a kajütbe s a megkönnyebbülés 
sóhajtásával csukta be maga után az ajtót.

Levette a kalapját és belő nézett a tükörbe. 
A tükör egy körülbelül harminc esztendős férfi­
nak a képét m utatta; arcának alsó részét sürü 
barna szakái borította, amely az álián csúcsban 
végződött. Homlokát, orcáit és az orrát barnára 
égette a nap, a csinos kék szemek élénk kifeje­
zést adtak az arcnak. Haja kurtára volt nyírva 
és egész megjelenése franciára vallott. Birálgatva 
nézegette magát.

— Igen — mormolta halkan, mint az olyan 
emberek, akik önmagukkal szoktak beszélgetni
— nem is rosszul vagyok igy elrendezve, ha 
meggondoljuk, milyen egyszerű az egész dolog! 
Senki sem mondhatja, hogy valami nagyon el 
volnék változtatva és még sem hiszom, hogy 
saját édes anyám — áldja meg isten ! — meg­
ismerne az első pillanatra. A húgom azonban 
nem hagyná magát félre vezettetni. Bizonyos, 
hogy a gondviselés színésznek szánt tulajdon­
képpen. Egyszer amerikai vagyok, aztán angol, 
majd francia; holnap majd megpróbálom, hogyan 
festenék mint török, vagy orosz. De micsoda 
rendkívüli balvégzet az, hogy ez a Clifton éppen 
erro a hajóra kerül! Tudja talán, hogy én is itt 
vagyok ? Bajosan! Es mégis, mi lehet a szán­
déka? Alighanem arról a históriáról van szó, 
amelybe én is belő vagyok keveredve. Tud talán 
az én utamról? Atkozott 1 Nélküle is elég 
bajom lesz úgyis. Persze egyenesen Byrneshez 
fog menni, s ha az úgy találja, hogy én nem
— hát mi lesz akkor?

A kajüt, amelyben ez az ur igy elmélke­
dett. a kerékszekrény mellett volt, amelynek ab­
laka a vízre, vagyis inkább a fedélzetnek arra a 
keskeny részére esett, amely a párkány és a 
kajüt között húzódott.

Ez a keskeny rész éppen elég volt arra, 
hogy két ember ott letelepedjék háttal a kajüt 
falának, lábbal a párkány falához szorulva. Az 
ablaknak fatábláia volt. mozgatható lemezekkel,

kitörései következtek. A dolog sokáig húzódott, Byron 
azonban végre is megírhatta az ügyvédjének.

Ma megkaptam beleegyező válaszát.
Pedig néhány nappal előbb Byron frenológiai 

vizsgálatnak vetette magát alá, amelyet a híres 
Spürcheira végzett rajta, s arról a következőket irta 
a missnek:

Kijelentette nekem, hogy minden jó tulaj- 
ságomnak megvan a megfelelő gonoszság ben­
nem, ami a koponyámon pontosan meglátszik.

Az esküvő 1815. január 2-ikán volt meg.

-|- A Panama-kalapok. A férfikalapok általá­
ban véve nem drágák; de persze vannak itt is kivé­
telek, s némely férfikalap ár tekintetében fölveheti a 
versenyt a női kalappal is. A világ legdrágább férfi­
kalapja talán az, amelyet Grant tábornok kapott, 
araikor 1882-ben Mexikóban volt. Háromezerhatszáz 
forintba került s most a washingtoni nemzeti mú­
zeumban őrzik. A mexikói sowfcreroból, ilyen drága 
példányt még nem csináltak. Körülbelül ilyen áru 
volt az a kalap, amelyet mr. William H. Sewardnak 
küldöttek, amikor Lincoln kabinetjébe mint állam­
titkár lépett be. A Panama-kalapok fajtájából való 
volt. Egy ideig gyakran adtak egy-egy Panama-kalap­
ért ezerhatszáz forintot is, manapság bizony már nem 
állítják elő ilyen árban. Tavaly egy bankárnak el­
adtak egy Panamát kétszáznegyven forintért. A dél- 
amerikai milliomosok nagy kedvvel viselik még az 
ilyen áru kalapokat, anyagi javakkal kevésbé meg­
áldott halandók huszonnégy—harminc forintos kala­
pokkal is kénytelenek megelégedni. Ezeknek a kala­
poknak — az igazság kedvéért kell ezt kijelenteni — 
semmi közük sincs a hirbodt panamához. Azért hív­
ják úgy őket, mert a legnagyobb piacuk Panama 
városában van. A legszebbeket különben Paytaban, 
Peruban és Gunnyquilben kapni. Kuba bennszülöttei 
is meglehetősen értenek a készítésükhöz.

«

-j- A gyermekek kedveno iz ln e t. Egy néiuot 
orvos egy fiziológiai folyóiratban beszámol azokról 
a tapasztalatairól, hogy milyen szilieket szeretnek a 
gyermekek legjobban. Vizsgálatainál választást en­
gedett a vörös, sárga, zöld és a kék között. Öt milli­
méter széles gyűrűkben mutatta nekik a színeket és 
pedig páronkint szürke alapon. Az eredmény első 
sorban az volt, hogy a kék szin a legkapósabb. Ami 
a többi szint illeti, azokat a gyermokek egyenlő mér­
tékben választották. Azután úgy kísérletezett a tudós 
orvos, hogy a színeket párjával úgy illesztotto össze, 
hogy mindegyik gyűrűből csak a fele látszott ki. A  
gyermekek legtöbbször a felé a szinpár felé nyúltak, 
amelyben kék szin volt. Különösen tetszett a kék­
sárga és kék-zöld párosítás.

amelyek azonban kívülről olyannak látszottak 
mintha le leltek volna zárva.

A kajütboli utas monologizáhísát két ember­
nek a megérkezése szakította félbe. Tábori szé­
keket hoztak magukkal és úgy látszott, hogy a 
fedélzetnek éppen ez a látszólagosan elhagyatott 
része tetszett meg nekik. Miután letelepedtek s 
szivarjaikra rágyújtottak, halkan beszélgetni kezd­
tek egymással. A kajüt ablaktáblája le volt 
zárva, az ablak azonban nyitva volt, s miután a 
bont lévő utasnak oka volt arra a sejtelemre, 
hogy a beszélgetésnek rá nézve különös érdoke 
lesz, azért hát leült a nyitott ablak elé és gon­
dosan figyelt.

A két ur természetesen Clifton Henry és 
Stapelton Bob volt.

— Először Uj-Scolandba mont ön? — kér­
dezte Stapelton. Hogy lehet az, hogy ön ott ke- 
roste őt?„— Bálintnak liivják, nemde?

— O a másodszülött fiú volt, értse meg jól 
és azért önmagára volt utalva, miután a pénzén 
túladott. Uj-Seelandba ment, hogy ott szerencsét 
próbáljon, de a mikor én odaérkeztem, akkor 
már egy esztondő óta másfelé járt. Úgy látszik, 
valahogy pénzhez jutott — a juhtenyésztéssel, 
amibo belő fogott, nem sokra ment — do hogy 
hova ment, senki meg nem mondhatta nokem. 
Ha tudhatta volna, hogy a bátyja meg fog halni 
s hogy rá fog jutni az elsőszülöttség joga nehány 
százezor font storlinggol, akkor bizonyosan bátra 
hagyta volna a cimét.

— Csudálatos történet — jegyezte meg 
Stapelton ur — némely ember egész életén át 
szalad a szerencséje után, a nélkül, hogy elérné, 
más pedig egész életén át szalad előle és nem 
hagyja magát utóléretni.

— Ez a Bálint ur — folytatta Clifton — 
mindenosetro oltünt és az én feladatom az volt, 
hogy felkutassam. Érett megfontolás után arra a 
meggyőződésre jutottam, hogy Amerikába ment, 
s ha valaki Amerikába megy, előbb vagy utóbb, 
de mindenesetre New Yorkba kerül.

íFolytatása következik.]
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KÖZGAZDASÁG.
Az idei term és.

— A Budapesti Napló tudósitójától. —
B udapest, julius 24.

A földmivelésügyi miniszterhez a gazdasági 
tudósítóktól beérkezett jelentések szerint az ország 
minden részében, különösen az alföldön és a felvi­
déken gyakori esőzések voltak, az időjárás mégis 
szárazabb jellegű volt s kevésbé akadályozta a 
munkálatokat. Sok helyen a helyi zivataros zápor 
és jégesők, itt-ott pedig a viharos időjárás a leara­
tott gabonában jelentékeny kárt okozott.

Julius havának második harmada sem múlt el 
kár nélkül. A gyakori esőzések, amelyek a gabona 
éréso óta napirenden voltak, a minőségre határozot­
tan káros befolyást gyakoroltak és különösen azok 
a vetések szenvedtek legtöbbet, amelyek összeku­
szálva, megdőlve feküdtek hetekig. Itt többnyire 
szorultak, aprók és nagyobbára fakók a szemek. Az 
árpa sem kerülte ki ezt a bajt, sörárpa a múlt évi­
nél jóval kevesebb termett.

Kvalitásra nézve egyedül a zab igér jó közép­
termést, mig a búza tulnyemólag csak közepes, az 
átlagos súlya az eddig megejtett próbacséplósekből 
Ítélve, 76—78 kilogrammos; a dőlt búzákból több­
nyire 72—75 kilogrammos és csakis a kiválóbban 
fejlődött s meg nem dőlt búzákból csépeltek 79—82 
kilogrammos magot. Acélos, szép piros búzának 
nincsenek ugyan faijában a gazdak, de koránt sin­
csen oly sok szép kvalitású búza, mint aminőro még 
e hó elején is kilátás volt. Mennyiségileg a termés 
főképp búzából rendkívül különböző eredményt 
adott.

A rekkenő hőség is többfelé kárt okozott; elő­
fordul a hőütött búza, szenvedett továbbá az árpa is 
a hőség következtében. A gabonanemüek hirtelen 
megértek s a kasza ala került kalászokból a szemek 
itt-ott kiperegtek. így tehát az aratás és behordás 
körül is veszteség érte a gazdákat, leginkább az 
Alföldön. Mindennek dacára országos átlagban a 
terméskilátások nem csökkentek, sőt némi emelkedés 
is mutatkozik az átlagban, amit annak tulajdoníthatni, 
hogy nórnoly hegyi vidék gabonája jelentékenyen 
javult.

A rozs között is sok a gyenge kvalitású, szine- 
vesztett mag ; ez is többfelé csírázni kezdett már, 
néhol pedig meizszorult. Többnyire 68—72 kilogram­
mos rozsot arattak : ritka kivételek a 65—66 és még 
ritkábbak a 73—74 kilogrammos átlagok.

A termés eredmények az összes számbavehető 
tényezőket figyelembe véve országos átlagban egy­
általában nem mondhatók kedvezőtleneknek, mind­
azonáltal a közepes átlagot sem haladják meg, barha 
néhol a gabona várakozáson felül, az az meglehetős 
jól fizetett, úgy mennyiségileg, mint minőségileg.

A kapásnövények fejlődése többnyire normális 
volt. A szöllőkben a peronoszpora a sok esőken nagy 
erővel föllépett s attól lehet tartani, hogy kedvező 
fejlődésben volt szőllök hanyatlani fognak ; a szőlő­
moly is föllépett s néhol jelentékeny kárt okoz.

Az f895-ik évi országos mezőgazdasági statisz­
tikai felvételek bevetett terület adatait véve alapul, 
a gabouanemüek területe a következő : búza 5.516,000, 
rozs és kétszeres 1.841,000, árpa 1.788,000 és zab 
1.685.000 kát. hold.

Az őszi búza aratása csaknem mindenfelé fo­
lyamatban van, sót néhol már be is fejezték most 
a hordást és itt-ott a cséplést eszközük.

Összefoglalva a főbb eredményeket, kitűnik, 
hogy az országosán várható átlagos búzatermés ho­
zama megközelíti a 7 mótermázsát, vagyis végered­
ményében remélhető minegy 36-85 millió méter- 
mázsa. Özemben a múltkori állapottal, a búzatermés- 
kilátások mennyiségileg némi emelkedést mutatnak, 
amit leginkább a hegyi vidékek jó termésének tulaj­
doníthatni. A múlt évben termet közel 35 millió 
in éterin ázsa és igy az idei termés valamivel ked­
vezőbb.

Két mmázsa és azon felüli termésre van kilá­
tás: Bars, Fsztorgom, Nógrád, Nyitra, Pozsony, Ba­
ranya, Fejér. Komárom, Moson, Sopron, Tolna, 
"Veszprém, Heves, Jasz-Nagy-Kun-Szolnok, Pest- 
Pilis-Soit-Kis-Kun, Borsod, Gömör, Békés, Hajdú, 
Arad, Csanad, Temes és Alsó-Fehér vármegyében; 
7 inmázsán aluli termésre van kilátás, de legalább 
6—7 metermazsat remeinek katasztralis holdanként: 
Hont, Trencsén, Győr, Somogy, Vas, Zala, Bacs- 
Bodrogh, Cs ngrád, Abauj-Torna, Bereg, Ung, Zemp­
lén, Bihar. Szilágy, Krassó-Szörény, Torontal, Besz­
terce-Naszód, Brassó, Csik, Fogaras. Hunyad, Kis- 
Küküllő, Kolozs, Maros, Torda, Szeben/özolnok, 
De boka, Torda-Aranyos és Udvarhely varmegyékben.

A rozs és kétszeres aratásával, kivéve a maga­
sabb hegyi vidékeket, általában elkészültek. A rozs 
kvalitás tekintetében sok helyen kifogás alá esik. 
Általában azonban a rozs nagy átlagban közepesen 
fizet úgy mennyiségileg, mint minőségileg. Az idei 
rozs és kétszeres termes hozama teljesen egyenlő 
lesz a múlt övivel.

65 q. eredményre — ez a legjobb — és azon 
felüli termésre van kilátás: Esztergom, Nyitra, 
Pozsony, Fehér, Baranya, Komárom, Mosony, So- 
mogy, Sopron, Tolna, Veszprém, Bács-Bodrogh, 
Jasz-N.-Kun-Szolnok, Pest-Pilis-Solt-Kiskun, Ha du, 
Csanád, Temes. Torontal, Alsó-Fehér, Brassó, 
Csik, Fogaras, Kisküküllő. Kolozs, Maros-Torda 
es Udvarhely vármegyében; katasztralis boldan- 
kint 65 métermázsán aluli, de legalább 5.—ti-5 
métermázsa közötti eredményre van kilátás: Árva, 
Bars, Hont, Liptó, Nógrad, Trencsén, Turóc, Győr, 
Vas. Zala, Csongrád, Heves, Abaui. Torna. Bor­

sod, Gömör és Kishont, Sáros, Szepes, Ung, Zem­
plén, Békés, Bihar, Máramaros, Szabolcs, Szatmár, 
Szilágy, Ugocsa, Arad, Krassó-Szörény, Beszterce- 
Naszód, Háromszék, Hunyad, Nagy-Küküllő, Sze- 
ben, Szolnok-Doboka és Torda-Aranyos várme­
gyében.

Az árpa aratását is nagyon akadályozta az e6Ős 
időjárás s ennek kapcsán főképp minőségileg jelen­
tékenyen romlott a tavaszi árpa, melynek termelését 
különösen a felvidéki részeken rendkívül kiterjedten 
iizik. Sörárpa csak elvétve lesz elsőrendű; többnyire 
sárgás és részben harnas szinü árpa termett az or­
szág nagy részében. így tehát az idei árpa nagyob­
bára csak takarmánynuk lesz használható.

Mennyiségre nézve az árpatermós hozamában 
szintén nincsen lényeges változás, és igy a közepes 
átlagot, amint a próbnoséplések mutatják — meg­
adja. Áz árpatermés hozama e szerint — szemben 
a múlt évvel — mennviségileg csaknem egyenlő.

A katasztrális holdanként remélt 7 métermázsá­
hoz viszonyítva, aránylag legjobb a termés, vagyis 
7 méterraázsa s azon felüli eredményre van ki­
látás : Bars, Esztergom, Nyitra, Pozsony, Bara­
nya, Moson, Somogy, Sopron, Tolna, Veszprém, 
Bács-Bodrogh-, Jasz-Nagv-Kun-Szolnok-, Békés-, 
Bihar-, Hajdú-, Arad-, Csanád-, Krassó-Szörény, Te­
mes és Torontál vármegyében; 7 métermázsán aluli, 
de legalább is 6—7 métermázsa termésre számíthatni: 
Hont-, Nógrád-, Trencsén-, Fejér-. Győr-, Komárom-, 
Vas-, Zala-, Csongrád-, Heves-, Pest-, Abauj-Torna-, 
Borsod-, Gömör-, Szepes-, Zemplén-, Szatmár-, Szi­
lágy-, Beszteroe-Naszód, Brassó-, Fogaras-, Kolozs-, 
Maros-Torda, Szoben- és Torda-Aranyos várme­
gyében.

A zab aratása az Alföldön már megindult; a 
hegyi részeken azonban most zsendül, sőt itt-ott még 
egészen zöld. A terméskilátások nagyobbára válto­
zatlanok.

A zab kvalitás tekintetében jó középminőséget 
igér, itt-ott azonban jóval gyengébb lesz a rendes 
közepes átlagnál.

A katasztrális holdanként országosan remélt 
termésátlag 6'5 métermázsara tehető, vagyis a vár­
ható összes terméshozam megközelíti a 11 millió 
métermázsát. A múlt í vben termeit 1P42 millió mé­
termázsa és igy az idei termés valamivel gyengébb 
az 1898-iki eredménynél.

Az országos átlagos terméshez viszonyítva 
aránylag véve legjobban állanak a vetések, azaz 
kát. holdanként 6 5 métermázsa s azonfelüli ered­
ményre van kilátás : Bars-, Esztergom-, Nyitra-, Ba­
ranya-, Fejér-, Moson-, Somogy-, Sopron-, Tolna-, 
Vas-, Veszprém-, Zala-, Bács-Bodrogh-, Csongrád-, 
Jasz-Nagykun-Szolnok-, Békés-, Hajdú-, Arad-, Csa­
nád-. Krassó-Szörény-, Temes-, Torontál-, Fogaras- 
és Udvarhely vármegyében ; 6*5 métermázsán aluli, 
de legalább 5—6 5 métermazsa közötti eredményre 
számíthatni: Hont-, Liptó-, Nógrád-, Trencsén-, Turóc-, 
Zólyom, Győr, Komárom, Heves. Pest, Abauj-Torna, 
Bereg, Borsod. Gömör, Szepes, Ung, Zemplén, Bi­
har, Szabolcs, Szatmár, Szilágy, Ugocsa, Alsó-Fehér, 
Beszterce-Naszód, Brassó, Hunyad, Kis-Kükiillő, Ko­
lozs, Maros-Torda, Nagy-Küküllő, Szoben, Szolnok- 
Doboka és Torda-Aranyos vármegyében.

A repce eséplését bevégezték. A cséplés ered­
ménye utóbb javult, kivéve a Duna balparti vidéken.

A kukonca fejlődésének az időjárás kedvezett, 
zászlóját nagyrészt kihajtotta, jól csóvesedik és jól 
virágzik.

A hüvelyesek ]6\ állanak, terméskilátásuk kedvező.
A kerti vetemények közül a zöldség és főzelék­

félék jól disz'.enek, a káposzta a Duna balparti és 
erdélyi országrészek kivételével.

A takarmány és cukorrépa vetések az egész or­
szágban kifogástalanul fejlődnek és jó termésre 
nyújtanak reményt.

A burgonyára az utóbbi szárazabb idő előnyös 
volt, de az előző tűin ed vess ég következtében rot­
hadás mar nagyobb mérveket öltött.

Mesterséges takarmányok: a horo é3 lucerna má­
sodik kaszaiasát az e&ő minősegében rontotta; a 
zabos bükköny, mely szintén kint azott, nem volt 
még égiszén betakarítható. A muhar szépen fejlődik.

A rétekről az anyaszéna betakarítását helyen- 
kint cs k most végezték, az eredmény atlag.

A köles ét tatárka jói fejlődik.
A kender és len vetesek allasa általában kielégítő.
A dohány csaknem  m indenütt szépen fejlődik.
A legelő: fünövese kielégítő, helyeukint azonban, 

kivált az erdélyi országrészén mar apadóban van.
A szóilö ternicSKilaiasa a több leié mutatkozó 

peronoszpora, liszthurmat es sz uhum oly dacain ked­
vező maradt.

A gyümölcs terméskilátásai változatlanul gyengék.
M érleg

az eddigi konjunktúrák alapján.
gabona ncmo Az idői termés A tavalyi terű

m é te rm á z s á k b a n
Búza 37,600.005 34,897 705
Rozs 11,798 691 11,799.664
Árpa 12,301.417 12,483.021
Zab 10,942.190 11,424.423

Ip ar cs kereskedelem .

A M agyar Agrár- és Járadék-Bank 12 millió
koronányi 4Vt%-os jelzálogleveleinek holnap, julius 
hó 2o-ikén végbemenendő kibocsátásával alapssa- 
bályazerü program rajának végrehajtására a harmadik 
fontos lépest megtette. Ezen intézet, amely annak 
idején Wekerlo Sándornak a magyar mezőgazdaság 
érdekében megpendített eszme o folytan létesült, 
programújának vógrehuitásara az első lénést meg­

tette, midőn a4°/o-os szőlőmüvelési kötelezőket kibo­
csátotta, amelyek nagy sikerrel a piacra kerültek. 
Egy évvel ezelőtt u :abb kibocsátást foganatosított 
41/a°/o-os járadék jegyeivel, amelyek szintén az el­
helyezést kereső tőke által csakhamar felkaroltattak 
s amelyekhez immáron a 4i/s®/o-os jelzáloglevelek 
sorakoznak. A Magyar Agrár- és Járadék-Bank 
jelentőségét legjobban juttatja érvényre az a körül­
mény, hogy alapszabályai értelmében a magyar kor­
mány annak igazgatósági tanácsában hivatalosan 
képviselteti magát.

Iparosok hitelszövetkezete Aradon. Az aradi 
ipartestület kebelében tegnap alakult meg az Aradi 
Iparosok Hitelszövetkezete, mint az Országos Központi 
Hitelszövetkezet tagja. Az alakulásnál a központot 
dr. Horváth János budapesti iparhatósági biztos, az 
Országos Központi Hitelszövetkezet felügyelő bizott­
sági tagja képviselte. Az alakuló értekezleten több 
száz iparos vett részt. Az aradi kereskedelmi és ipar­
kamarát Kristyory János elnök és Edvi Illés László 
helyettes titkár, az ipartestületet Hozmamth Albert 
alelnök és az elöljáróság tagjai képviselték. Dr. Hor­
váth János központi kiküldött részlet sen ismertette 
a hitelszövetkezetek célját, szervezetét, az uj szövet­
kezeti törvényt és azokat az elveket, amelyek 
a szövetkezetek alakításánál figyelembe veendők. 
Előadását nagy érdeklődéssel hallgatták és végül 
zajosan megéljenezték. Ezután dr. Horváth olnöklésó- 
vel és alapos magyarázatai közben letárgyalták az 
alapszabályokat, s végül megalakították a tizonkót- 
tagu igazgatóságot, a hattagú leiügyelő bizottságot, 
s a harminctagu bíráló választmányt. A központi 
szövetkezet kiküldöttje az igazgatóságba Edvi Illés 
László kereskedelmi és iparkamarai helyettes-titkárt, 
a felügyelő bizottságba Bozsik Györgyöt nevezte ki. 
A szövetkezet nagyon kedvező auspiciumok közt 
alakult meg. Az üzletrészeket máris tömegesen je­
gyezték.

Szeszárak. A kontingens nyersszesz ara Buda­
pesten 18.50 forint pénzben, 19.— forint áruban. Becs­
ben 19.50 forint pénzben, illotve 20.— forint áruban.

Juh vásár. (A budapesti marhavásártéri vásári 
pénztár részvénytársaság tudósítása.) Felhajtás 1216 
darab juh. Jegyzett árak : Elsőrendű iirü 23—24, 
kivételesen 24’a kr, páronként 19—22>/s frt, középmi- 
nőségü ürü 20»/j—22 krajcár, páronként 15—18 fo­
rint, anyajuhok legjobb m in ő s é g  krajcár,
páronként 13>/i forint, k iv é te lesen --------krajcár,
rackajubok I. sz. m in ő ség ű -----krajcár, páronként
20 forint, kiverési juhok 20 krajcár, páronként
--------forint. Szerbiai juhok páronként 14—16—
forint. Külföldi vevők és vidéki mészárosok részéről 
mutatkozott élénk kereslet következtében az árak 
kilogrammonként 1 krajcárral emelkedtek.

Budapesti sertés-konzum vásár. A 'erencvárosi 
petróteum-rakcdónál lévő székes-fővárosi sertésKon- 
zumvásár árjegyzése 1899. julius 24-én. Készlet 117 
darab. Érkeze’t 134 darab, összesen 251 darab. 
Eladatott 135 darab. Maradt 116 darab. — Napi
árak: 120—180 kgr. cnlvban 44---46— krajcárig.
220—280 kgr. súlyban 48.tyi—45— krajcárig . 320—380
klgr. sulyhan 32-----38 trig. öreg nehéz páronkint
400—600 k iló s-----------krajcárig. M a la c o k -----------
krajcárig kilónk int A vasár hangulata lanyha volt.

B ecsi vágómarhavácár. A st.-n.arxi Központi 
vásárcsarnokban ma megtartott vágómarhavásárra 
felhajtottak 3221 darab magyar, 509 darab galíciai, 
238 darab bukovinai, 610 darab németországi, — 
összesen tehát 4608 darab szarvasmarhát.

Jegyzések: 100 kilogrnmnioukirit élő súlyban: 
magyar bizóökör I. minőségű 33—35 50 forint, ki­
vételesen -----forint, II. minőségű 28—3? forint,
III. minőségű 25—27 forint, galíciai bizóökör I.
minőségű 34----- 37fj forint, k iv é te le se n ------frt. II.
minőségű 30—34 frt, III. minőségű 27—29 írt, német
hizó ökör I. m inőségű 36—39 frt, k iv é te le se n ------
forint, II. minőségű 32—35 forint, III. minőségű 
27—31 forint, legelő ökör 22—28 forint, bika es 
tehén 25—34.— lorint.

M e z ő g a z d a s á g .
Szeszfőző tanfolyam  Budapesten. A Magyar 

Mezőgazdasági Ftesztermelők Országos Eguesiilste ál’al 
Budapesten e hónap 23-tól bezárólag augusztus 5-éig 
rendezendő szeszfőző tanfolyam vasárnap kezdődött 
meg a József-Müegyetem Eazterházy-utcai épületének 
I. emelet 0. 5. számú tantermében. A tanfolyamot 
Bujanovics Sándor, az egyesület elnöke nyitotta mog, 
beszédében kifejíotte, hogy az egyesületet e köz­
hasznú kezdeményezésre az indította, hogy alkalmat 
adjon a szeszfőző-tulajdonos gazdáknak arra, hogy 
mezőgazdasági szeszgyái tásukat Jövedelmezőbb ala­
pokra fektethessék. A tanfolyam hallgatói az előadók 
vezetése mellett délutánonként a Heipziger-félo ó-budai, 
£^|red|/-féle újpesti szeszgyárakat és a kalázi szövetke­
zeti szeszgyárat tekintik meg-, hol gy.ikorlati útmutatá­
sok au riszotülnek. A tanfolyam iránt nagy az érdeklő­
dés, molynek előadóiul az ogyesülot dr. Kosutány 
Tamás és Cserháti Sándor magyar-óvari gazdasági 
akadémiai, Házár Pál cs dr. Suklay Gyula müegye- 
t*mi és Zalka Zsigmond g izdasági tanintézeti tana-
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rókát, dr. Lekrer Péter pénzügyi tanácsost, Hajdú 
István uradalm i számtartót és Boái Bódog szeszgyár, 
igazgató nyerte meg. A  tanfolyam  vezetősége még 
jelentkezőket elfogad a tanfolyamra.

D é lu tá n  f é l  8
Búza októberre

ó ra k o r  z á r u l:
8.31— 8.82

Búza áp rilis re  (1900.) . . . .  8.64— 8.65

K ö z l e k e d é s .

A sopron i v illa m o s  vasn t ongedélvtárgyalásán
az építési tőkét 395.000 frtban állapították mog. Oeb- 
hardt polgármester indítványára külön városi telepet 
létesítenek ; a v illam os vasutat már november hóban 
átadják a forgalom nak.

Rozs októberre 
Zab októberre . . . 
Tengeri májúéra 1900. 
Tengeri augusztusra 
Tengeri jú liusra  . . 
Repce augusztusra ,

6.66— 6.67 
5.45— 6.46
4.69— 4.70
4 .6 9 -  4.70

A d H a e le f i b s é g lk f t t -  
V én y  4«*®Z. _

E ö s n t l  v a s a t  4<Z« _  
B a d a p e s t -p é n a l  v p .  

s u t  M
K m s a - e d e r b e r g l  

1899. e s ő s  4®A

1991. en tyat
arbnrgt

Elsőbbségi kötvéaysks
íouft 1013096—

geiy»«nb«Maásl ég 
InnrarhaJOUpl

MUyt-.gaíTetol I
109—

11830 U8JM

A  budapesti gabonatözsHn.

Budapest, ju lius 24.
A buzaüzlet hangulata ma nyugodt vo lt és főképp 

újbúza képezte a fo rg a lo - i nagyobb részét. Eladásra 
tízezer métermázsa került, kétharmadrészben újbúza, 
változatlan árakkal, azonnal való szállításra. Későbbi 
szállításra nehezebben nye rt elhelyezést. Eladtak 
ötezer méterniáz3a u j tiev-buzát (78) 8.60 forin tért 
három hőnapi szállításra pr. augusztus 15. U j rozs 
iránt élénk vo lt az é rd e k l^é s . A  forgalom kétezer­
háromszáz métermázeát tett. Az áresés 5 kra jcá r volt.

Eladatott:
Buta. (U j búza.) T i s z a v i d é k i :  800 mm. 

80-5 k. 9 f r t  — k r, *00 mm. 80 k. 9 frt20 kr, 1090 
mm. 80 k. 9 fr t  — k r, KO  ram. 80 5 k. 9 fr t  — kr, 
100 mm. 80-5 k. 8 fr t  85 kr, 100 mm. 79-5 k. 8 frt 
85 kr. 100 mm. 79 k. 8 f r t  80 kr, 100 mm. 79-5 k. 
8 frt 77>/a kr, 100 mm. 79’5 k. 8 f r t  80 kr, 200 mm. 
79 k. 8 fr t  70 kr, 100 mm. 79 5 k. 8 f r t  70 k r, 100 
mm. 79 k. 8 Ir t 70 k r, 100 mm. 78'8 k. 9 f r t  — kr, 
100 mm. 78 k. 8 f r t  90 k r, 150 mm. 77 k . 8 f r t  
25 kr.

P e s t m e g y e v i d é k i :  500 mm. 80'5 k. 8 
frt 60 kr, 150 mm. 80 k. 8 fr t  65 k r, 150 mm. 80 k. 
8 frt 75 kr, 100 mm. 80 k. 8 fr t  75 Kr. 500 mm. 79-5 
k. 8 fr t 80 kr. 500 mm. 79'5 k. 8 fr t  70 kr, 600 mm.
79 k. 8 f r t  70 kr, 200 mm. 78-5 k. 8 f r t  55 kr, 150 
mm. 78 k. 8 fr t  40 kr, 100 mm. 77 5 k . 8 f r t  50 kr,
75 mm. 75 5 k. 8 fr t  40 k r, 200 mm, 75-5 k. 8 fr t  
42*/> kr, 200 mm. 75 k . 8 fr t  42Vi k r, 100 mm. 73-2 
k. 8 frt 42i/a k r, 100 mm. 80 k . 8 f r t  60 k r, 100 mm.
80 k. 8 f r t  60 kr.

B á o s k a i : (U j búza.) 100 mm. 71 k. 8 fr t  30 
kr, 100 mm. 72-5 k. 8 f r t  30 k r, 100 mm. 73 k. 8 í r t  
80 kr.

T i s z a v i d é k i :  (ó  búza.) 800 mm. 80 k . 9 
frt 25 kr, 650 mm. 79 k. 8 fr t  17>/t k r, 100 mm. 78‘7 
k. 9 frt — kr, 200 mm. 78’5 k. 9 f r t  05 kr, 100 mm. 
78 k. 9 f r t  — kr, 100 mm. 77-5 k. 8 f r t  90 k r.

P e s t m e g y e v i d é k i !  100 mm, 78 k. 8 
frt 95 k r, 100 mm. 775 k. 9 fr t  — kr, 100 mm. 74-4 
k. 8 fr t 90 k r, 150 mm. 76 k . 8 f r t  75 k r, 180 mm.
76 k. 8 f r t  75 kr.

ilind 3 hónapra.
Vj rozs: 350 mm. 6 f r t  70 k r, 300 mm. 6 fr t  

72i/s k r, 200 mm. 6 fr t  70 kr, 250 mm. 6 f r t  65 k r, 
900 mm. 6 f r t  60 kr, 100 mm, 6 f r t  60 k r.

Ó rozs: 100 mm. 6 f r t  60 kr.
Káposztarepei: 150 mm. 11 f r t  75 k r.
Árpa: 100 mm. 6 f r t  97 kr, 600 mm. 5 fr t  70 kr, 

100 mm. 5 f r t  57 kr.
Zab: 200 mm. 5 f r t  62 k r, 100 mm, 5 f r t  62 

kr, 200 mm. 6 fr t  65 kr.
Kizzpinzfizetis mellett.
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde szokásai szerint, készpénzben 100 
k ilogram m onkin t — A  minőség hekto literenkint éa 
k ilogram m onkin t

A  budapesti érték tőzsde.

A  könnyű bácsi ultim ó-ellátásra a tőzsde to­
vább is igen szilá rd  irányzatot követ, a né lkü l, hogy 
a nyári szünet á lta l okozott üzlettelenség megszakí­
tást szenvedne.

M in t m ár huzamosabb idő óta, agy most is az 
osztrák h ite lrészvény a spekuláció favoritjs , m iért is 
ez mutatja a legnagy-bb forgalm at és árváltozást. 
M ind já rt a megnyitásnál bécsi számlára nagyobb 
vételeket eszközöltek szón papírban, m ire szombati 
zárla tkor 1 és fé l fo r in tta l emelkedett, do a déli 
tőzsdén arb itrage eladásokra •/« fo rin tta l csökkent. 
Magyar hite lrészvény teljesen Ügyeimen k iv ü l van 
hagyva, m íg államvaaut-részvényekre ma több vevő 
vo lt és 1 fo r in t árelőnyét meg is tartotta. Rimamu­
rá ny i részvényekre az érdekelt osoport fo ly to n  fenn­
tartja  az érdoklő léét, de 1 és fél fo r in tn y i javulásá­
ból nagy részét ismét le ke lle tt adni.

Az elötözsde szilárd.
Jegyeztek: Magyar hitelrészvény 888.------388.25-

Osztrák hitolrészvény 383.------383.9Ó. Osztrák-magyar
államvasuti részvény 344.25—344.75. R imamurányi
vasmű 315.------ 315.50. Jelzálogbank részvény 246.60
— 247.— forinton.

A  dili tőzsde tartott.
Jegyeztek: Magyar hitelrészvény 387.75—388.—.

Osztrák hitelrészvény 383.------383 60. Osztrák-magyar
államvasut 344.50—345.—. Jelzálogbank részvény
246.------246.50. R imam urányi vaamü 315.— —815.50.
Közúti vasút részvény 871.25—872.— forinton.

Az utótőzsde irányzata mérsékelt forgalom  mel­
le tt ta rto tt maradt.

A  4 órai zárla tkor maradt.*
Osztrák hitelrészvény 383.— . Magyar hite lrész­

vény 388.— . Leszámitolóbank 268.50. R imamurányi 
vasmű részvény 314.75. Osztrák-magyar államvasut 
346.50. K özúti vasút részvény 371.—. Városi villamos 
vasút 213.50 forinton.

LeteámiMi árfolyamok:
Magyar általános h ite lbank. . .  á 368.—
Osztrák h ite lin tézet. ......................... 382.—
Fium ei hitelbank részvény-társaság 95.— 
Salgó-Tarjáni kőszénbánya . . . .  320.—
Ganz-féle vasöntöde részv.-társ. ,  1860.— 
Magyar cukoripar r. U .  .  .  i  1055,—

A h ivata los  zárla tok  a kővetkező k v o lta k :

A lla m a d ó a iA g .
•) Magyar ÁHamadósság.
1 1 0 , -  U 9 .6 d  M a g y a r  

30.4C 1 0 .8 0  k ö l e s /

B a n k e g y n n f l ln U .  —
E ls ő  m . i p a r b a n k _
F ia m é i  h i te lb a n k __
F ő v á r o s i  b a n k  r .  ♦. 
H a z a i b a n k _  _  _  
B o r v á t - s z la v o n  Jel-  

s á lo g b a n k  w  —

B s a k o k  r is s v A n y s L
9 S 3 C  9 4 3 0

1 7 0 —  1 7 9 —
96— 66—
0 8 —  7 0 —

111.- 112.- 
114—  116—

F e r a n k n d e lm l rásaJ  
v á n y t á r s a s á g  _

M a g y a r  l o k p . ^ ö g .
J s ls á lo g b a n k  _  _  

O a z tr á k  -  m a g y a -
b a n k  _  _  _  —  

K n r n sk n d a lm t h z n k

T a k a r ó k p ó n s tá r a k  r ó a a T * a » .L
__________104—  100—  F-4ÍT4"- fO.too.1 _  11

ni. n.rui.M____ no— US— MMTM 41tal4ao»_ J
U r a 4 b . t . i r o . ! _____ ÍJ—  í » —  O n U f t o i  k ö x p o n u  1
B Q d .p » r t4  U k p .  4 .  rwa l u u l  _  -  _  i s

áttett. >. u n . -  « • — • & -
B l i t o a l t ó  tá r a a a á g o k  r ó t a v ó n y .L

B ő  ő s t  b i z t o s í t ó  t r e .  2 1 0 .—  216—  F e n c i e r e --------- -----  _  100—
B é c s i  é l e t -  é s  J ára - I J o y d  v is z o n t b l z t .  0ö —  no—

d é k - b l s t n a f U s l l» .  M . tá g -  á s  v in s o n t b .
M s e t ________ m -  2 8 0 —  N e m z e t i  b a l e s e t  -  H l . -  H 7 —

K s 0  m a g y .  á l t a t 812 5 —  8 176—  P a n n ó n ia  v l s z o n t b .  7 8 8 —  795.—

O ő sm id m o k .
O e o n n r d la  —  Z —  a®0 —  ‘- * 0 —
E lé é  b u d a p e s t i .  —  0 0 0 —  666—
E r z s é b e t —  —  —  264  —  2 6 0 —
L « j x a _ _ ________________ 1Ö0.—  102—

1178—
302—  
781 —

M 78—

H e n g e r m a lo m  —  —  8 0 0 .—  880—
M o ln á r o k  és  tűtök 2 2 7 —  t íO —  
V i k t ó r i a ____________  1 8 6 —  187—

B r a s s ó !  b á n y a —  —  
B n d a n e s t l  t á r la  é s  

m * s z * r .  —  —  —  
E g y e - ű l t  t é g la  áv  

c e m e n t  —  —  —  
E e v a ^ m s g y . k 0 « z * n .  
F e t e ö m a g y .  b á n y a — 
V tv á n  t é g la g y á r  —  

K a a s a ^ o m o d i  —  -

B in yifc  i s  tég-la<yirsk r issv in y eL
€60—  0 6 6 —

10Ŝ
7 8 .—

1 2 ° .—
1 0 0 —
Ö8—
2 4 —

106—

7 9 —
181—
101.—
70—
2 6 —

K ő b á n y a i  g ö s t ő g . .  
K ö cz é n b .  é s  t é g la

(D r » “e h e ) _____ —
A s z í a l t g y á r _____ —
Á lt a lá n o s  k ftsz á n b .
K erám iái gy á r__—
P s lg ó t a d á n t  _  —  
Ú jla k i  t é g la g y á r  « .

S00—  8Ó5—  
2 1 4 .—  9 1 « .—  

9 0 3 0  98 .60
145—  147—  

187—  Í9CL-Ú

C f i n y w y o w d i k  r i s s v i n v s t
A t h e n a e n m —  —  —  8 7 0  —  8 7 6 -  P a l la » _
F r a n k l in —  .
K o s m o s  —  —  —  .

| 0 2 —  007—  
9 0 —  05 —

P á s t i  k ö n y v n y o m d a  1420—  1450—

K f i lö n f i l s  v á l la la t o k  r é s z v é n y e i .
Alt. w arr.-k ö!os-_  8 7 0 .—  6 8 0 —  K ir á ly  a o r fO sö d e  —
B p evM  v i l l a m o s .  —  1 2 6 .—  12 .—  P o lg á r i  s e r f ö z S d e —
E ls ő  m a g y a r  s o r -  M a g y a r  c u k o r ip a r

f ö l d e _________ —  129C—  1800.—  r .  t  B .  s o r .  s lö j .
E ls ő  m a g y a r  s e r V *  M a g y a r  r lU a m o e . —

b i t i .  r * a s v . _  « .  2T0.—  000—  N e m s o t k á i f  v M . —
E ls ő  m a g y .  s z á U —  2 2 5 —  2 2 8 .—  N e m z e t k ö z i  w a g -  
E l r ö m a g y .  sp ó d ln r a  1 4 '—  150—  g o a k ö le s f f n z d  —  65 !
G s e h m n d t  e s e s z g y .  4 7 8 —  4 8 1 — •  T e le fo n -H ír m o n d ó —  —

K ó t l .k e d ó s l  v á l lu la t o k  r ó u v é n y a l .
A d r ia  t e n g e r h a j .  _  2C4—  0 8 0  —  Ú jp e s t - r á k o s p a lo ta i  
B p e g t ik 6 r n t i  v a s .  — —  —

_ I d e lg l .  r é s s v .  — —  — —
.  6hr- Jegy -  l á t —  WO^- 
.  villám, vas. 21%— 014—
.  * l r . Í 9 g y  -  fc?—  90 —

▼fllaroo* — — — 
K s s s a - o d e r b e r g l  —  
W a g y a r -y a lie ia í  -

062—
l«fl.—
8 1 0 ^ 3

t lS Z
81?.—

•  o s s t r .  f e lű lb .  
,  n y e r .  J e g y .

B á o s v á r o s l  —  —  —  
B n d a v á r o e f —  —  _

.  o s s t r .  fe iO lb . 
í s z l v  —  —  —  —

7 .0 8  
7 .4 1  
1 70  1 .90

J 7 9 —  181 —  
Ó2.—  6 4 -64 — 66 —

8*40 8 3 0

8 3 0  ÓJO

SMM.gyek
7 .4 8  M a g y a r  v B r ű e k e r ;—  

C g y a n a i  o s s t r .  f lb .
„  n y e r .  j e g y .  

O la s z  v f lr .  k é r —  —  
U g y a n a z  o s r tr .  f e lb .  
O a str á k  v 6 r .  k é r .—  
O s z t r á k  h l t e f in t .  —

IC .50 
2 .W

11 .69
12.60
21—

190—
0 4 3 0

10—
11—

8 .2 0
12—
1 8 .—
21.50

1 9 8 .—
6 4 3 6

A r a n v já r a d * k  4 ® * _  
K o r o n a já r a d . 4®/t _  
K s i e t i  T M n t l  k ö t -

vények 6®* —. _
Á lla m v a s u t i  a r a n y *  

k ö lc s ö n  4V |« /. _  
Á lla m v a s u t i  e z f ls t -  

k ö le s ö n  4»'»®/e _  
▼ s s k a n n k ö le s ö n  9®/z 
M a g y a r  n y e r e m é o v -  

k ö lo s ö n  (100  fr t)

120  25  1 2 1 &  

1 2 0 .—  1 2 1 .—

101—  102.—  
8 5 .—  00.—

le sö n  (50 f -R  _  
M a g y a r  r e g á lé k  ÖU 

v * n y  4 > W . _  _  
H o r v .- s z lá v ,  r e g a le -  

k ö tv A n y  4>/«®/z _  
M a g y a r  fö ld t e h e r -

m e n t .  4"f«_____ ___
H o r v . - s z la v .  f ö ld t e -

b e r m e n t .  4® *_____
T is z a i  s o r s j e g y  4®/s

B a s a  (ó)  
b á n s á g i  :  •  •  

t i s z a v id é k i  ,  .  

pMhddAkf 2 .  

fajármegyel .  

b á c sk a i •  •  .  

r o m á n  «

tclffár . . •
—  (ó ) L  r.

Á rpa —  (ó ) t o k .

Zab__
Tengeri
R ep ee_
K ö leg _

—  (ó ) s ö r fö z .  
iá )

78
78  k .
76  k .
78  k .
74  k .
7 7  k .
74  k .
77 k .
74  k .
77  k .
75  k .
78  k .
75  k .
79 k .  — .-----
73  k .  —  
79  k  —

70— 78  k .  
60 — 02  k .  
64— 66  k . 
89— 41 k .  

k.

8 3 C -  8 .0 6 70 k. 8 . 0 6 -  8 .7 6 77 k . 8 . 7 1 -  8 .88
8 . 8 6 -  8 .9 0 79 k . 8 .9 0 —  9 — 80 k . 9 . 1 0 -  9.2C
8 .7 6 —  8 .8 0 70 k . 8 .9 0 —  9 .— 7 / k . 9 . C 6 -  9 .1 0
9 . 1 C -  9  16 79 k . 9 . 1 8 -  9 .2 8 80 k . 0 .2 8  -  9 .5 5
8 .0 5 —  8 .7 0 7« k . 8 .7 6 —  8 .8 6 77 k . 8 . 9 0 -  9 . -
9 . -------9.1 70 k . 9 . 0 6 -  0 .1 8 80 k . 9 . 1 6 -  9 .2 5
8 .8 0 —  8 .8 5 70 k . 8 . 9 0 -  u . _ 77 k . 9 . 0 5 -  0 .1 5
9 . 1 8 -  0 .2 0 79 k . 9 .2 0 —  9 .2 5 80 k . 9 .2 6 —  9.S(!
8 . 7 8 -  8 .8 0  
8 -9 0 —  9 .0 6

70
79

k .
k .

8 .8 0 —  8 .8 6 70
80

k .
k .

8 .7 8 —  8 .9 0

S í; - —

■í------30 U. -----

B y y e s .  p  a p  trj Ara*
d é k 4 » /sA /s_______

E g y s z .  ectlstJA ra-  
d é k  4«/t*fc_____ _

A r a n y já r a d é k

B o lg á r  v a s ú t i  k ö l -  
e s ő n

70  k .  ■ 
— 79  k .  - 
— 7 0  k .  • 
— 81 k . -

7 C k . .  
— 81 k . ■ 

0 .8 5 —  fl.80  
8 .9 0 —  0.8U  
0 .6 0 —  7 .—  
B .»5—  C.- 
4 .0 0 —  4 .7 0  

l í  .7 0 — 12.20  
4 .1 8 - 4 .4 8

(Uj) bánsági — 
k á p o u t a

M ) —  ..............

A  h a tá rld ö ttx le t folyamán 
Bek történtek!
Búza oktőb. . . . .
Búza (1900.) április ra
Rozs októb....................
Zab októberre . . .
Tengeri jú liusra  .  .
Tengeri augusstuera .
Tengeri 1900. májusra 
Repce augusztusra

ii. r. ------ *. e.«s-«.e«

(» )  5 .6 0 —  6 .7 0
(4)

m á s a .  — k. —
(u j)  b á n s á g i  — . — —

kővetkező köté-

8 .2 2 -8 .2 3 -8 .2 5 -8 .8 2 -8 .3 0 .
8 .5 4 -8 .6 5 -8 .6 2 -8 .6 1 .
6 .6 3 -6 .6 7 -6 .6 6 —6.64.
6 .4 2 -5 .4 3 -5 .4 4 -5 .4 5 -5 .4 4 .

4 .6 8 -  4.69.
4 .6 8 -  4 .69-4 .70,

. 12.10-12.20.
D é li  agy ó ra k o r  a következő záróárakat á llap i- 

lották meg hivatalosan a tőzsdén :
Busa októberre . . . . ■ 8.28 
Búza (1900.) á p r ilis ra . .  ■ 8.69 
Rozs októberre ■ • • • • 6.65 
Zab októberre , .  . ,  6.44
Tengeri jú liu s ra  . . . .  0.—
1 ongeri augusztusra . , . 4.67 

Tengeri (1900.) máj.-ra .  . 4.69 
ReDce augusztusra * ■ ■ 12.10

6.80
8.61
6.68
5.46
0.—
4.68
4.70

12.20

B o sn y A k  k ö lo s ö n  
4e/« ________________ ’

B u d a p e s t  f ő v á r o s i  
k ö lc s ö n  4>A8fa _

isi.— iex—
b) Osztrák Államadósság,

K o r o n a já r a d é k  4®* 
100 .4 0  101 .90  l« 5 4 -e «  s o r s j e g y  4®«z

1 8 '0 - a s  s o r s je g y ( 1 0 0  
100 .4 0  101 80 f r t ) W # _  _  _  _  
100 .2 0  10 3 ,7 0  1 8 0 4 -es  s o r s j e g y  —

e) Idegen Államadósság.
E s s r b  100 f r a n k o s

109 ,0 0  110 .—  s o r s j e g y  2 ® /z _  —

K is  köloEönSk.
Bndanest fővárosi

10G .75 k ö lo s ö n  4®* _  _
T e m e t  -  b é r i

1 0 1 . -  162—  

100.—  101—  

1 0 0 .5 0  101 .60  

9 4 .7 5  9 6 .7 8

9 0 .0 5  W 3 5
1 8 8 3 8  1 89 .50

100 .20  103 .70  
1 7 0 .—  17 1 .—

157—  189.— 
19Cr— 190—

_  0 5 .7 8
____ -dgarfllgyi

9 0 / 0  1 0 0 .Í0  k ö le s ö n  5 ® * _____ 9 5 .6 0

Z á lo g le v e le k  é s  k O lo sö n k O tv é a y sk .
Budapesti inthetek kibocsátása.

B e lv á r o s i  la k a r á k n .  
s á lo g l .  ______

E g y e s .  f ő v . t a k a -  
r*>kp. z á lo g l .  4*«8^

E g y e s .  f 6 v . t a k a -  
r é k p .  s á lo g l .  4®h

K is b ir to k o s o k  Bá­
l o d .  5®/« —  z

K is b ir to k o s o k  s á -  
l o r l .  4 V j ® / « ______

F ö ld h it e l in t é z e t  Bá­
l o d .  w

F ö ld h it e l in t é z e t  (80 
é v e s )  < • / • _____ ___

F ö ld h it e l in t é c e t  (08  
é v s e )  ______

H e iy i  é r d e k ű  v a s ú t i
k ö t v é n y  4*öFZs 

H e ly t  é r d e k li  v a s n t t
k ö t v é n y  4®f. _  _  

H e ly i  é r d e k ű  y a s u t f
( v f .  106®*) 4 l t  

J e is á lo r b a n k  s á lo g -
l e v é l  W t _________

J e is á lo r b a n k  z á lo g ­
l e v é l  4 t * ® * ______

J e lz á lo g b a n k  z á lo g ­
le v é l

J e ls á lo g b .  k ö s s .  k ö t
( v f .  llO»Zs) 4®Z» „  

J e lz á lo g b a n k  k ö s s .
k ö t v é n y  4®Z» _ .  _  

J s ls á lo g b a n k  k ö s s .  
k ö t v é n y  4»/»®/. __

9 7 .7 8

9 0 .8 0

IO U .w  101.—

9 9 .7 8  100.78

9 4 .7 5  95 .75

1 0 1 .8 0  1 0 2 .(0  

1 0 2 .- *  1 0 8 .—  

1 0 0 .6 0  W I.50

9 4 .7 8  06.75

P0.—

08—

0 8 .—  84—

0 7 .7 5  88 .78

Í 0 1 —  10 2 .—  

10C—  1 0 1 . -  

97^86 0 8 .25

100—  100.50  

90—  07—  

100—  101—

07.-A

0 0 .—

kötvénr 4®/s _L _
J e lz á lo g b a n k  n y e r .  

J e g y -------------- -----
J e lz á lo g b a n k  n y e r .  

k ö r v . 3®Z»_________
O r s i .  k ö z p .  tak fr-  

r é k p . z á lo g l .  41ZI8*
O r s i .  k ö z p . t a k a -  

r é k p . z á lo g l .  4®Zs
K ö z p . j e lz á lo g b a n k  

z á lo g ! .  4 ,Z«®fz- .  __
K ö z p . j e lz á lo g b a n k  

z á lo g l .  4®Z» _  _
K ö z p . j e lz á lo g b a n k  

k ö t v é n y  4»Z*®Z» _
K ö s p . j e lz á lo g b a n k  

k ö t v é n y  4®* —
O s z t r á k -m a g y .b a n k  

z á lo g ! .  4 ® A _____
H a z a t  t a k p .  k ö s s .  

k ö t v .  4®Z. _  _  _
H a s a l  t a k p .  s á lo g -  

l e v é l  4 ® < _________
K e r n e k , b a n k  s á .  

l n g t  4 M A * ______
K e r s s k .  b a n k  sd -  

lóri. 4®* _  _  _
K e r e s k .  b a n k  ( v f .  

110 fr t)  k ö s s .  k ö t .  
v é n y  4*Z*/» _  _

K e r n e k , b a n k  ( r f .  
210 fr t)  k ő » .  k ö t .  
v é n y

120 .6 0  12 1 .8 0

1 0 M 0  1 0 4 3 0

0 9 .7 8  100 .76  

9 6 —  or— 
10 0 .2 6  1 0 1 3 5  

0 0 .7 5  100 .75  

99—  100—  

98—  97—  

9 9 3 0  100 .80  

95.— 9 8 .5 0

9 0 .7 5  P 7JB  

100—  101—  

9 7 3 5  06 .26

9 * .25  99 .28

V u m f l v s k  óa g é p g y á r a k  r á a sr ó n y a L
f la s d a e á f f l  g é p g y —  140—  1 4 5 .—  N le b n l s o n  . . . .  109—  1 IJ —
"  a b t u s  _  92 —  08 —  B o h l l c k ______________ 2 0 8 .—  2 0 6 .—

— —  —  —  —  —  1 6 ( 0 — 1 0 0 0 ^  W a U a a e r v r a r g o n _ _  214—  2 1 0  —

FónzMmak.
▼ art a r a n y  —  Z Z  
IC fr k o e  a r a n y  _  
0 0  m á r k á s  —  —  —

8 3 9
9 3 8

1 1 .7 8

V 4
0 3 7

1 1 3 2

N é m e t  b a a k j c c r  8 8 .9 0  
O la a a  U ra  —  —  <4.60

6 9 .0 2
44 .68

K tu n tld l v á l t á a  G átra).
A m a t e r d a a a Z  Z  —  
L o n d o n  —  —  —  —  
N é m e t  p l a e —  —  —

9 9 .4 8
1 0 9 3 6

8 8 3 2

99 .76
101 .05
8 9 .0 7

Ó la m  p l a e ___ Z 4 4 .80
P á r ia  —  —  —  4 7 .8 *

4 4 3 0
4 7 3 7

H a tá r id ő r e  k B tö tt  ér té k p a p ír o k .
Arnarldaadák -  -  
K o r o a é i á r a d « k .  -  
N a g y .  h i t e lb a n k  __ 
M . lp .  é s  k é r .  b a n k

J e lx á lo f b a n k

110—
9 6 .4 0

087 .7 6
100—
04 6 .—

118.05
9 0 .00

8 8 8 .—
100 .50
0 4 0 3 6

f  t s z Bt i 1*  b a n k  £ 6 8  80
R im am a>  á n y i  —  Z  814 .7 6  
O s r t r . h l te lr é f lz T é n y  3 8 3 .—
D é l i  v a s a t ______ —  7 4 .8 0
O a s tr .-n u  á l la m  v  —  S 44 .75

tö f .-  
•  18 .26  
• 8 8 3 0  

7 5 .—
1 4 6 . -

A  budapesti te rm énytőzsde.

A  t.rm ónyü ile tben  a erazoneierü hangulatnak 
megfelelően a laku ltak az árak ée végül a termény- 
üzleti árjegyzőbizotleég hivatalosan a következő ár­
folyam okat állapította meg:

Jegyeitek: Heremag: lucerna 3B.----- 40.— fo rin t,
vörös tiszai, a lfö ld i éa fe lv idék i 26,------28.— forin t.
Vörös erdélyi —,----------Vörös bánsági — .--------------- -
forin t. Kőzépszemü 31.—36.— . Nagvszemii 3 5 .-3 9 .—.
D ieanóaair: budapesti 61.------51.60 forin t, v idéki
—.----- .------- frt. Táblasznlonna: légenszáritott v idéki
—.---------.— városi 4 darabos 42.------- 42.50 forint, 3
darabos 44.50—45.— fo rin t, füstö lt 46.50—47.50 forint.
S z ilva : boszniai, szokáa szerin ti minőség — ,-----------
fo r in t 120 daraboa —.--------- fo riu t, 100 darabos
— .--------- .— forint, 85 darabos — ,----------.— fo rin t
azonnali szállításra. Szerbiai szokás szerinti minőség
—.----------fo r in t  100 darabos — .----------------forint,
85 darabos — .----------fo r in t  Szilva iz: szlavóniai
17.50— 17.75 forint, szerbiai 15.25— 15.50 fo rin t azon­
na li váló szállításra.

A  bécsi érték tőzsde.

Az előtózsdin eleinte barátságos vo lt a hangulat. 
A lpesi bányarészvények éa h ite lértékek magasabb 
árakon keltek.

A  dili tózsdtn az üzlet első felében az eiőtősde 
árai maradtak, később az általános üzlettelenség kö­
vetkeztében az árfolyam ok gyengültek. A  hangulat 
később ja v u lt

A zdrlat valamivel javult.
Béoz, julius 24. IMagyar Irlikek zárlata.) 4% arany járadék 119.—, Tiszai és szegedi kölosön sorsjegy 188.50. Magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.60. Niagyar keleti vasúti állami kötvény 120.—. Magyar leszámítoló é. pénzráitóbank 258.—. Rimamurányi yasmürészvény 314.2a. Magvar ko- ronajáradók #8.50. 4»/o-os Magyar földteherm. kötvény 94.75 Magyar hitelbank róaavéay 386.60. Magyar nyeremény köl­esen sorsjegy 100 30. Kassa-oderbergi TMuti részvény 185.53 Magyar kereskedelmi bank 1431.
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B é o s ,  julius S4. (Osztrák értékek zárlata.} 4*2°/e pepii- 
járadék 100.65. 4° o-oa osztrák aranyjáradék 119.10. 1860-iki soraiéin’ 139.—. Osztrák hitei sorsjegy 197.— . Angol-osztrák bank 161.50. Bécsi bankegyéaület 274.—. Osztrák-magyar 
bank 910.—. Déli vaaut 75.—. D unagőthajózíti részvónv 399.—. Dohánvrészvény 143.75. Császári és királvi arany 
5.68—. Német bsnkviltók 58.90. 4*2° o ezüst járadék 100.30. 
Osztrák koronajáradék 100.20. lP*34-iki sorsjegy 194.75. 
Osztrák hitelintézeti részvény 383.25. Unionbank 311.25. 
Osztrák Lánderbank 240.25. Osztrák-magyar állam vasút 
346.— . Elbavölgyi vaaut 259.50. Alpesi bányarészvenv 241.60. 
20 frankos arany 9.55. Londoni váltóár 120.60. Bécsi 
Tramway 477.—. Ás irányzat csendes.

K ülföldi é rték tőzsdék .
Berlin, julius 24. (Tőzsdei tudósítás.} Nagy üzlet 

pangás mellett a tőzsde szilárd volt Bankok- és bánya- 
részvénvek vélemény vásárlások következtében emelked­
tek. Szénrészvények ingadozók. Svájci és transzváli részvé­
nyek gyengültek. Egyéb vasutak ártartók. Spanyolok pá­
risi hírekre javultak. Magánleszámitoláai kamatláb 35/6o/o. 
Ultimípénz 41/í°/o.

Berlin, juliue 24. 15,'v’r*.) 4-2%-os papirjáradék
—.—. 4° n osztrák arany;*—*'> 101.—. Elbavölgyi vasút 
—.— M agvar koronájára^*’; 50, Osztrák-magvar állam- 
vasút 146.75 Kassa-oderbery vasút —.—. Bécsi váltóár 
169.75. Magvar vasúti b e ru k 'i ír i  kölcsön 162.10. Alpesi 
bánvaréezvénv — . Disconto-Commandit 197.10. Általános 
villamossá < Edison 271.—. Gclsenkiroheni 206.10. Laura- 
kohó 264.70. 4*2° - cnb tjá radék  100 10. 4n n magyar arany- 
járadék 109.10. Osztrák b iteb^rzrénv 239 50. Déli vasút 
33.50. Károly Laioa vasút —.—. Orosz bankjegy 216.05. 
4° uj orosz kölcsön 99.80. Török dobinyrészvény —.—. 
Clasu áradék 93.80- Magyar hitelbank —.—. Dynamit 
Trust 365.75. Hameni 200.30. Az irányzat csendes.

H a m b u rg , julius 24. (Zárlat.) 4.2°/«, ezüstjáradék 
99.80. 1860. sors:°crv 147.50. Déli vasút 33.20. 4% osztrák 
arany-áradék 1' ' 75. Osztrák hitelrészvény 239.50. Osztrák­
magyar állam vasút 146.50. Olasz járadék 94.—. 4%  magyar 
aranyjáradék 100.30. Az irányzat csendes.

F r a n k f u r t ,  julius 24. (Zárlat.) 4*2% papirjáradék 100.10. 4f osztrák aranyjáradék 101.—. Magyar korona- 
járadék 96.40. Osztrák-magyar bank 151.90. Déli vasút 
33.40. Elbavölgyi vasút —. —. Londoni váltóár 20.48. 
Bécsi bank egyesület 137—. Villamos részvény 156.—. 8%-os 
magyar aranykulcson —.—. 4*2° o-os ezüstjáradék 99,90. 40/o 
magyar aranyjáradék 100.—. Osztrák hitelrészvény 234.50. 
Osztrák-magyar állam vasút 146.90. Északnv. vasút —.—. 
Bécsi váltóár 169.65. Párisi váltóár 81.15. Unionbank —.—. 
Alpesi bányarészvény 241.50. Az irányzat szilárd.

P á ria , julius 24. (Z dríat) 3°/o francia ’áradék 100.82. 
Olasz járadék 92.70. Osztrák-magyar dllamvasu* —.—. 
Fia; cia törleszt':. áradék 100.82. 4®. 3 magyar aranvjáradék 
109.60. Török dohányréazvény 314.—. Osztrák Lánderbank 
—.—. 3* s° 0 francia /.áradék 102.52. Osztrák földhitelinté­
zeti részvény 1250. Déli vasút. 170.— 4%  osztrák arany- 
járadék 102.—. Ottomanbank 555.—, Párisi bankrész­
vény 1073. Alpesi bánya részvény —.—. Az irányzat 
egyenlőtlen.

Sudapest-köbányai sertéskereskedelm i 
csarnok je lentése.

Julius 24. A sertésüzlet iránvzata változatlan.
A1 Hízott s^-rtések ára: I. AI M a g v a r  e l s ő r e n d ű :  
Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súly-

báni 40—401 — Krajcárig. Öreg közép páronkint 300- 340 
kilogrammig teriedő súlyban 42—42’ 2 krajcárig. Fiatal ne­
héz /páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban 431/*—44— 
krajcárig. Fiatal közép /páronkint 251—320 kilogrammig

való naivban 441 :—45— krajcárig. Fiatal könnyű páronkint 
250 kilogrammig terjedő sulvban* 44 — 45— krajcárig. — 
II. M a g  v a r  s z e d e t t :  Nehéz (páronkint 280 kilogram­
mon felüli s u ly b a n i---------------krajcárig. Közép páronkint
220—230 kilogramm s u lv b a n ----------- krajcárig. — Könnvü
(páronkint 22C kilogrammig terjedő s ú ly b a n '----------- kraj­
cárig. — HL R o m á n i a i  : Nehéz páronkint 320 kilo­
grammon felüli sniyban) —— ■ kra’cárie. — Közén
/páronkint 250— 32Ö kilogzammig terjedő s ú ly b a n ! --------
krajcárig. — Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő 
s u ly b a n i ----------- krajcárig. — IV. R o m á n i a i  e r e ­
d e t i  (S t a c h 1). Nehéz /páronkint 240 k iogram m ig terjedő 
su ly b an i----- .— krajcárig. — Könnyű (páronkint 250 kilo­
grammig terjedő súlyban) ---------krajcárig. V. S z e r b i a i :
Nehéz (páronkint 260 kilogramm felüli sulvbanl 441 2 —45— 
krajcárig. — Közép (páronkint 240—260 kilogrammig ter­
jedő sulynan) 44—441 2— krajcárig. Könnyű (páronkint 240 
kilogrammig terjedő súlyban' 44—45 áramárig.

S e r t é s l é t e z á m  1899. julius 22. nar»;4n volt 
készlet 41.654 darab, 1899. julius hó 23. napján le hajta­
tott 763 darab. 1899. évi julius 23. napján elszállittatott 
499 darab, 1899. julius 24. napjára maradi készletben 
41.918 darab.

Kivonat a h ivata los lapból.

— Julius 24. —
Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 

Molnár János győri állami főreáliskolai rendes tanárt e 
minőségben a szegzárdi állami gimnáziumhoz áthelyezte és 
Bánhidi József szegzárdi állami gimnáziumi helyettes ta­
nárt rendes tanárrá, Schultz Ernő nagykanizsai kát. fő­
gimnáziumi és Héger Ferenc makói állami főgitrváziumi 
helyettes tanárokat rendes tanárokká. Huszár Vilmost, a 
budapesti V. kerületi állami ÍCrcáiiskolánál alkalmazott 
helyettes tanárt rendes tanárrá, dr. Reiszmann Arnold or­
vost, egyelőro tiszteletbeli minőségben, az ungvári állami 
ídreáliskolához iskola-orvossá, Révész (Hessel) Alajos okle­
veles tanítót a farkashidfalvi állami elemi népiskolához 
rendes tanítóvá, a kolozsvári orsz. tanítói árvaházhoz özv. 
Strauss Oszkámé született Ujházy Máriát árvaanyává 
nevezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
dr. Kovács Gyula makói állami főgimnáziumi rendes ta­
nárt e minőségében a temesvári állami gimnáziumhoz, 
Szász József bibarcfalvi állami elemi iskolai tanítót a 
gerend-kereszturi állami elemi iskolához, Kleinerné Ballon 
Eieonora ó-radnai állami elemi iskolai tanítónőt a tököli 
állami elemi iskolához, W iesncr Károly csongrádi állami 
elemi iskolai tanítót a hatvani állami elemi isko ához át­
helyezte. — Az igazságügyminiszter Kálmán Antal bazini 
járásbirósági segédtelekkönyvvezetőt a somorjai járásbíró­
sághoz, Buday Sándor galántai járásbirósági Írnokot a po­
zsonyi törvényszékhez helyezte át.

Pályázatok. Titkári állásra a központi dij- és illeték­
kiszabási hivatalnál 2 hét a la tt; segédkönyelői állásra Hu- 
nyad vármegyénél augusztus 20-áig: irodatiszti állásra a 
trencséni p &nzügyigazgatóságnál 6 hét a la tt; postamesteri 
állásra Mrámorákon (Temes-vm.) augusztus 10-éig. * 14
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Kaptár. Kedd, julius 25. — Római katolikus : Jakab 
ap. — Protestáns: Jakab. — Görög-orosz: (julius 13.) 
Gábor ark. — Zsidó: Ab 18. — A nap kél reggel 4 óra
14 perckor. — Nyugszik este 7 óra 26 perckor. — A hold 
kél este 8 óra 20 perckor. — Nyugszik reggel 7 óra 32 
perckor.

.4 ftíldmivclésügyi fninis^ter foqad délután 4—5-ig.
A magyar jel zálogot elbánt: 3 százalékos nyeremény­

kötvényeinek sorsolása délután 4 ó ra k o r  a  b a n k  h e ly isé g éb e n . 
nemzeti museum : Régiségtára. Nyitva délelőtt 9—1-ig,

Többi tárai 1 korona belépődíj mellett megtekinthetők.

Teknologiai iparmuzeum nyitva délelőtt 9—12-ig és 
délután 3—6-ig.

Iparmüvtsseli Muzeum és az inarmüvészeti társulat 
állandó bazárja, nyitva délelőtt 9—1-ig.

Az összes könyvtárak zárva vannak.
.1 Hódoló 1 is zr elvonulás. Eisenhut Ferenc óriási kör- 

kér e. látható Városliget, Andrássy-ut végén, reggel 9 órá­
tól este 5 óráig. Belépő dij 50 krajcár, gyermekjegy 
30 kra'oár.

M aw ar Kereskedelmi Muzeum. Állandó kiállítás ke- 
reskedclemtörtér.cti muzeum és kelet m ’ntatár az Iparcsar- 
rokkan délelőtt 9— ’ 2-ig és délután 3—6-ig van nyitva. Az 
igazgatóság hivatalos órái ugyanott délelőtt 9-től délután 
2 óráig. Magyar házi-ipar központi bazár. Kerepesi-ut 22.
I. emelet délelőtt 9-tőí déli 1 éráig és délután 2-tól este 7 
éráig. Tudakozó iroda és nyilvános szakkönyvtár. Kere- 
pesi-ut 20. szám. alatt, délelőtt 9 érától 12-ig és délután 
2—6-ig. Vasár- és ünnepnapokon délelőtt 9 órától 12-ig.

Állóikért nyitva egész nap.

I d ő j e l z é s .
— A m. kir. országos meteoroloaiai intézet jelentése. —

Budapest, julius *24.
A légnyomás minimuma ma reggel nyugoti Német­

ország fölött van, de Felső-Olaszország fölött is képződött 
egy másodrendű depresszió. Egyáltalán Közép- és Kelet- 
Európa fölött alacsony a légnyomás, mig a nyugoti j arto- 
kon magas.

Az idő Közép- és Nvugot-Európában többnyire borult 
és esős : bő zivataros eső e-ett Németországban, az Alpesek 
táján és Dé'-Franciaországban. A hőmérséklet nyűgöt 
felől sülyedt, délen és délkeleten azonban igen magas.

Hazánknak csupán délkeleti szögletében volt némi 
eső. az ég azonban felhősebb lett s az idő általánosan igen 
meleg, az északi hegyvidéken és Erdélyben azonban az 
éjjel meglehetősen 115° alái lesülyedt a hőmérséklet.

Kilátás: Egyelőre meleg idő várható zivataros esők­
kel. később megélénkülő nyugoti szelekkel hősülyedés 
valószínű.

V  i z á 1 1 á s.
ju iu s .  J u liu l ju liu s . juliaa

-’l. 24. 22. 84.
m 6 e «■ m A * a -

Inn PcM rrtlng 2 .— S.CC Tiaza M .-S zieet C.57 0.53
D u n * p*g«iaa 2Z 8 2/<3 Tokrháza i .32 0.—

T.ina 0.2Ő 0.26 M V .-'< »aiény c.es
R'-e* 0.18 C .07 T nktj í ’ss f.53
Pozsonv 2 .’ 1 2.32 T isza-F lired 1.90 ;
K om árom 2.10 2^ 1 Pzolr.ok 2.14 IJ 4
B u d ap est 2.M 2.65 CsODVrád 2.43 1. • 

M lP aks 2.21 2.40 = Z**tTP'Í 2.51
M ohács 3.90 3JO T--.r«k-3ecae 2.' 2 2.31
Gom oos 4.53 4.32 T itel 3 .SC .54

0.43Ú jv id ék 3.P? S7 o O n d ó v á P ártfa V.40
Pancaova 2.P8 T o o o lv a H oór C.SO C.rO
O raova 3 .C 3.36 H odroa Z é n ó ié n 2.11 1 76

M orva
V íg

M agyarfa lva 0 .— 0 — S ajó Zsolea 1.^9 1.68
Z solna CZ 4 0.74 U ern ád H .-N ém eti 0.10
T ren esén 0.60 0 .— B ere tty ó M arvita 1 ./2 C.C8
Szrred 6.0-2 C.84

Körös
B .-U ífa lu 0.06 .04

Rába g i.-G otth árd 0.2ó 0.30 C sacaa 0.2 4
Sárvár 0.23 0.22 S .-V á ra d O."0 J 0
Győr 2^ 4 2.46 B e lé n y e s 0.63 0.58

Dráva P etta a 0 .— 0.^* T en k e 0.2< -.16
Zákány c .so 0.26 Gurahono 0.52 0.86
Baros 0.86 0.73 B o-oa ien 5 C.I8 0.18
Fazék 2.16 l .r 8 B ék éé 1 .1 1 ■ —

M ara M .-Srnrdab. O.'7c 0.— M G vom a l.SH 1.5S
Száva Zágráb

S z ü z e k
c . n e .s e M aros G v .-F eh érvár  0 .4 - 44

0.36 B n a  • M ka 0.94 0.93
M itrovioa 2.53 2.76 Soborain 0 .— 0 .—

S za m o s Doéa 0.S6 0.15 Arad 0.46 ' .56
Ez*:má' l.'G 0.86 Makó 0.76 .•4

K raazoa N^-M ajténf 0.10 0.20 T em es K .-R osté ly 1.04 0 .‘0
L a to rra M unkács 0.06 0.06 B éga K Isse t ó 0.23 í .48
L a b o r é i Homor.na 0 .— 0 .— T em esvár C.31 . u
Vág C ngvár 0___ 0 .— M B ecsk erek 0.55 C.SO

Győződjék meg mindenki!

Olcsóbb mint bárhol,
szolidan kidolgozott a sz ta lo s- és  

k á rp ito s-
b ú torok  a legegyszerűbbtől a legfinomabb minőségig, jótállás mellett,

W & ^ z g a  Mihály és Társai magy. bútoripar-társaságnál
B u d a p es t, b e lv á r o s , IV., K o r o n a h e r c e g -u tc a  2. sz . K ig y ó -té r  sa rk á n .

A legújabb árjegyzéket több mint 300 képpel 25 krnak bélyegben való beküldése ellenében franco küldjük.

E r e d e t i  S i n g e r - v a r r ó g é p e k .

Van szerencsém a nagy érd. közönséget és üzletbarátainkat értesíteni, hogy

&
ÖS

e d d ig  V á c i - u t c a  2 6 .  s z .  a l a t t qlj
fönntartott elárusító telepünket

•8J
N
0 a divatos miihimzés oktató termeivel

w
0

"ö
p-

e g y ü t t

& —̂ = 1 8 9 9 .  a u g u s z t u s  l i ó  1 - t ő l  = -
KM
(U kerepesi-ut 30. sz. a. helyezzük át. 0

E
/y

Ugyanide helyeztük az eddig Teréz-körut 21. sz. a. volt
központi iro d á in k a t, m ig a T e ré z -k ö ru t  21. 0

N s z . a. e lá ru s ító  te lep ü n k , ja v ító  m űhely!ye! K•iií
íQ egybekötve, to v á b b ra  is  o tt  m arad .
L Tisztelettel

u Singer Co. Varrógép Részvénytársaság.
®  Különleges v a rró g é p e k  m inden ip a ri c é lra . ®

•wursr- ."^7r?«rssw«-'r:L!P>

Páratlan <• 
» szerdák.

Irta
Szomaházy

István.

Ara 1 Irt 50 Ír .
Vidékre postai bér­
mentes küldéssel 1 
frt GO kr., ha ez 
összeg előre külde­
tik b*\ Kapható a 

.BUDAPESTI 
NAPLÓ- kiadóhi­

vatalában.

M. kir. államvasutak- 102120 99. szám.
H ird e tm é n y .

A magy. kir. államvasutak budapost jobbp-’rti 
íizletvezetőségo nyilvános ajánlati tárgva.ást hirdet 
a budapesti északi főmühelytelepen létesítendő fa- 
száritó épületnek és két faraktárnak előállítására 
s z ü k s é g e s  é p íté s i  m unkák végrehajtására.

A tervek, a költségvetések, az egységárjegy­
zék, a szerződési tervezet, az ajánlati minta, a pá­
lyázati feltételek, valamint a m unkák végrehajtásá­
hoz kötött feltételek Budapesten a magy. kirá'yi 
államvasutak budapest— jobbparti üzletvezctőségénc-k 
pályafenntartási osztályában (VIIL, külső Kerepesi- 
ut 13. sz., nyolebáz-esoport, II. ház. I. em., 50. ajtó', 
a hiratalos órák alatt megtekinthetők.

Az ajánlatok legkésőbb 1899. évi augusztus 
hó 3-án déli 12 óráig nyújtandó be alulírott üzlet­
vezetőség titkári osztályánál.

Az ajánlatokat 50 kros, az ajánlat mellékle­
teit ivenként 15 kros bélyeggel ellátva, lepecsételve 
és következő felirattal nyújtandók be:

..Ajánlat a budapesti északi főmühelytelepen 
előállítandó faszáritó épület és faraktárak létesíté­
sére.* Csak az összes m unkákra tett ajánlatok fog­
nak figyelembe vétetni.

Az ajánlat benyújtását megelőző napon, vagyis 
1899. évi augusztus 20-án déli 12 óráig 470, azaz 
Négyszáz hetven o. é. forint bánatpénz teendő le a 
m agyar kir. államvasutak Budapest jobb parti üzlet­
vezetőségének gyüjtőpénzttráná). akár készpénzben, 
akár állami letétekre alkalmas értékpapírokban.

A bánatpénzről szóló letét jegy az ajánlathoz 
nem csatolandó.

Az értékpapírok a legutóbb jegyzett árfolyam 
szerint számíttatnak, de névértéken felül számításba 
nem vétetnek.

Csak idejekorán beérkezett írásbeli ajánlatok 
szolgálhatnak a tárgyalna alapjául.

Posta utján beküldött ajánlatok és bánatpén­
zek téxti vevénynyel adandók fel.

Budapesten, 1899. julius hóban.
A m. kir. államvasutak budapest jobb-

parti üzletvezetősége.
Utáayn nem dijazt.i

M egren d elések  a legszeb b  k iv ite lb en  
e szk ö zö lte tn ek .

z



303. szám. B udapest, kedd
B U D A PE ST I NAPLÓ 1899. julius 25. 13

á n E s a á x a k ,  s z ó r a k o z ó  h e l y e k .
NEMZETI SZÍNHÁZ,
M. KIR. OPERAHÁZ.

NÉPSZÍNHÁZ. 
MAGYAR SZÍNHÁZ. 

VÍGSZÍNHÁZ. 
S z ü n e t ,

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
a  K r is z t in a v á r o s b a n .

Kedd, 1899. évi julius hó 25-én.
A  S in g e r f f y á r .

Énekes bohózat 4 felvonásban. írta  : Kövessi Albert. 
Zenéjét szerző : Barna Izsó.

Személyek:
Krőroer 
Faragó 
Szakácsnő

S inger Sándor Citrom
Etelka Jeskó Morzsa
Klementina Juhászné Cenci
Cobor Hevesi Sztrakay
Pepi Szende Járdái

Kezdete 7 órakor.

V Á R O SL IG E T I SZIW KÖE.
Kedd. 1889. évi julius hó 25-őn.

KAldy Mariska és Sziklai Kornél felléptével
A bőregér.

Vig operetto 3 felvonásban. írták Meilhac ős Halévy. 
Személyei :

Eisenstein Sziklay Franck Polgár
Rosalinda Káldy Orloffski Felhő

K IS F A L I R V  SZÍNHÁZ.
O-Budán.

Kedd, 1899. évi julius hó 25-én.
Snlavnit, J eru zsá lem  leán ya .

Keleti opera 4 felvonásban. 7 képben. Ir ta : Goldfa- 
den Dávid. Zenéjét szerzett©: Dávidsohn Emánuel. 

Személyek:
Monaoch, Radó S. Ábigail Kápolnai
Sularait Kövessynő Zigitang Tukoray
Absolon Érczkövv Ezriel Tarján

Kezdete 7tys órakor.
f f

@s-ffiudavára.
Ma kedden, 1899. julius 25-ón.

Sign. 6HEZZI
a világhirU  o lasz  átvá ltozó  m ű vész  

u j a la k ítá sa i
a 10 órai varriétében és a többi külföldi hírneves 

művészek fellépte
m egelőzőleg

O p e r e t t © ,  b o h ó z a t ,
v a r i e t é ,  v í g j á t é k .

Belépődíj es te  7 óráig 3 0  k ra jc á r, 
azu tán  5 0  kr.

M érsékelt i n  belépőjegyek a doh inytőss  
dékben kaphatók.

Somossy Mulató
A lb rech t F eren c , bérlő.

A mulató 16 fokra szellőztetve van.
ISesdo-fce S  ó r a k o r , lO V l ó r a k o r .

Ma k ed d en , ju l iu s  hó 2 5 -én  m egn y itó  
v en d ég szerep lé se  a b e r lin i n ém et  
sz in h áz ta g ja in a k  a 3 fe lvon ásos  
csa lád i k a ta sz tró fa  darabban, sz ín re  

k e r ü l lla u p tm a n n  G erhardtól:
„ D a s  F r i e d e n s f e s t “

W a lile m sr  K e n je  ren d ez# , 
k S v etk ezű  tanok k ö zrem ű k ö d ésév e l:  
úgymint t lü l l c r  Á gn es asszon y , Za­
b on  E IIi k . a.. W llk e  L n lia  k . a., 
■leints E lza  k . a., — R e ln h a rd t nr. 
B le n sfe ld  nr, K a y s le r  u r é s  A Vallen-

t in  n r.
H olnap  s ierd á n , Ju liu s 2O-án m áso­
d ik  vendég-szereplése a b e r lin i n ém et  
szín h áz tag ja in a k  At o lzogen  v ig já té-  

kában
„Lum penges inde l.“

H í g  s o h a  B u d a p e s t e n  n e m  v o l t .

Bárhol akar lakni,
már nem kell lakást keresnie, hanem fór- dúljon
a z  e lső  fő v á r o s i in g y e n e s  

la k á s k ö z v e t itő  irod áh oz  
K á r o ly -k ö r n t  9 . (gróf Hadik-palota.)

Az igen tisztelt háziurak pedig kéret­
nek kiadandó lakosztályaikat m ie lő b b  
bejelenteni.

Vége a  la fcás m lze rH n a lt.

MAGYAR KÖNYVTÁR,
S zerkesz ti: RADÓ ANTAL.

A „Magyar K önyvtáriban  eddig a következő 
elbeszélő müvek jelentek meg:

Agai Adolf. A Violka Vera és egyéb elbeszélések.
(24. sz.)

Ambrus Zoltán. Hajótöröttek. Nyolc elbeszélés. (56. sz.) 
Amicis de Edmondo. A bor és egyéb apróságok. Ford.

Tóth Béla. (7. szám.)
Bársony István. Vadásztörténetek. (28. szám.)
Boccaccio. Válogatott elbeszélések a Decameron-ból.

Ford. Radó Antal. (96 sz.)
Bourget. Három elbeszélés. Ford. Hevesi Sándor. (33. sz.) 
Butti. Az erkölcstelen. Olasz elbeszélés. Fordította

Tóth Béla. (48. szám.)
Coppée. Henrietté. Ford. Bottllkné Tölgyessy Margit. 

(82. szám.)
Csehov A. Falusi asszonyok és egyéb elbeszélések. 

Ford. Szabó Endre. (60. szám.)
Droz Gusztáv. Az ur, az asszony és a baba. Rajzok. 
Farina. Erősebb a szerelemnél. Regény. Ford. Tóth

Béla. (119. sz.)
Ford. Béri Gyula. (39. szám.)

Fáy András válogatott meséi. Badits Ferencz beveze­
tésével (54. sz.)

Francia elbeszélők tára. I. (Maupassant, Gréville, Ricard 
Chavette, Bonsergent.) Ford. Ambrus Zoltán. (17. sz.)

Francia elbeszélők tára. II. (Daudet, Claretie, Prévost, 
Coppée, Alis, Ephe.yre.) II. sorozat Ford. Ambrus 
Zolt. és B. Tölgyessy M. (98. sz).

Heltai Gáspár válogatott meséi. Imre Lajos bevezeté­
sével. (90. sz.)

Jókai Mór. Szép Angyalka. (100.)
Kármán József. Fanni hagyományai. (22. sz.)
Kabos Ede. A csengeri kalapok és egyéb történetek

(67. szám.)
Kielland. Elbeszélések. Norvégból, ford. Ritoók Emma

(92 szám).
Kozma Andor. Víg elbeszélések. (47. szám )
Maupassant. Apró elbeszélések. Ford. Tóth Béla. (2. sz.) 
Meyer Konrád Ferdinánd. Egy flu szenvedése. Ford. Hevesi

Sándor. (57. sz.)
Mikszáth Kálmán. Két elbeszélés. (81. szám.)
Murai Károly, Mese-mese. (116. sz.)
Musset. Tizian fia. Elbeszélés. Ford. Marquis Géza

(91. szára.)
Olasz elbeszélők tára. I. (Farina, Verga, Serao, De Ami- 
Olasz elbeszélők tára II. (Capuana, Castelnuow,. Ford.

Tóth Béla. (99. sz.)
Orosz elbeszélők tára. (Jezsev. Juzsin. Szalagub.) Ford. 

Ambrozovics Dezső, (118. sz.)
Papp Dániel. Utolsó szerelem és egyéb elbeszélések.

(113. sz.)
cis.) Fordította Radó Antal. (13. szám.)

Poe Edgár. Rejtelmes történetek. Fordította Tolnai 
Vilmos. (45. szám.)

Rudyard Kiplin Indiai történetek. Fordította Mikes Lajos. 
(66. szám.)

Serao Matildc. Lányok. Elbeszélés. Fordította Tóth 
Béla. (83. szám.)

Sipulusz. Humoreszkek. (6. szám.)
Spanyol elbeszélők tára. (Pallacio Valdes, Frontaura, 

Pardo Bazán, Alas.) Fordította Szalai Emil. (76. sz.)
Szalagub gróf. A medve. Elbeszélés. Fordította Ambro­

zovics D. (55. szám.)
Szomaházy István. Légyott hármasban és egyéb törté­

netek. (16. szám.)
Tolnai Lajos A nagygyárosék és egyéb elbeszélések.

(86. szám.)
Vértesi Arnold. Kisvárosi történetek. (40. sz.)
Wells. Világok harca. (Marslakók a földön.) Regény.

Fordította Mikekes Lajos I. rész. (93, szám.) — 
U. a. II. rész. (94. szám.)

Turgenyev. Az ötödik kerék. Ford. Szabóné NogállJan- 
Yke. Újjászületés. Amerikai regény. (62. sz.)

Egy-egy szám á ra  15 kr. 
Megrendelésnél elég a füzet számát följegyezni. 

Az á r beküldéso után bármely füzetet bérmentve küld 
a Budapesti Napló kiadóhivatala, József-

körút 18. szám.
Megszerezhető minden hazai könyvkereskedés­

ben is.

K ö z é r d e k ű
m ü v e k

iparosok részére.
Iparunk újra ébredése. Irta dr. Váli Béla. 
Művészet az iparban. Irta Mosdósy Imre. 
iparos-káte. Irta dr. Pechány Adolf ... 
Magyarország vidéki városai ipari szem­

pontból. Irta György A ladár.............
A munka szerepe a közgazdaságban. Irta

Mudrony Soma ... ...........................
Apróságok a természettudományok köréből.

Irta dr. Szterényi Hugó. 2 füzet. ... 
Az iparban szereplő ásványok. Irta dr.

Szterényi Hugó. Két füzet ... ... — 
Olvasmányok az iparchémia köréből. Irta 

dr. Hankó Vilmos. Két füzet 
Bosznia es Heroegovinia gazdasági és 

néprajzi leírása Irta Strausz Adolf. 
Román a gazdasági és néprajzi leírása. Irta

Strausz A dolf..................... . . ...............
A művészetek köréből. Irta Csizik Gyula 
Az ipar története. Irta Csizik Gyula 
Az iparos klncseskönyve. Irta dr. Hankó 

V ilm os.................................................... Ára 30
Megjelentek és kaphatók: a

, B u d a p e s t i  T N a p l ó 4
kiadóhivatalában

J ó z s e f  k ö r ú t  18. s z ó m .

JÓ
k ö n y v e k

m ély en  le s z á l l í ­
to t t  á r o n :

F r t
Babos közhasznú magya­

rázó szótár kötve (2 frti 
.................................. 1.50

Benedek Elek. A szív  
könyve (1.80).........  1.20

Betyárlegendák, az alföldi 
rablóvilágtörténetei 1.—

Karczag Vilmos. Lemondás, 
regény (1.20) 60 kr., 
kötve (2 f r t ) .........  1.—

Kossutány Géza, nevezete­
sebb bűnesetek I., II., 
III., IV. egybekötve 
(4.80) ........................2.—

Mihályi Imre,Francia zászló 
alatt. Élmények és ka­
landok az Aquatoron (2 
frt) 1.—, ugyanez kötve 
13 f r t ) ........_ .........  1.50

Mokány Berci viselt dolgai 
(2 frt) 1.—, úgy anez 
kötve (2.50) .........  1.40

Murger Henry, BohémvilAg 
(1 frt) 50 kr., kötve 
(150 )........................—.80

Sztanoj Miklós, Karam, 
hol játék ( t  frt) 1.—  
kötve (3 f r t )_... 1.80

Tóvölgyi Titusz,Van-e más 
világ? (A szellemek or­
szágából) (1.50) 1.—.,
ugyanez kötve (2 frt) 
............................ ... 1.40

Zola Emil, Pascal orvos, 
regénv (1.60) 80 kr., 
kötve (2 f r t ) ) .........  1.20

(A bekerített Arak a volt 
bolti árakat je lz ik !)

Megrendelhetők a
,Ru<lnpesti Napló* 

kiadóhivatalában 
J ó z se f-k ö r u t IS .

Ára 30 kr. 
Ára 30 w 
Ára 30 „ 

Ára 30 . 

Ára 30 .  

Ára 60 . 

Ára 60 „ 

Ára 60 .  

Ára 60 .

Ára 60 , 
Ára 30 , 
Ára 30 „

A Sárga © 
© Dominó.

Irta:
PREVOST MARCEL.

Fordította:
D r. B e th len  O szkár. 

A ra : 5 0  k ra jc á r.
M egrendelhető: a

,B u d ap esti Napló*
kiadóhivatalában,

Budapest, Andrássy-ut 1.

Q eutsd i <&. cftárolg
l e g j o b b a n  a j á n l j a ,  a z  ú r i  k ö z ö n s é g n e k

ruhabérleti rendszerét.

ü o k s í n y  H e r e i
a megmondhatója (és meg is mondja a könyv előszavában), hogy milyen I 

pompásan használható könyv a I

& K á r ty a já té k o k  K ö nyve . &|
Szerkesztette: P a r l a g h y  K á lm á n .

Ára 1 fo r in t 4 0  krajcár, kötve 1 fo r in t 80  krajcár. I
Lpirja a hazai és külföldi kártyákkal játszható összes játékokat. I 

Teljes fölvilágositást ad, miképpen kell játszani és mik a játék | 
szabályai. Megismertet a hamis játék fortélyaival, a roulettel és i 
hazárdjátékokkal; bemutat néhány mulattató kártyabüvészkedést és I 
végül összeállítja a kártyajátékok történetét és a kártyamüszavak I 
szótárát. A könyv több mint 200 oldal terjedelmű.

A s z ö v e g e t  k é p e k  is  m a g y a r á z z á k .
Ez a z  első  te lje s  m a g y a r k á r ty a -c o d e x

Magánosoknak, de társas-körök számára is kitűnő szolgálatot I 
tesz kártyavitatkozások, szóváltások elkerülésére.

Megrendelhető
a „Budapesti Napló'* k iadóhivatalában. József-körut

M  M  M  M  M  M

iHiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiuiiiiiiHiiiiiim

I Magyar Könyvtár. (
S zerkeszti: R A D Ó  ANTAL. ?

Eddigi számaiban a következő _

v e r s e s  m ű . i r e l x |
jelentek meg :

(A verses színmüvek a színmüvek jegyzékében =  
találhatók.) e

Ábrányi Emil. Márciusi dalok és egyéb költőmé- =  
nyék. (85. szám.) .

Arany János, válogatott balladái. (11—12. sz.) Riedl j=
_ Frigyes bevezetésével. Iskolai kiadás ee

=  Arany János, Toldi. (69. 70.) Isk. kiadás. g
=  Arany János kisebb költeményeiből, szemeivé- s  
5  nyék. Rendezte és bevezetéssel ellátta Morav- s
=  esik Géza. (74—75.) Isk. kiadás.
=  Arany János. Toldi estéje. Bánóczi József beveze­
ss tésével. Isk. kiadás. (87—88. sz.)
=  Arany János. Szemelvények Toldi szerelméből. Mo- 
=  ravesik Géza bevezetésével. (102—105. sz.)
=  Isk. kiadás.
=  Arany János. Első lopás. Jóka ördöge. Kom Aroray 
=  Lajos bevezetésével, (101. sz.) Isk. kiadás.
=  Arany János. Katalin. Keveháza. Szent László füve. 
s  Bov. el. dr. Radnay Rezső.(Isk. kiad.) (121— 122.
=  Berzsenyi Dániel Válogatott versei. Bevezetéssel i  (3. sz.)
=  Csokonai Vitéz Mihály, Dorottya. Négyessy László 
s  bevezetésével. (10. sz.)
=  Coppé e A kovácsok sztrájkja és más elbeszélő köl- 
=  temények Ford. Radó Antal. (4. sz.)
=  Gvadányi. A peleskei nótárius. Kardos Albert bevo- 
=  zetésével. (79. sz.) =
=  Kisfaludy Károly válogatott költeményei. Bánóczi S  
=  József bevezetésével. (19. sz.)
=  Kölcsey Ferenc válogatott meséi. Négyessy László 
=  bevezetésével (10. sz.)
=  Kurucvilág (A) költészete. Kardos Albert beveze- 
S  tésével (42. sz.)
=  Magyar népbailadák. Morvay Győző bevezetésével
s  (52. sz.)
=  Szabolcska Mihály. Versek. (34. sz.)
~  Virág Benedek válogarott költeményei. Kiadta 

Zilinszky Aladár. (115. sz.)
Tennyson. Arden Enoch. Költői elbesz. Ford. Lő- 

rinczi (Lehr) Zsigmond. (50. sz.)
Zrinyi Miklós Szigeti veszedelem. Bánóczi József 

bevezetésével. (8. sz.)
Egy-egy szám á ra  15 kr.

A megrendelésnél elég a füzet számára hivat­
kozni. Az ár beküldéso után bármely füzetet 

bérmentve küld a
„ B u d a p esti Napló** k iad óh ivata la ,
de megrendelhető minden hazai könyvkereske­

désben is.
iiiitiiiiiiiitiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiii?
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.-bú to rok K a la p o k ___ |  B k u ió -o 'M r / Cipőit Esii3t-ék3zer o

f c = » J j

. \ 8 U 0 A P E S b  o T T *

^  V l l . ,Kerepesi ut38. < ,
cN á sz-és alkalmi AJANDEKÔ.

w  T e l j e s  k o n y h a - B e r e n d e z e s e k .
Í = S J 3

N A G Y  Á R J E G Y Z É K  iNGYEHésBÉSMENTVE.
M in d e n  10 » r » n , l  b e v á s á r l á s n á l ,  bármely fén y  |8 gg  |jug hóban  adunk és a képhoz .zükségos d i e i e e  k i e i t . l B  p n p lr
kép után, művészies kivitelű, 60 centiméter nagyságú hu T keretért (pwse-partout) csupán I f r t  5 0  k r t  számi-

*• ■ - * T T ^ T /  i  x  x  1 . 1  1 \  I tű n t. a  világ egy müintézete sem képes az i n g y e n -
k é p e t  önmagában 10 írtért elkéaziteni.

p után, művészies kivitelű, 60 centiméter nagyságú hű —  a  ö S á J J

életnagysigu fényképet I h l G x  A JN

E S K E N Y T A RFilíi Tusi,tiíl Biilir-ínliín.
Budapest. Kerepesí-ut 9;a., ff isz in t és I. emelet, PanBOHia-szálló mellett.

Nagy választék, kizárólag szilárd hazai gyártmányú asztalos és saját «»xWmény a kárpitozott tutorokból, minden versenyt és hirdetett f£Teljes lakásberendezések, nyaraló, fürdő- es szalloda-butorzatok 2 é v i  Jótállás és fe lel esség mellett aaállitvatnak.Tévedések elkerülése végett cégünkre és elmünkre figyelni kér]ük. Díszes butor-album 1 frt beküldése mellett bérme

D r.S p itzerarck en öcse
50 év óta minden világrészbe küldetik.

drspitzer“

T itkos be teg ség ek  ellen
25 évi, részben katonaorvosi (a bécsi és buda­
pesti katonakórházakban), részben magánorvosi 

tapasztalatai után legmelegebben ajánlható

D& O JBA C SY ,
v. es. é s  k . ezredorvos. 

E lec tro th e rap ia i rendelő intézete  

Budapest. Václ-körut 4. sz. 1. em.
A legelhanyagoltabb hugycsöfolyásokat, bujakó- 
ros sebeket, syphilist, az önfertőztetés utóbajait

Elgyengült fé r f ie r ő t

!az orvosi világ által legújabban olyannyira fel­
karolt és hatásában páratlan sikerű

Electro-W Iassage
vagy P sychrop hor

által, magömléseket, nőknél fehérfolyást befecs­
kendezés nélkül, a legmakacsabb bőrbetegsége­
ket, valamint ifjúkori bűnök következtében be­
állott ideg és ennek utókövetkezményekópp létre­
jött hátgerincbajokat gvógyit a legújabb gyógy­
mód szerint alaposan és biztos, állandó sikerrel. 
R endel: délelőtt 9 órától 4 ó rá ig : este 7—8 óráig. 
Nőknek úgy mint férfiaknak külön bo és kijárat.

Külön várótermek.
Levelekre díjtalanul azonnal válaszoltatok: eset­

leg gyógyszerekről is gondoskodva lesz.

C s a k i s  z ö l d  c é -  
d n l á n  l e v ő  e z e n  

a l á í r á s s a l  v a ló d i
ar.’k c n ő c se ----- 35 — 50 kr.
m o s d ó v iz e ___ _ 4 0  „
Szalvator-szappan  5 0  .  
L y o n i-r lzsp o r  5 0 —8 0  w 

eltá v o líta n a k  m in d en n em ű  a r o f o l t o t ,  p ö r s e n é s t ,  s z e p l ö t  
és  ezá lta l fin om ítják  az arcbőrt,

Dr. Kovács kézpasztája,
fc sa k ls  fé lh o ld  a lakú v é d ie g y g y o l v a lód it h á r o m  n a p  a la t t  
m in d e n  k e z e t  g y e n g é d d é  é s  f e h é r r é  v a r á z s o l. E g y

ü v e g t é g e l y  á r a  6 0  kr.Kapható minden gyógyszertárban s gyógyáruüzletben.
F ő- á s  szé tk ü ld ést r a k tá r :Dr. KOVÁCS ERNŐ gyógyszertara és lllatszergyára,

B u d a  p o r t, VI., G ydr-trtea  17. na.

„To ileH -titkok" ' iraü "

■ A nnkUnh b em u ta to tt nnám talan  m egb irha tő .h ite len *
■ I.-fizz fin ira t fo ly tá n  ca«m aeg yed n zá sa d  ófn fe n n á lló *  
 1 r e n r fr /ó - ín /é sr f  a legm elegebben aJ d n lb g tá ^ T ^ *

L e g s z e b b  L egjob b  L e g o lc só b bPAPunPAVun PAP,„

1 ősszehafható vaságy 8
m a tr te c a l  

1 d rb  roujre paplan  
1 s cach m ir  paplan  
1 ,  sa tu i c ach m ir  p ap lan  8J5O
1 a a tla sz  ca ch m ir  pap lan  4.80 
T « atlasz se ly e m  pap lan  7.50 
1 a fod ros atL s o lv . pap lan  12.—
1 .  Jó v á szo n  A gylepcdő

varrás n é lk ü l l-K'
1 d rb jó v á szo n  ch iffon  pap-

lan  lep ed ő
1 drh fa n  c l takaró p okróc l . “
1 d r b jó  lrtnokróc l«®0

G IC H N E R  J Á N O S  é s  T A R S A
p ap lan , m atráo ó s  k árp itosa im  gyárosok , w zönyev. fO rvöny- 

á g y -  é s  a szta lter ítő  e tb . n a g y  vál a sztók b an . 
B udapest. H l .  kér., Erzeebet-kfirut 20. szám .

Á rjeg y zék e : k ívánatra  In gyen  »s b ér m e n tv s  k ü ld ü n k .
N em  te tsző  á r u k a t k ic seré lü n k , vasry a p én z t v is s sa a d lo h

1 acél sod ron y  á g y b e té t  ő.—
i ten g er im  fejván k os 1.—
1 lovarott sza lm azsák  2.2Í
1 .  m atráo 8.B‘.
1 C rlnde A frtque m atráo 4.M
1 ló szőr  .  12.—
1 p árnázott ru g a n y o s m at- 

»ác VL-
1 n a g y  szo b a  sz ő n y e g  200/300 2.5 
1 ab lak tu n is fü g g ö n y  1.5
1 b o u re t ágy ter ltő  2.2

1 0 . -
1.71
2..V)

F u tó sző n y eg  
k rtó l 4 ír tig .

néteren k ln t 25

Kendéiéi in tézel Budapest. A n drassy-u t 24.
az O pera m e lle tt.

TITKOS BETEGSÉGEKET
h ugyotS fo lyánokat tn nebeket, a z finfertfiztrttn  u tó- 
ba.iait. a z  e lg y en g ü lt férfiéra , m agfimlének, a b u jakár  
u tó k ö re tk e zm én ye it. nfiknél fe h é r fo ly á r t, bárm en n yire  
iiH lltrk »». va la m in t m indazon  női hrtegnégeket, m e­
lyeknek a m ag ta lan n ág  eg y ik  f to k o zá ja  én bőrbetegné- 
geket g y ó g y ít mj gyó g y m ó d  neerint, bizton n ikcrrel, 

g yo m o n  én alaponan

D r .  Q ara i A n ta l
o r v o e ,  n e b é n r . .  s z e m ó i i z -  O o w v .< t lé o « -t  d ó r .  

v o l t  M lr. o z / . t .  f ő o r v o s
R E N D E L : napont.- d . e . 10 órától e g é sz  d é lu tán  4 órá ig , 

e s to  7 rtr.ltrt. 8 ó rá lc .
D íjazott .erő iek re  legna'.-vobb fig y e lem m el v á l is -o lta t il  

és  g y ó ~ y szerek tő l is  g o n d o  kodvn lesz . 
QggXSBS Nőknek külön váró terem  K'L/XJKx’S"',

U rv a n o tt me-rleler.t — .a szerzőn '.: : Dr. ‘ '-'R A I TA L- 
nál n iegretH iolhe'ő X K P S Z r .W ’ I T H I T A I O  im ír  
l'.-ik  k ia d ó b a n  m evj^ lcn:) n em i b e to g s -g e k  D esek  
Aszszcrü  g T ó g v k eze lé s 'h ez  citnü k ö n y v . v o lt  ó.n _ irt •• 
kr.. m o s t  o a a k  9 0  k r . A k ln v v  Jói b .-csom agolv; lesz  
e lk ü ld v e , 1 írt b ek ü ld ése  m ellett h 'rm en tv e  v  g y  9o kr.

u tá n v é t m e lle tt .
A k ö n v v  tartalm a - I. Az 1var«zervek b ír á sa . — 11. A nem i 
é le t éb r e d é se . — III. A z rtnfertö te»é« é s  nz é jle lí m agöm ­
lé se k . — IV. H ugvc«5takár ( t r lü n c )  é s  h u ry rsö a zü k ü le tek . 
-  V. A bujakó: 'n lp h llls ) .  -  VI. FehW niy.-is. — VII. F.l- 
g y e n g íl't  lérflerő . — VIII. NŐI m agtalanná '. IX A ív  r- 

szerzek  m eg b o to lo d  ' sén-’k fö tén yező je  p rostitú c ió .

s
2  szekrény, 2 ajtós, diófa fényezett — 3 4  fr t  
2 ágy, diófa, fényezett ... — ... — — ... 22 ,
1 éjjeli szekrény, diófa, fényezett— ... 8 ,
1 mosdó, 2 ajtós, diófa, fényezett.— .— 14  ,
2 szekrény, 2 ajtós, diófa, matt  .........— 3 8  ,
2 ágy, magas, diófa, matt ... .............— ... 3 8  ,
2 éjjeli szekrény, diófa, inárványnyal _ 22
1 kredonc, 4 ajt. fülkés, faragott, feh. mérv. 4 8  ,
1 díván, magas támla szőnyeggel...............40 ,
1 ebédlő-asztal, diófa, m a tt ........................ — 14 .Nagy válazzték egyszerű, valamint

y b ú tor-e lad ás. ö l

1 ebódlőszók, ó-nómet stíl — ...............  4  f r t
1 Íróasztal, 3 fiókos ... ... ... — — — 18 »
1 hálószoba, matt diófa — — — — — 125 „
1 hálószoba, faragott ...................-  — 170  „
1 garnitúra crépe- vagy bourette-

behuzát ... —................ — — — — 88 »1 garnitúra selyem-behuzat — ... —. 80 ,
1 garnitúra piüss-behuzat — —. .— — 85 ,
1 szalonasz ta l............ — — — •“  10 •
1 consol márványnyal és tükör — — 26 ,

legdíszesebb kivitelű b- torokban.

Dósa Kálmán fő v á ro s i a s z ta lo s  és k á rp ito s  butorte lepe  

Budapest, Erzsébetté!-és Sas-utca sarok, I. emelet.
Á r J e a r y r ^ I t  k í v á n a t r a  I n g y e n ó«« b é r m s n t v e .

a legkiválóbb hazai és 
külföldi regények gyűjte­
ménye. htfy-cgy kötet 
ára csinos vászonkötésben 
60 kr. Jegyzéke az Egye­
temes Regénytár eddig 

megjelent köteteinek.
Gyarmathyné. Asszo­

nyokról asszo­
nyoknak -------. ..  —.50

Gyp. A 6zcleburdi_—.50Haggard Rider. „ó.*‘ 1.—
Haggard Rider. Sala­

mon király kincse 1.— 
Haggard R. Ismeret­

len ország.............. 1.—
Herczeg F. Fenn és

lenn _ _____ í.—
Herczeg F. Simon

Zsuzsa .........  — 1.—
Hermán Ottóné. Knopf-

macher . . . ____ —.50
Heyee P. Felejthetet­

len szavak   —.50
Hungerford Mrs. Kis

hercegnő ... _ ... —.50
Hungerford Mre. A _ kis hóhortoa... —.50

Megrendelhető a 
. B u d a p e s t i  N a p l ó *  

kiadóhivatalában, 
J ó z se f -k ü r u t  18. 

2 frticr terjedő megrende­
lések csakis az összeg 
előleges beküldése elle­
nében teljesítetnek.

Kiss József
Ö ^ z e s ^ a * ^

^ ö l f c e m é n i j e i .

Első teljes kiadás, mely a 
Jehova és mrse a varrógép­ről cimü hosszabb költe­
ményeket is tartalmazza.Ára a költő acrképével dí­
szes vászenkötésben I frt 

50 krajcár.El .1 les«zehh. lesr-
olcNÓbh s Icskedicl-
[ebb  A L K A L S v t :
o o U ajándék, e o <
vidékre postai bérmente
küldéssel 1 frt 60 kr.. ha 
ez összeg előre külettik be.

tó a  ..BUDA 
\APLÓ“ kiadóhivatalában

Most
jelent
meg!

iker-

Icái
Irta

PÉKÁR

GYULA.

Arai frtőOkr.
Megrendel­

hető : a
.Budapesti

Napló" kiadó- 
hivatalában. 

Budapest,
József-körut

18. szám.

O  f í -  A “K  2 hogy a gy 34
?>♦“ ^23 Xai* > •  keret el kcllono távolítani^ 
szájpadlással s a nélkül is (hídmunka.) Fog« 
búzás fájdalom nélkül. (Cocain injectio.j 
Igen tartós fogtömés. — F o g k o r o n á k  
gyökerekre illesztetnek, melyek a szájpad^ 

lást fölöslegessé teszik.
Fogorvos I> r . XKVFEDD.

Május l-töl Kossuth L ajos-utca 14. szám.
V asár-és ünnepnapokon d. u. 4-ig.

(Nyavalyatörés, nehézkor.)
Biztos gyógyulás az ,,ARtiepi’cptique de Liegeu által az idegbánta’.mak minden nemé­
ből. kivált pedig a napjainkig gyógyithatlannak 
tartott epilepsziából. A röpirat bő felvilágosítást 
és a gyógyulási esetek nagy számát igazoló 
bizonyítványokat tartalmaz. Ezt mindenki ingyen 
megkaphatja, ki bérmentes levélben kéri. 

Címezendő:
M. FANYAU gyógyszerész Lilié (Nord) 

vagy TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertára Budapest, Király-utca 12 szám.

inV nflnon gKOSSUTH LAJOS élete
I r t a :  GRACZA GYÖRGY.

Ara olcsó kiadásban 1 frt 20 kr. Diszkiadásban 
velin papírra nyomtatva lS-szorö's szinnyomatu 

borítékkal 2 frt. Diszköiésbcn 3  frt. 
k i  érdekes szöveg közt a kővetkező képek van­
nak : Kossuth az 1831-ik pórlázadás alkalmával 
őrséget szc-vez. Kossuth elfogatása. Kossuth két­
százezer újoncot kér az ország védelmére. Ba- 
raccone. Kossuth a szegedi nép között. Kossuth 
imája a kápolnai honvédsiroknál. Kossuth diadal- 
útja Pesten. 1848 —49-ikihonvéd érdemiéi. Kossuth 
"agyarország kormányzójává választafik. 1849-iki 
honvéd-érdemkereszt. Kossuth búcsúja a házától. 
Kossuth angliai felolvasó kőrútjából. Az olaszor­
szági magyar légió zászlószentclése. Kossuth meg­

érkezése Angliába, stb. stb. 
Megrendelhető : a

„ B u d a p e s t i  N a p l ó "  £
kiadóhivatalában

B u d ap est, J ó z se f -k ö r u t 18 . szám .
___  ____ ____ ___

C 7 7 7  J.e/BíjFy yjry.gyy ffyz e-jryy.ry ̂ 7 7 7 7 7 7 M

Orvosi rendelő in té z e l!
■ulyoa krónikus betegségek gyógyítására .

Budapest, V ., V á c i-k ö ru t 18.
Számos súlyos betegség, amelyek eddig (,

’ legnagyobb gondot okoztak az orvosnak s '
) amelyeken tudományának tehetetlensége zá- (') tooyra jutott, immár (
Dr. KOVÁCS L !

) orvos tudor lIAmopato
l ni hSmnTWtfai r y óKYmódí» *lt&1 <
, ÚJ IlalliUyGlldl teljesebb kezelésben részesül- ,
' hetnek. Váratlan gyógyhatásúnak bizonyult 

fcV a Hámnthorapia : (j
A a t h m a , szív  és gvomorbántalmaknál; , 
k ö a z y é n j ,  sápkórság éa hólyagbántal-'

) m áknál: (
» súlyoz f ű ^ c b a jo f c  (raigrain, álmatlanság,
" szédülés, hvsteria és Nearasthenia)

makacs v é r -  és b ö r b á n t a l m a k n A l .  
(Utóbbi betegségeket chemiai orvosságok ,

1 mellőzésével, saját találmányu belégzési ’■
) gyógymódjával kijryógylt) (

Egyetlen és legbiztosabb védelem : S e é l -  / 
ISA h ű d  é s ,  k e z d ő d ő  T& ksAff és e lm e z a T a r  " 
@  e l l e a .  . (. Rendelés naponta 0—l-Ig d s o—7-tg. — z 

' Levélre válaszol. — Meghívásra beteget látogat '
) (a vidéken is.) — Kívánatra külön rendelés, (i
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yV 1 á  i  r  á  s
a Magyar Agrár- és Járadékbank Részvénytársaság

12,000.000 korona névértékű
^ 1|2°!o"0  s  z á l o g l e v e l e i r e .

A'
A a z e h ín y e k  n effyedéven kin t lebrn& r 1-én, m&jna 1-én, an gaax in a  1-én éa  n o vem b er 1-én ea ed ék ea ek .

A M aKJ'“r  A grár- é s  Járad ék b an k  részvén ytársaság  Budapesten alapszabályai 6., 55—60. §§-ai alapján zálogleveleket bocsát ki in­
gatlan jószágok tulajdonosainak — házakat is ide értve — telekkönyvi bekebelezés ellenében nyújtott kölcsönök alapján.

A jelzálog boesértéke a kölcsön-összegnek és a mindenesetre előzőleg bekebelezett tehertételeknek legalább kétszeresét kell, hogy képezze.
Ezek a záloglevelek, a melyeknek első kibocsátását egy a bécsi U n ion -B n n k , a budapesti M agyar L eszám íto ló - é s  P én zv á ltó -B a n k  

és a berlini B e r lin e r  H a n d e ls-G ese llsch a ft vezetése alatt álló consortium vetto át. „A sorozat" jelzéssel vannak ellátva, 200 korona, 1.000 korona, 
2.000 korona és 10.000 korona névértékű darabokban állíttatnak ki, előmutatóra szólnak és a kiállítás napjától a visszafizetésre meghatározott napig 
február 1-én, május 1-én, augusztus 1-én és november 1-én utólagosan esedékes negyedévi részletekben évi 4*/«°/o-kal kamatoznak.

A kamat-szelvények az 1899. évi XXX. t.-c. értelmében m ost é s  a  jővób en  m in d en  ad ó-levon ás n é lk ü l váltatnak be.
A záloglevelek kiállításuk napjától számított 50 éven belül, minden év február 1-én és augusztus 1-én megtartandó félévi sorsolások Utján

fizettetnek vissza te l j e s  n évér ték b en . A kisorsolt záloglevelek 3 hónappal a sorsolási határnap után válnak esedékessé.
A tőko és kamatok kifizetése bélyeg- és költségmentesen történik.
A M agyar A grár- é s  Járad ék b an k  részv én y tá rsa sá g  lem on d  arró l a Jogról, hogy ö zek e t a  zálogleveleket 1008. Január

1-ig eo n vertá llia ssa , úgy, hegy a záloglevelek nagyobb mérvű kisorsolása ezen határidőn belül csak a kibocsátás alapjául szolgáló jelzálogos tartozá­
sokra teljesített rendkívüli visszafizetések mértéke szerint történhetik.

A kisorsolt záloglevelek számai a .Budapesti Közlönyében és a hivatalos .Wiener Zeitung”-bán, valamint más bel- és külföldi lapokban 
közzététotnok, s kamatozásuk az esedékesség napján szűnik meg.

A visszafizetésnél a záloglevelekkel együtt az összes ezekhez tartozó, esedékessé még nem vált szelvények is visszaszolgáltatandék, ellenkező 
esetben a hiányzó szelvények összege a tőkéből levonatik.

A kamatszelvények és a kisorsolt záloglevelek beváltása a birtokos választása szerint
B u d a p esten : a M agyar A g rá r- és J áradékban k  részvén ytá rsaságn á l,

„ a  M agyar L eszám íto ló- és P én zvá ltó -B an kn ál,
B érsb en  : az U nion -B an kn ál,
B e r lin b e n : a B erlin er H andels-G esellschaftnál,

„ az A, S chaaffhausen’scher B an kverein -n á l,
M. m . F r a n k fu r tb a n : a D eutsche E ffecten- u n d  W echsel-B anknál.
A m sterd am b an : az A m sterdam seh e B anknál,

„ a W erthelm  és G om pertz cégnél,
L o n d o n b a n : a G lyn. M ills, C urrie  <ft Co. cégnél, 

esetleg más közzéteendő helyeken történik.
Külföldön teljesítendő fizetések a fizetési hely törvényes értékében teljesittotnek, a bécsi rövid lejáratú váltók mindenkori árfolyama szerint.

A záloglevél birtokosának követelési joga elévülés által, a tőkére vonatkozólag a lejárati naptól számított 20 év, a kamatokra vonatkozólag
6 év elteltével megszűnik.

A M agyar A grár- é s  J á ra d ék b a n k  részv én y tá rsa sá g  z á lo g lev e le i az 1 8 8 0 . X X X . t .  e. é r te lm éb en  ó v a d ék k ép esek n ek  és  
a k özségek , te s tü le te k , a lap ítván yok , n y ilv á n o s fe lü g y e le t  a la tt  á lló  in té z e te k , továbbá gy á m o lta k  és gon d n ok o ltak  p én ze ln ek  (1885 . 
évi VI. t . r. 13 . g-a), ú g y sz in tén  a h ilb izom án y  1 é s  le t é t i  p én zek n ek  gyüm ölcsözd  e lh e ly e z é sé r e  a lk a lm a sa k n a k  n y ilv á n ít ta tta k .

Ezen záloglevelek biztosításául szolgálnak a jelzálogul lekötött ingatlan birtokokon kívül az 1876. évi XXXVI. t  c. értelmében alkotott kü­
lön biztosítéki a'ap. legalább 3 millió korona összeggel és a bank egész vagyona.

Az alapszabályok 16 és 56 §§-ai. valamint az 1876. évi XXXVI. t. c.-nek a társaság alapszabályaiba kebelezett 15. §. értelmében, a forga­
lomban levő záloglevelek összege, az ezek külön biztosítására rendelt külön alap húszszorosát nőm haladhatja meg.

A Magyar Agrár- és Járadékbank részvénytársaság 1895. junius 1-én alakult meg, alaptőkéje 24 millió korona, mely 60000 drb. teljesen 
befizetett 400 koronás részvényből áll.

Az igazgatóság tagjai a következők:
I lie r o n y m i K áro ly , val. b. t. tanácsos, elnök: B arta  A rnold . ügyvezető igazgató; madaras! B ec lt M ik sa , a Magyar Leszámítoló- és 

Pénzvéltóbank elnöke; Gróf B o o s-W a ld eck  Eiilöp, val. b. t. tanácsos, a bécsi Union-Bank igazgató tanácsosa; B n ja n o v lc s  Sándor, az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület alolnöko; esetei B erzog  P é te r , nagybirtokos, a Herzog M. L. és Tsa cég főnöke; dr. K r á lik  L ajos, ügyvéd; L elp zi-  
ger V ilm os, nagyiparos; M Snkns J en ő , a bécsi Union-Bank igazgatója; Gróf S zéch en y i G yula, val. b. t. tanácsos; V öröss Sándor miniszteri 
tanácsos, a k orm án y  á lta l k ik ü ld ö tt  igazgatósági tag  (alapszabályok 33. §-a).

Budapest, 1899. julius havában.
Magyar Agrár- és Járadékbank részvénytársaság.

Ezen záloglevelekből: 12,000,000 korona névértékű részösszeget az alulírott bankok a következő feltételek mellett ezennel aláírásra bocsátanak: 
]. Az aláirás;

Budapesten:

B e r lin b e n :

M m . F ra n k fu rtb a n :  
A m sterd am b an :

L on d on b an :
B é e s b e n :

• •
T riesztb en :

a M agyar A grár- és Járadékban k  részvénytársaság-niX ,
a M agyar L eszám ítoló- és Pénzváltó-Bank-niX, és önnek b u d a p e s t i  f ió k ja in á l ,  továbbá 
P ozso n y b a n : 1
F iú m éb a n : i a M agyar L eszám ítoló- és P én zvá ltó -B an k  f ió k ja in á l:
K o lo zsv á ro tt: '
a B erlin e r  H andels-G esellschaft-vb} 
az A. Schaaffhausen’scher Bankrerein-nnl, 
a D eutsche Effecten- u . Wechsel-Bank-nAX, 
az A m sterdam sehe Bank-uAX,
a W ertheim  és G om pertz  cégnél, 
a Coates Són  <C Go. cégnél, 
az Union-Bank-niX, 
az U nion-K ank váltóüzletében, 
az U nion-B ank fiókjánál.

az ezen helyeken közzéteendő feltételek mellett.

1 8 9 9 .  j u l i u s  2 5 - é n
történik, az illető helyen szokásos üzleti órák alatt. . . . .

2 Az aláírási ár 200 korona névértékenk'nt o. é. 99 frt 80 krt teszen az átvétel napjáig járó 4*/«’,o-os folyó kamatokkal együtt
3. Az aláirás alkalmával biztosítékul az aláirt névérték 5%-a teendő le készpénzben, vagy olyan értékpapírokban, a malyeket az illető alá­

írási hely megfelelőnek talál.
4. az átongodés, a molynok magasságát minden egyes aláírási hely belátása szerint határozza meg, az aláírás lezárása után, az aláíróknak 

értesítése mollett lehetőleg rövid idő alatt megtörténik. Az esetben, ha az átengedés kisebb, mint aa aláirt összeg, úgy a biztosíték felesleges része ha­
ladéktalanul visszaadatik.

5. Az Atongedett záloglevelek az aláirás! ár fizetése ellenében folyó évi augusztus 1-től kezdve veendők át és podig azok egy harmadrésze 
legkésőbb f. évi szeptember 15-ig, egy harmadrésze legkésőbben f. évi október 15-ig, az utolsó harmad pedig legkésőbben f. é. november 15-ig. Az 
aláíróknak szabadságukban áll azonban, hogy n nekik átongedott címleteket f. évi augusztus 1-től kozdve egészben, vagy 5000 koronánál nem kisebb 
részösszegekben az előbbi határnapok olőtt is átvehessék. A letett biztosítók a teljes átvétel megtörténte után számoltatok el, illetve fizettetik vissza.

Budapesten és Béesben, 1899. julius havában.

Magyar Leszámítoló- és pénzváltó-bank. Union-Bank.
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í Minién tió  egyesen beiktatás petit
betűkből 2 kr. Címmel ellátott hír- 
feléitekért külön 30 kr. kincstári 

bélyegdíj jár. A P R Ó  H IR D E T É S E K A hirdetésekre díjmentesen ad fel­
világosítást a kiadóhivatal: József- 

körut IS. szám.
r ggTgzsaa?

Lerélbeli tudako x ó d M .k r ,  adnak M A M I M .  e .a k a  válaszra rz ü k .é g e . bélrezet kell m ellékblal. Tadakozédtsoknál a h ird e té s  a z tu á t  a  kiadóhivatallal mindig k» ,» l , l  k . | ,.

APROHIRBETESEJJ

ELŐFIZETÉSEK
felvétetnek a

B U D A PESTI NAPLÓ
részére

a  k ia d r i l i ir a t a lh a n  
József-körut IS.,

valamint a kővetkező dohány- 
tőzsdékben :

Brencr nővérek. Teréz-kor-
ut és Podmani^-ky-utca 
sarok.

Ncmecsek-íél•* * tőzsde Pe-
t5fi-tér.

WeiUenfelO lakab. Király.
ntca 1.

Bfinda Józsefne, Andrássy-
ut 50.

D eds' Miksané, And

Schwartz hirdetési iroda
Marokkói-utca 2.

Sf ?r . ■ V., d . : y-nagy •
tőzsde, Kerepesi-ut 1.

M e m o r a n d u m !
Feg.-.dd köezönetemet. 

G -i ; kozz és m egúsz­
ta. -fi állok előtted. Dol- 

'• r ,  a ’ o :y  Te büszke 
.e . ' s :. De a csütörtöki 
j« ,cn< t szégyen pírja égeti

■
fog m gszünni. ha büoe- 
imneü egy részé: magadra 
vállalod. Es megnyugtatsz 
a jövőre nézve, különben

. itu >k.
Gondo j a helyzetemre, 
in  ál és írd meg, hová ir­
hatok posterestante. A fő­
városból nem távozhatom 
el. Sok jutott nekem, ha 
nem támogatsz, feladom a 
küzdelmet. 4627

F ia ta l
leány, kinek a fővárosban 
nincs ismeretsége, ennek 
hiányában levelezni óhajt 
úri emberre'. Személyes 
ösmeretség kölcsönös tet­
szés esetén nincs kizárva. 
Levelet „Ó-Buda 5763* jel­
igével kér e laphoz. 2433

S ziv -u tca
Bájos fekete angyal so­

raiért, továbbiadra nézve, 
esedezik .Szőke mérnök" 
kiadóhivatalba. 4632

S vábhegy.
Szerda előtt no gyere.

4630

W ciiig ru b er  33-án
Kérj dl: azon kedves höl­

gy t, kit e lapra ligycl- 
xuez ettiini . boldogítsa né­
hány sorral azt a Három 
Asztalváltozót. 4640

V ezérltfcsillagoin .
Itt ugv lát i nagy baj 

vau mert kü lömben a 
napnál is viágosabban 
tündöklő szerelmed közé­
p e ié , nem hihetem, hogy 
igy megfeledkezz rólam, 
i y kínszenvedésre ítélj. 
Kedden vagy szerdán este 
otthon les;.e.<, mikor is 
8-kor arra jövök, azután 
rendes időben a szokott 
helyen. Isten áldjon, csó­
kol ezerszer bánatos Buksi.

4638

É n  1 5  é v e s
izr. özvegy vegyes- és ga­

bonakereskedő vagyok
közel Budapesthez virágzó 
üzletem, házam és föld­
jeim vannak, óhajtanék 
nősülni gyermektelen öz­
vegy vagy koro- ’bb haja- 
(
5 ezer forintig hozomány­
nyal bir. Ciin a kiadóba.

2434

X© a g g ó d jé k
G. nem ff ’segett, továb­
biakban intézkedését várja 
Laci. 2435

A ladár
Jelöljön meg sürgősen egy 
napot, hogy levőiben fon-
•

Az í sszony.
4633.

| C O P I I N G
Í F F I C E .

j B árm in em ű  irá s-  
■nnnkákat, lc ir á -

1 sok at, sok szorosi-  
i tusok at és fo rd i-  
' fá sok at m in d e n  
n y e lv en , ú g y m in t  
gy o rsíró i v. fo n o ­
g r á f  f e lv é te le k e t  
e lv á lla l a „Y O S T “ 
Írógép r. t . E rzsé- 
bet-kürnt 9 —11 
X ew -Y ork  p alota .

Gábor!
Jól érzem magam. Fél- 

tizenkettőkor mentem 
haza. Semmi újság. Remé­
lem te is jól vagy. Csókol

Teréz.

t f e m o .
A tűz martaléka lett, pe­
dig szivem fölött voina 
méltó helye. A viszont'á- 
tás édes reménye tart 
fenn. Itt vagy ott — de 
viszontlátlak. Vácra men­
nem lehetotlen — Te tu­
dod miért. Bereg is el­
hagyatott. Talán Abonv- 
ban ? — mielőbb! Addig 
is ezer édes csók száll 
feléd. Szeretlek mindhalá­
lig; hűséged régéig! 4634.

Azt az
e’rasradó szépségű, mély 
•.ek’ntetü hölgyet, kit va­
sárnap Kovács-Patakon e 

lapra figyelmeztettem, 
kéri hallgatag bámulója 
Írjon „Diavolő“ címen a 
kiadóhivatalba, hajlandó-e
vele megismerkedni? 
4039.

Szép
kisebb és nagyobb laká­
sok világos udvaru átjáró 
házban augusztus 1. ki­
adók. Nagydiófa utca 15 
és Nvár utca 18. 4635.

Budai n yara iéb an
villamostól 3 percnyire 
’ntdlieens, szolid lakótárs 

rrsietik . Cim a kiadó- 
hivatalban. 2432.

M ű egyetem i
hallgató házitanitói vagy 
más neki megfelelő foglal­
kozást keres. Szives aján­
latok „Műegyetemi hall- 
gató“ címen kéretnek a 
kiadóba. 2431.

Az Erzsébet-körut legélór- 
kebb helyén. 34-dik szám, 

I. emeletén
egy gargon lakás

orvo«i rendelő lakásnak, 
ügyvédi vagy kereskedelmi 

irodának igen alkalmas, 
au gu sztu s 1-ére

azonnal kiadó. Értekez­
hetni

S erén y i
ékszerésznél, Erzsébet- 

körut 34. I. em. 7979

Bútor.
Szőnyegdiván és más min 
den, nagyon olcsón eladó. 
Teréz-körut 21. félemelet 2.

4637
1 szoba

nagy konyha, éléskamra, 
closet, Józsefköruton évi 
200 írtért azonnal átadó.

4636

C om p to ir ista
v. gyakornok, ki már több 
évig egy helyon volt al­
kalmazva és az irodai te ­
endői ben, ugv az Írógép 
kezelésében teljes jártas­
sággal bir, azonnali belé­
pésre állást keres, meg­
felelő díjazás mellett. Ott­
honra is elvállal minden­
féle munkálatokat. Cim a 
kiadóban. 2436

Szép lak ások
2 és 4 szobásak jutányos 
bérért kiadók augusztus 
I-re Eötvös-utca 39.

E gy uj angol
kerékpár eladó. Ára 110 
forint. Bővebbet a kiadó­
ban. 4623

É r t e l m e s
takarékpénztári tisztvise­
lő délutáni foglalkozást 
keres, esetleg üzletekben 
könyvelést és lov< ’.ezést 
elvállal, szerény díjazás 
ellenében. Szives megke­
reséseket „Törekvő* ci- 
m. n továbbit a kiadóhi- 
a ta h  243,9

L ám pákat,
szőnyegeket, függönyt, 
mosdó service-t s más 

ilyen szobafelszerelési 
dolgokat óhajtok venni. 
Lehet használt is, de jó 
állapotban. — Aján'atot 
„Brie a brac* jeligével
kérek a kiadóhivatalba.

2413

K iad ó szoba.
A Korepesi-uton a Nép- 
szi h íz mellett egy csi­
nosan bútorozott két ab­
lakos teljesen féregmen- 
les utcai és egy ugyano- 
tyan udvari szoba, mind­
kettő teljesen külön bejá­
rattal a Iópcsőházból ju ­
tányosán kiadó. Cim a 
kiadóhivatalban. 2409

K ró n ik u s (rég i)
betegségek legbiztosabl an 
gyógyíthatók a természetű 

gyógyitásmódokkal 
Dr. Palócz intézetében. 
Budapest, TX.. Vómbáz- 
körut 7. Prospektus in­

gyen. Ugyanott kapható: 
„Népszerű orvosi tanács­
adó". Irta dr. Palócz. Ára
3 korona.

Hogyan kel! 
befőzni

gyümölcsöt, főzeléket, 
salátát épen eltartani ezt 
tanítja Zilahy Ágnes ki­

tűnő uj kötete a
B efő ttek  könyve.

Ára kötve 60 kr., 70 kr.
előleges utalványozása 

esetén bérmentve küldi a 
könyvet Singcr és Wolf- 
ner könyvkereskedésé 

Budapesten. Andrássy-ut 
10. sz.

K öh ögésn é l,
rekedtségnél vegyen 30 
krért R éthy-féle pemete- 
fücukorkát

K ere sk ed e lm i
tanfolyaraot végzett kis­
asszony pénztárhoz, eset­
leg könnyebb irodai te­
endők végzésére ajánlko­
zik. Cim a kiadóban. 2404

S z ü le te tt  angol
hölgy francia és angol 
leckéket ad mérsékelt ár­
ért. M egkereséseket „Al­
tion" jeligével e laphoz 
kér, hol esetleg cime is 
megtudható. 2387

E gy fiatal nős
kereskedő kinek jelenleg 
is üzlete van. keres uta­
zói, raktárnoki, pénzbe­
szedői vagy más megfe­
lelő állást. Címe a kiadó- 
hivatalban. 2421

J ó  forgalm ú
füszer-üzlet 16 ezer la­
kossal biró vidéki város­
ban más vállalat miatt 
azonnal átadó. A szüksé­
gelt összeg 5—600 írt.

2420

D élu tá n i
fog la lk ozást

bármely irodai munkában 
keres egy magánhivatal- 
nők, ki magyarul és né­
metül tökéletesen levelez, 
franciául, olaszul és an 
goiul is tud- Szives aján­
latokat .Szorgalom 48" 
alatt a kiadóhivatal köz­
vetít.

G azdasszonyi
állást keres egy magányos 
hölgy, ki a háztartás min­
den ágában jártas. Cim a 
kiadóhivatalban. 2424

E gy szép fek v ésű
telek, mely 2000 C ’öl 
gyönyörű kilátással, jó 
kocsiút, s vízvezetékkel 
ellátva, a Rzemlőhegyon. 
azonnal eladó ; ezen telek 
már parcellázva külön 
házhelyeknek is eladó. 
Cim a kiadóban. 2416

Irodát u la  jd osio-
sok  fig y e lm éb e !
Sürgős alkalmazást kér
családos, intelligens 

egyén, volt hírlapíró és 
irodatiszt, ki a magyar és 
német fogalmazásban, le­
velezésben. irodai teen­
dőkben teljesen jártas. Jó 
bizonv'tványokkal és leg­
kitűnőbb referenciákkal 
rendelkezik. Cim a kiadó 
bán esetleg levélileg ,0. 
J. tehetséges* jeligo alett.

2123

K erék p á r ,
majdnem uj, elegáns és 
finom kivitelű, igaz. aror- 
rikai gyármány. beteg-ég 
miatt azonnal eladó. Cim 
a kiadóhivatalban. 2418

Kinek ke 'l?
Auírusztusrx elegánsan 

és kenvelemmel bútoro­
zott tiszta és féregmentes 
kiilönbejáratu szoba ki­
adó olcsó árért uraknak 
vagy hölgyeknek. Leg­
jobb kiszolgálás biztosítva. 
Vidékiek vagy helybeliek 
is levélileg .Féregmentes* 
jeligével kérdezősködhet­
nek. avagy a címet meg­
tudhatják személyesen is 
ti kiadóhivatalban. 2406

Könnyű fizetési
feltételek 1 Díszes, olcsó
v a sb u to ro lt, g y e r ­
m e k k o c s ik , g y e r ­

m ek  á g y a k , ruganyos 
acélsodrony-ágybetétek. 

afrik- és I ' MBBtfáOOk, 
paplanok. ixővetftiMőnvök, 
ágy- es asztalterítők, kár­
pitozott fa-bútorok, tükrök, 
es f&ggőlámpák kaphatók 
P áp a i é s  Máthán gyá­
rosoknál, B u d a p e s t .  
VI., A n d rá ssy -n t 2. 
(Fcnciére-palcta .Vidékre és 
hely bon részletfizetésre is 
szolgálunk minden árfel- 
emeíés nélkül. Árjegyzé­
ket ingyen és bérruentve
küldünk

O lcsó aran y és 
ezü ste lad ás,

valamint a legszebb ék 
f zertárgyak. u. m. aranv 
f^rfi láncok kőlóggóval 
grammja 85 kr.. aranv 
férficrák 16 frt, arany női 
órák 10 forint. Gyémánt- 
gyűrűk, fülbevalók, bross­
tűk, 6 frt 50 krtól kezdve. 
7í aarab eatódi ezüst evő­
eszköz 6 irt 25 kr., étkező­
szervizeb 12 személyre 
140 frt, 6 személyre 75

írttól kezdve. 
Girandolok.gyertvatartók 
tálcák és e szakmába vá­
gó cikkek grammja 6 kr, 
minden darab hivatalos 
fémjelzéssel van ellátva. 
Veszünk zálogházi códu-

A
GrAnhergcr A. B é la  

ö r ö k ö s e i
Budapest. Városház-tér 9. 
(Haris-bazár i L em., aitó 
23. Képes árjegyzék in. 
gyen és oérmentve.

S aison  !
beálltával figyelmeztetem 
a n. é. közönséget azon 
szép és jó uj berende­
zésre, hogy nálam da­
rabonként 1 forintért le­
het szép és elegáns kidol­
gozott Makart-fényképe- 
ket készittotni. Hölgyeket 
vagyok bátor figyelmez­
tetni, hogy világos ruhák­
ban is tökéletes sikerült 
képeket készítek. Vidéki 
fényképek után nagyitá- 

(sok Icikiismeretos kivi­
telben jutányos árban 
ezközöltetnek. WAITZNER 
fényképész. Budapest, Er 
zsébet-körut 20. szám.

Magvar kir államvasutak 
budapest jobbp. üzletvez.
252C3/99. sz.

Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi állam­

vasutak Újvidék állomá­
sán létesítendő felvételi 
épület bővítése és rész­
beni átalakítása céljából 
ezennel nyilvános ajánlati 
tárgyalást hirdetünk.

A tervek, az ajánlati 
költségvetés, részletes le­
írás, a szerződési tervezel 
a feltétfüzetek és a pá­
lyázati feltételek Buda­
pest jobbparti ü " Ív e se -  
' ség pályaientarlási és 
építési osztályánál (Küls" 
Kerepesi-ut), valamint az 
újvidéki osztálymérnök 
ségnél a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők. Jo: 
érvényes és kellőleg bé­
lyegzett ajánlatok legké­
sőbb f. é. augusztus 2-án 
deli 12 ó-áig üzletvezető- 
ségiir.k I-ső osztályánál 
nyújtandók be lepecsétel­
ve eme felirattal: (Aján­
lat az újvidéki felvételi 
épület bővítése és rész­
beni átalakítására." Csak 
az összes m unkákra tett 
ajánlatok fognak figye­
lembe vétetni. Bánatpénz 
fejében legkésőbb f. évi 
augusztus 1-én déli 12 
óráig 3000 frt, azaz há­
romezer frt készpénzben, 
vagy állami letétekre al­
kalmas értékpapírokban

gyüjtőpénzt árunknál 
(Külső Kerepesi-ut) lefi­
zetendő. A bánatpénzről 
szóló letótjeffv az ajánlat­
hoz nem csatolandó. Az 
érték papírok a budapesti, 
illetőleg bécsi tőzsdén a 
legutóbb jegyzett 14 nap­
nál uera régibb árfolyam 
szerint számíttatnak, de 
névértéken felül számítás­
ba nem vétetnek. Posta 
utján beküldött ajánlatok 
é t  bánatpénzek térti ve- 
vénynyel adandók fel. Az 
ajánlatok között a szabad 
választási jogot m agunk­
nak fentartjuk.

Budapest, 1899. jul. hó.
Az üzletvezetőség. 

(Utánny. nem dijaztatik.)

Magy. kir. államvasutak 
Igazgatósága.

113696/CI.
H ird etm én y .

Az 1900. évben Páriá­
ban tartandó világkiállítá­
son résztvevő kiállítók tá ­
jékoztatása céljából már 
most köziűrrététetik. hogy 
úgy a kiállításra küldendő 
mint az onnan visszakül­
dendő, el nem adott és ki 
nem sorsolt kiállítási tár­
gyak szállítására (élő ál­
latok kivételével) a ma­
gyar és osztrák, valamint
.. bosznia-hercegovinai 

vasutak úgy az oda, mint 
a visszaszállításra nézve 
helyi díjszabásaik díjté­
teleiből, nemkülönben az 
ezen vasutak egymásközti 
forgalmában fennálló kö­
telék! árudijszabások díj­
tételéiből 50°ö-nyi mérsé­
kelést engedélyeztek, a 
visszaküldés határidejét 
a kiállítás berekesztését 
követő 6 hónapra ter­
jesztvén ki.

Az osztrák és magyar, 
valamint a bosznia-her- 
cegovinai vasutak részé­
ről engedélyezett ezen 
kedvezmény mikénti al­

kalmazására vonatkozó 
feltételek, valamint a kül­
földi vasutak kedvezmé­
nyei később fognak közzé 
tétetni.

A kiállításra rendelt élő 
állatoknak Párisba és

vissza való szállító iára a 
fentnevezett vasutakon a 
kiállítási állatokra érvé­
nyes díjszabás fog alkal­
maztatni.

Budapest, 1889. jul. hó. 
A magy. kir. állam­

vasutak igazg. 
'Utánny. nem dijaztitik.)

Bútor
úgy készpénzért, mint 

részletfizetésre  
les-jutányos? bb

E hrentren  és Fnclis
te s tv é r e k n é l

B U D A PEST,

V I., T e ré z -k ö ru t 8.
(Andrássy-ut közelében.)

E g y s z e r ű  e b é d e t ,
de jól keresek a VlII-ik 
kerületben. Levelet ^Jó 
ebéd" címen kérek e lap­
hoz 2412

Legolcsóbb, legszebb vizsgálati jutalomkönyvek.

F illé res  kö n yv tá r.
Egy-egy kötet ára 2 5  kr. 

Elbeszélések, tört. elbesz., mesék, regék, versek, fiuk­
nak és leányoknak. A kötetek igen szépen, muta- 
tóean vannak bekötve és úgy a tartalom, mint pedig 
kiállítás éa ár tekintetében páratlanok a maguk

nemében.
Szerkeszti: Pósa Lajos.

1. Mikszáth Kálmán Hu­
szár a teknőben és egyéb 
elbeszélések. Képek­
kel ... — ... 25 kr.

2. Bársony István Jó az
Isten. Elbeszélések. Ké­
pekkel _... — 25 kr

3. Rodonyi Nándor Matyi
meg Kati. Mese. Ké­
pekkel ___  ... 25 kr.

4—5 Madarassy László A 
kis hadsereg. Történeti 
elbeszélés. Sok képek­
kel .....................50 kr.

6. Pósa Lajos Haza. Sza­
badság. Hazafias költe­
mény és szavalmónyok. 
Képekkel . . . _ 25 kr.

7. Fáy J . Béla A kínai
óráz. Az aranytollu 
tvuk. Két mese. Ké­
pekkel ... ............25 kr.

8. Margitay D. Iliét gróf
és Olga grófkisasszony. 
K ép p el_— ... 25 kr.

9. Mnrai K. Komédiás 
Palkó. Róka Pál fur- 
fang:ai. Kőt tréfás tör­
ténet. Képpel ... 25 kr.

10—12. Jókai M. A med­
vék országában. Elbe­
szélés. Képpel ... 75 kr.

13. Hetvei Gábor. Mon­
dák. Regék ......... 25 kr.

14. Szálát Emil A zöld
madár. Meso sok kép­
pel ........ .......... .. 25 kr.

15. Bodonyi N. A kistor­
nyai lelkész. Elbeszélés. 
K é p p e l...............  25 kr.

16- 17. Madarassy L. Harc 
sz állatokkal. Elbeszé­
lés. Kérőkkel ... 50 kr.

18. Magyar költők írták
többen. Arcképekkel 
..................... . . . . ‘25 kr.

19. Gyemiekszlnház Há­
rom egyfelvonáaos szín­
darab ............ . 25 kr.

20. Gárdonyi Géza Tarka­
barka történetek. Ké­
pekkel ...............25 k r.'

21 — 23. Gaál Mózes. Min­
dent a hazáért. Törté­
neti elbeszélés .. 75 kr.

24 Tábori I{(tl»»rt VJ4 »:n 
történelem. Vig elbeszé­
lés k éppel.........  25 kr.

15. Árpád népe. Képek 
hazánk ezredéves múlt­
jából. í r tá k : Sebök Zs. 
PósaL., Tábori R., Gaál 
M., Kemecbey J., Egri 
Gy., Tutsek A. Sok 
képpel ............... 25 kr,

Minden kötőt külön is kapható. — A gyűjteményt 
fok tatjuk .

Megrendelésnél legcélszerűbb mii:dón számért W 
krt, és 2 krt portóra postautalványon előre bekül­
deni, ebbon az esetben bérmentvo küldjük meg •

rendelt példányokat Húsz kötetért 5 frL 
M egrendelhető:

a ,,B u d a p esti N apló4* K iad óh ivata l"  
bán, Jóxscf-kttruL IS.

í  85 százalék £
p é n z e l ó l e ,  m in d e n fé le  \

§  sorsjegyre:
>4 Jószi'.'. Bazilika, magyar, '♦j 

o s i / r á k  olasz  vöróake- k 
reez tso re jegyek re  >:v «ó

: » S • I .J n a p r
S; W 0K 1. taiitóietssa íj
toj osztA ly íors.űsyfcelaruaito  v' 
>  II tdnpcsl. \ . I’ ía.-iatiirdó.
h / í -  í-'j'zyÁ b

f ie n ie jfa s n é  
^cs/sa £en/ys

válogatott regényei
Beniczkyné. Saját ke­

zébe ... .............—.50
Ben'czkyné. ő  az. Re­

gény .....................
Beniczkyné. A hegy­

ség tündére ...
Beniczkyné. Rang és 

pénz. .....................
Eeniczkynó. A vér .. —.50 
Beniczkyné. Közvéle­

mény .....................  l.—
Megrendelhető a 

.B u d a p e s té  A>.pló‘ 
kiadóhivatalában. 

J ó z s e f - k ö r u t  IS .

1.—

1.—

26—28. Malonyal D. A 
Nílus országából. Sok 
képpel . . . _75 kr.

29. Hermán Otféné. Sok 
▼ers, sok kép Gver k k- 
ről-gyerekeknek 25 kr.

30. Kacziány Ödön. Há­
rom ajándék. Sok kép­
pel .............. ... 25 .

31. Tábori Róbertné Hét
mese ... _25 kr.

32. Sebök Gyula. E;ér
a kaszárnyában. Sok 
képi ‘

33., Tábori Róbert G. bor 
Áron. Történelmi elbe­
szélés. Sok képpel 25 kr.

34—35. Hermán Ottóné 
A Csőri és a Móri. Tör­
ténet k nz á ilv. _■ 
Gok képpel. . . _50 kr.

36. Hermán Ottóné Sere- 
gé'y kisasszony emlék­
iratai. Képekkel 25 kr.

37. Herczec Ferenc Az
uj nevelő. Elbeszélés. 
Képekkel ......... 25 kr.

38—39. Madarassy Lás’ló 
Mari és Tamás. Élbe- 
széléi. Képekkel 50 kr.

40. Sas Ede Cirmos Cica
királya ga. 3 képpri 
........................ . . 25 kr.

41. Gegns Ida Mesék 1
képpel ... ... 25 kr.

42. Benedek Elek Kis
Miklós. 1 képpel 25 kr.

43. A szabadsáv hősei Ké­
pek az 1848—49. sza­
badságharcból. Képek­
kel. íjzerkesztűtto Pósa 
bácsi .................. — 25 kr.

44—45. Andrássy Lidiké 
Tarka könvv. Mesék, 
elbeszélések, versek 1. 
k' ' ■ . b ‘

46. Gárdonyi Géza Min; 
denttudó Gergely bácsi 
első könvvo 1 kép­
pel ... ...

47. Egri György 
király haragja 
pel ... — ... -

4g—50. Gnál Mózes Ba­
lassa vitéz. Tört* nett 
elb. K épekkel... 75 kr.

51. Gauss Viktor Hegyen* 
völgyön. Képek az ál- 
1

52. Lörinezv György Kis
falum. Elbeszélés. 1 
képpel ...............25 kr.

53. Sebök Zsigmond Er­
zsébet királyné 25 kr.

Nyomatott a .P á tria"  irodalmi vállalat és nvoradai részvénvtársasúg körfnr?ó-gépcn. Budavest. IX.. Üllői-ut 25.

25 kr.
Kát ka 
1 kép- 

, 25 kr.


